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Jelen dolgozat egy egységes egészet képez a részeiben, ezért megtartottuk a szerző eredeti fel-
osztását, bízva abban, hogy egyszer egyben is olvashatják. 

Főszerkesztő 

A HR szerepe a LEAN transzformáció-
ban – 2. rész 

Sándor Judit 
 

4. Eredmények elemzése, végrehajtás
4.1. Diagnosztika a felmérések eredményeiről 

A lean transzformáció szervezetfejlesztési, 
egyben folyamatfejlesztési projektet állított 
elénk, melynek eredményeképpen, szervezeti 
kultúra változásra számítunk. Az átvilágítás 
több hónapot vett igénybe. Adatokat gyűjtöt-
tünk, felmértük és megértettük a jelenlegi mű-
ködést, képet kaptunk arról milyen érzések 
vannak munkatársainkban. A diagnosztikai 
eszközök széles tárházának alkalmazása se-
gítségével mélyreható gondolatok, eddig ki 
nem mondott vélemények, megnyilvánulások 
is felszínre hozhatóak voltak.  A vezetés felé 
prezentálva a diagnózis összesített eredmé-
nyeit, objektív képet kaptak az összegyűjtött 
pozitívumokról és hiányosságokról. Fóku-
szálva a kritikus pontokra, fejlesztési kulcste-
rületeket határoztunk meg, megállapodtunk a 
lean transzformációs akcióterv kidolgozásáról. 
Kotter nyolc [12], Adkar [13] öt lépésben fogal-
mazta meg a sikeres változási stratégia lépé-
seit, mely modelleket figyelembe vettem a fo-
lyamat során. 

Kotter (1.Teremtsünk sürgősség érzést, 2.Te-
remtsünk erős koalíciót) első lépései elenged-
hetetlenek a változás megalapozásához. Az 
egészséges veszélyérzet fontos, annak a 

megértettetése, hogy a jelenlegi irányon vál-
toztatnunk szükséges. A változási folyamatot 
irányító vezetői csapatunk erős szövetség, 
összehangolt munkájával mindvégig a fejlesz-
tés mellett állt. Kotter harmadik lépése a válto-
zási céloknak, a világos jövőképnek a megha-
tározása, mely megvalósítható, fókuszált és 
kommunikálható (3. Fogalmazzunk meg 
vonzó jövőképet). A jövőképet vezetői csapa-
tunk közösen egy workshop alkalmával hatá-
rozta meg, megfogalmazva azt közös utat, 
melyre együtt indulunk. A kommunikáció 
kulcsfontosságú, a jövőkép fontos kommuni-
kációs lehetőség, és nagy támasz a folyamat 
során. Az általunk szavakba foglalt rövid 
(Misszió: „Munkatársaink bevonásával, moti-
vált csapatként, folyamatosan fejlődünk vevő-
ink minőségi kiszolgálása érdekében.”), vala-
mint hosszabb (Vizió: „Vevőink bizalmára 
épülő piacvezető vállalatot építünk, a fenntart-
ható jövő szolgálatában.”) távú céljaink, ter-
mészetesen összhangban a Johnson Controls 
céljaival összhangban. Az ADKAR népszerű 
modellben olyan iránytűt ismertem meg, mely 
a munkatársaink változáshoz való hozzáállá-
sát kíséri végig öt szemponton át, és azok si-
keres kezeléséhez nyújt támaszt. 
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A két modell együttes figyelése nagy segítség 
a folyamat során, teljesebb képet adott, mint 
az egyes modellek külön-külön. Az ADKAR 
modellben nekem erősebb az együttműködés 
és az elhivatottság érzetének fontossága.  

Awareness (Tudatosság) változási szüksé-
gességének felismerése, Desire (Vágyako-
zás): vágy a folyamatban való részvételre és 
támogatásra. Dolgozói Fórum: Kotter negye-
dik (4. Minél szélesebb körben terjesszük a jö-
vőképet) kulcs fontosságú lépés, a megfogal-
mazott céljaink kommunikálása a munkatársa-
ink felé. Ahogy a vizsgálódásunk tárgyáról, ter-
mészetesen a feltérképezésünk eredményei-
ről, tervezett lépéseinkről is tájékoztattuk mun-
katársainkat, miként szeretnénk a munkahelyi 
légkört és a hatékonyságot javítani. Kérdez-
hettek, meghallgattuk őket. A kommunikáció, 
az aktív figyelés minden esetben meghatá-
rozó, hiszen erre az útra közösen indultunk, le-
hetőséget adtunk arra, hogy részt vegyenek 
és aktív szerepet vállaljanak a transzformáció-

ban. Fejlesztési folyamatunk munkaterve pon-
tosan felépített helyzetelemzés, diagnosztika, 
akciók megtervezése, és kivitelezése, továbbá 
azok monitorozása és a konklúzió beépítése 
lépéseiből áll. Az akcióterv felállításához, a je-
len és a vágyott állapotot láttattam. Az eltérés 
analízis vizuálisan is lehetőséget adott arra, 
hogy megértsük, és fókuszáltan azonosítani 
tudjuk fejlesztendő területeinket, melyekre 
cselekvési tervünk is irányul stratégiai és ope-
ratív szinten. A KAIZEN integrált változási mo-
dell [6. ábra] négy pillére mentén dolgoztam, 
ahol négy fő elem látható: napi, értékáram, ve-
zetői, valamint szervezeti kaizen. Ezek men-
tén strukturáltan rendszerezhetőek a fejlesz-
tendő területek, hiányosságok. A végrehajtás 
periódusában egyértelmű tevékenységekbe 
fordítottuk át célkitűzéseinket. A csoportosítá-
sok mentén könnyebben beazonosíthatóak 
voltak a kulcsterületek, és a tennivalók, töké-
letes útikalauz, vezet és irányít, fókuszt ad te-
vékenységeinknek szervezetünk minden 
szintjén, minden felelősségi körében, négy fő 
területen keresztül.

 
6. ábra: Kaizen transzformációs modell [14] mentén - saját szerkesztés 
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4.2 Lean transzformációs akcióterv kidolgozása 
A lean transzformáció többéves szervezeti kul-
túraváltási folyamat. Az elemzések elvégzése 
után, következő lépésként határoztam meg 
hosszabb és rövidebb távú célokat, egy 3 éves 
Lean transzformációs térkép [7. ábra] segítsé-
gével, mely jövőképet ad és az implementálás 
hogyanjának fő tevékenységeit is megmutatja. 
A tevékenységek egy éves átlátható, akció-
terve Roadmap, illetve a fenntartható Intézke-
dési Terv is kidolgozásra került a pillérek men-
tén. Az akciótervünkben a fejlődés, munkatár-
saink fejlesztése központi elem. A legnagyobb 
értékünk az ember, mégpedig a saját ké-
pünkre formált munkavállaló, azaz a saját ki-
nevelésű szakembereink. A szervezetfejlesz-
tési projektünk melletti elköteleződés valam-
ennyi szinten kiemelt fontosságú, a folyama-
tos nyílt kommunikáció mellett, melyre az 
egész folyamat során hangsúlyt fektettünk. A 
KAIZEN modell célja a folyamatos fejlesztés 
kultúrájának megteremtése és a változtatási 
képességek kialakítása, támogatja valameny-
nyi funkciót, a területet, folyamatot és munka-
társat minden szervezeti szinten.  
4.3 A megvalósítás menete  
Az első lépéseket (Kotter 5. Jövőkép megva-
lósítás) a képzés-fejlesztés (Adkar: Knowled-
ge -Tudás-annak ismerete, hogy hogyan kell 

változni, Ability -Képesség-a szükséges ké-
pességek és magatartásformák megléte hatá-
rozta meg, valamennyi szinten. A pilot terüle-
tek mentén célirányosan foglalkoztunk munka-
vállalói bevonással, felhatalmazással, a felha-
talmazás tanításával, önállóság növeléssel, 
fejlesztés iránti igény és a saját mozgástér 
megteremtésével, és az ellenállás kezeléssel. 
Céljaink realizálásában, az elkötelezett, fej-
lesztésekbe bevont munkatársi szerep kiemel-
kedő. Megvalósításunk a KAIZEN modell 
mentén történt, a végrehajtott akciókat az 
egyes pilléreken keresztül mutatom be, me-
lyek párhuzamosan, egymással összhangban, 
integráltan történtek.  
4.3.1 Vezetői KAIZEN 
A vezetőinkre fókuszáló Kaizen mentén, meg-
értetjük velük a kultúrát, megtanítjuk a helyes 
Gemba gyakorlatát, az az iránti elkötelezettsé-
get, megmutatjuk hogyan segíti munkájukat a 
Vizuális Menedzsment. A szervezetünk jövő-
képére összpontosítva, munkatársaink bevo-
násával, vezetőink („Role model”) példamuta-
tásán keresztül, ahol mi magunk követendő 
példákká válhatunk. 
 

7. ábra: Lean transzformációs térkép - saját 
szerkesztés 
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7. oldal 

1. Servant Leadership (Szolgáló vezetés) 

A szolgáló vezetés szakértelmet, gondossá-
got, proaktív tervezést és nagyfokú alázatot 
igényel. A szolga vezetők maguk is folyamato-
san fejlődnek, fejlesztenek, folyamatosan kér-
nek és adnak visszajelzéseket. Ennek felépí-
tése nehéz út, munkakultúra változást jelent, 
de általa elérhető, hogy munkatársaink való-
ban elégedettek legyenek munkájukkal, és 
együtt felépítsük piacvezető vállalatunkat. A 
szolgáló vezetés kiemeli az együttműködést, a 
bizalmat, az empátiát, valamint a hatalom eti-
kus használatát. A hatalmat felelősség váltja 
fel. „A lean menedzser keresi és vállalja a fe-
lelősséget a fontos ügyek megoldásáért, és 
úgy vezeti ezeket a tevékenységeket, mintha 
egyáltalán nem lenne hatalom a kezében” 
[15]. Ahogy a problémamegoldás a piramis 
csúcsán helyezkedik el, úgy a „problémameg-
oldó folyamat a tisztelet legmagasabb foka” 
[15]. Teljes szervezetet érintő változás, mun-
kavállalóink nagyobb felelősséget vállalnak 
munkájukat érintően, döntéseket hoznak 

szintjüknek megfelelően. A teljes transzformá-
ció együttesen egy boldogabb, produktívabb, 
felhatalmazott munkahelyi kultúrát eredmé-
nyez. Egy egy olyan kultúrában szeretnénk 
élni, melyben magasan képzett munkavállalók 
dolgoznak, akik hálásak azért, hogy bevonjuk 
őket a döntéseinkbe és igy ők is képesek lesz-
nek nap mint nap egyre jobb döntéseket hozni, 
ahol minden nap fejlesztünk és tanulunk. Fej-
lesztéseinkkel könnyítünk a munkatársaink 
munkáján, minden nappal javul a hatékony-
ság, a termelékenység a minőség, az elköte-
lezettség, csökken a költség. Ahol megosztjuk 
a felelősséget, és a munkavállaló saját maga 
fogja jelezni a hibát és az eltérést, keresni 
fogja annak okát. A fordított piramis [8. ábra], 
segíthet bennünket vezetőket, hogy elindul-
junk ezen az utazáson. Ezen kultúra elérésé-
hez ‚nemcsak’ a technikák és módszerek ösz-
szességét kell alkalmaznunk, hanem a gon-
dolkodásmódot és a filozófiát kell átadnunk ve-
zetői és munkatársi szinten, és közösen kell 
fejlesszük szervezetünket.

 
8. ábra: Hagyományos vezetéstől a Szolga vezetés felé [23] mentén - saját szerkesztés 

Vállalatunknak egy kultúra formálási, váltási fo-
lyamaton kell keresztül mennie, ahol valameny-
nyi munkavállaló bevonásával folyamatosan 
fejlesszük folyamatinkat, problémákat oldunk 
meg, gyökérokokat keresünk, egy olyan válla-

latirányítási, vezetési stratégia mentén, ahol fo-
lyamatosan tanulunk, fejlesztünk, motiválunk, 
inspirálunk, és felhatalmazzuk munkatársain-
kat a döntésre, amellyel döntéshozási képes-
séget javítunk. Ahol megosztjuk, merre tart a 
cég és bevonjuk őket a céljaink kialakításába 
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is. Ez a szép út kezdődik velünk vezetőkkel, mi 
vagyunk kulturális változás ügynökei tetteink, 
viselkedésünk mentén mutatjuk az utat, és 
tesszük szövetségesekké munkatársainkat. 

2. Lean szemlélet 

Meg kell hallanunk a munkavállalóinkat, figyel-
nünk javaslataikra, hiszen ők dolgoznak nap, 
mint nap a frontvonalban, alapjaiban hozzá 
tudnak járulni egy-egy probléma megoldásá-
hoz. Meg kell találnunk minden egyes munka-
vállalónk helyét a vállalatban, mindenkinek a 
saját képességéhez mérten. A TOYOTA mód-
szer négyszintű modellje, segített annak meg-
értésében, mennyire fontos a rendszer, mint 
egység. „A ház alapja a stabilitás” és „A ház 
minden eleme önmagában véve is nélkülözhe-
tetlen, de meg fontosabb az, ahogyan az 
egyes elemek egymást erősítik.” [6].  Azért a 
ház a szimbólum, " Mert egy ház strukturális 
rendszer, amely csak akkor lehet erős, ha a 
teteje, a pillérei és az alapja is erős.” [6].  
„Egyetlen gyenge láncszem meggyengíti az 
egész rendszert” [6].  

3. Sikeres csapat felépítése 

Egy csapatként, meg kell értenünk, hogy igen, 
az egyéni siker az lehet nagy élmény, de ösz-
sze se hasonlítható a kollektív siker érzésével, 
ami diadal, szüntelenül biztostani fogja nekünk 
azt az energiát, ami együttműködésünk ener-
giaforrása lehet. A bizalom hiánya, az érdemi 
vitáktól való félelem, az elkötelezettség vala-
mit a számonkérés hiánya, illetve az eredmé-
nyek elhanyagolása elemein keresztül ele-
meztük a sikeres együttműködés 5 akadályát, 
(Lencioni [16]), melyek gátolják, hogy a közös 
cél legyen fókuszban, és az egyéni érdek győ-
zedelmeskedik. A modell átfogó képet adott, 
valódi csapatdiagnosztika. Fontos üzenete, 
hogy az egyes tüneteket gyakran elszigetelten 

próbáljuk meg kezelni, ezért nem érünk el át-
ütő változást, pedig az egyik tünet következik 
a másikból. Megállapodtunk abban, hogy 
szervezetünkben még bőven akad felelősség 
hárítás, kételkedés, félreértések, a hibás kere-
sése, igy inkább alacsonyabb szintű bizalom-
ról beszélhetünk. A Sikeres Csapat felépítése 
érdekében a Belbin Teszt segítségével, szere-
peink azonosításával még jobban megismer-
tük és használni tudjuk egymás erősségeit. 

4. Változás menedzsment 

Viziónkban kimondtuk, hogy piacvezető vállalatot 
építünk. Programjainknak nem is lehetne szebb 
szimbóluma, mint a megnyitásra váró 3. telephe-
lyünk. Stratégiai vágyott szerepkörünk betöltésé-
nek Workshop-aink tökéletes építőkövei. 

Workshopunkon Ballé „A tisztelet ereje” című 
könyvéből, kollégám segítségével egy hatal-
mas erővel bíró jelenetet is előadtunk, melyet 
azóta is emlegetnek a vezetők, ráadásul kollé-
gámat is sikerült kimozdítanom a komfortzóná-
jából, a számára nehezebb karakter eljátszá-
sával. 

5. Coach szemléletű vezetés 

A Coach szemléletű vezetés a Servant veze-
tési stílus egyik alappillére, de nemcsak ezért 
építettem be ezt a témát.  A teljesítményérté-
kelő beszélgetéseknek szintén nagy alapot 
biztosít a támogató szemlélet. A vezetőknek 
meg kell tanulniuk, a gyengeségeknél jóval 
több figyelmet kell fordítanunk az erősségek 
fejlesztésére és azokra építeni.  

6. Évzáró beszélgetés. Ünnepeljük mér-
földköveinket. Retrospektív délután  

Az eddigi sikereket, nehézségeket és az előt-
tünk álló kihívásokat vettük számba, átgondol-
tuk a következő év fókusz pontjait.  Emlékeze-
tes évet zártunk. Vezetői csapatunk fiatal, töb-
ben csatlakoztak hozzánk az idei évben. Jó 
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volt egy kicsit megpihenni és meghallgatni 
egymást, figyelni és időt szánni egymásra, 
megosztani elképzeléseinket. Inspiráltuk egy-
mást, lendületet adtunk magunknak és egy-
másnak is. Ezek a pillanatok teszik igazán ér-
tékessé a befektetett munkánkat. Érjünk el rö-
vid távú sikereket. (Kotter 6. lépés). Lehetősé-
get nyit a reflexióra, visszajelzésre, a közös 
gondolkodásra és a tanulásra. Konstruktív ja-
vaslatok nyerhetnek értelmet, melyek lehetnek 
egy következő üzleti siker mozgatórugói is. 

Tudásmegosztó fórum 

Vezetőink havonta különböző témákból ké-
szülnek fel és prezentálnak, melyeket már az 
év elején közösen határoztunk meg. Ezen 
programok segítségével folyamatosan tanu-
lunk, tudást szerzünk és építjük csapatunk tu-
dásbázisát. Tudásmegosztó fórumunknak kö-
szönhetően rengeteg új ismeretanyagot sze-
reztünk és látványosan javult a prezentációs 
technikánk. Az idei év fókuszpontjai: a kom-
munikáció és az információ gördülékenysége, 
a problémamegoldás, motivációkezelés, csa-
patmunka. Vezetőink maguk is látták, hogy ko-
moly lehetőséget és folyamatos tükröt kaphat-
nak a képzések során. Véleményem szerint, 
ezen alkalmak teremtik meg az igazi csapat-
építés lehetőségét, a minőségi együtt töltött 
időt, szemben a csak ideig óráig hatást elérő 
közös kikapcsolódásokkal. A vezetői képzé-
sek kiterjesztése a középvezetőkre egyér-
telmű volt, hiszen az ő alkalmatlanságuk vagy 
nem megfelelő hozzáállásuk kudarcba dönt-
heti folyamatainkat, céljainkat.  

Ők tudják igazán érzékeltetni munkatársaink-
kal, mindegyiküknek mekkora szerepe van a 
folyamatainkban és késztermékeinkben. A 
munkavállaló és a felső vezetés érdekeit pár-
huzamosan kell képviselniük. Mely irányokból 
eltérő elvárásokkal, illetve elégedetlenséggel 

találkoznak, ezek a semlegesítése az ő felada-
tuk. A HR feladata, hogy a középvezetők fel-
hatalmazottnak és partnernek érezzék magu-
kat, akár stratégiai témákban is.  

Feladatunk fejleszteni gondolkodásukat, bőví-
teni eszközeik tárházát, bevonni, támogatni 
őket, beszélgetni velük kihívásaikról, dilemmá-
ikról, illetve együtt gondolkodni velük dönté-
seik meghozatalában. Támogatni őket jelen-
legi készségeik elmélyítésében, hogy hogyan 
tudnak hatni másokra, megerősíteni csapatu-
kat és stratégiai működésüket.  A fentebb levő 
vezetői szinteken a feladat is összetettebbé 
válik, még kiemeltebb szerepet kap a stratégia 
és az előre tekintés. Vezetőink számára fej-
lesztési programot dolgozunk ki velük együtt 
közösen, a felmérés pontjaitól kezdődően a 
megerősítésig, majd tovább lépve a 360 fokos 
felmérés segítségével tanulópárokat állítot-
tunk fel. A 360 fokos értékelés ezirányú fel-
használása segít tompítani a kevésbé jó ered-
ményeket és még jobban kiemeli azokat a 
pontokat, amelyekre támaszkodni lehet.  

A lean szemlélet „megfertőződése” felső-, kö-
zépvezetői és munkavállalói szinten is meg 
kell, hogy történjen. Minden szinten meg kell, 
hogy értsék, és meg kell, hogy éljék a szemlé-
letet. A vezetői aktív részvétel két dolgot is biz-
tosított számunkra. Egyrészt a példamutatás 
tökéletes példája, mely pozitív ösztönző erővel 
hatott munkavállalóinkra, továbbá vezetőink 
pontos képet kaptak csapataik napi tevékeny-
ségeiről és hamarabb megértik, átlátják a fel-
merülő problémákat. Velük kezdődik, mert 
meg kell érteniük a szemléletet, nekik kell elő-
ször e szerint tenni, e szerint viselkedni. Ők 
tudják végig bátorítani munkavállalóikat, mint 
a változás ügynökei, nem delegálhatják. 

Mi vezetők általában csak közvetett információ 
gyűjtéssel próbálunk megoldásokat keresni. A 
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riportok, jelentések természetesen haszno-
sak, de inkább általánosak, önmagukban nem 
elegek, melyek alapján nem vagyunk képesek 
megoldani a problémákat. A kísérletezés so-
rán ismétlődő tanulás következik be.  A meg-
oldásához ki kell mozdulnunk az irodánkból, 
és meg kell figyelnünk közvetlenül is a problé-
mát a folyamatában. Nemcsak a vezetőinket, 
valamennyi munkatársunkat ösztönözni kell 
arra, hogy folyamatosan kísérletezzenek a 
problémáink megoldásai érdekében. Mi veze-
tők működjünk coach-ként, támogatóként és 
tanítóként, munkatársaink jobban képesek 
megfigyelni folyamatainkat, mert ők vannak 
nap mint nap a tényleges termelés helyszínén. 
Így tanulunk mi magunk is, és a problémameg-
oldás egy rendszerszintű gyakorlattá válik, 
alap képességünkké fog válni. 

Kommunikáció 

Információ Just in Time. A kommunikáció ki-
emelt kezelésénél a HR tapasztalat nagy 
előny. Három szintes kommunikációs straté-
giát építettünk fel a (Tier 1.) reggeli műszakin-
dító megbeszéléseken, a (Tier 2.) zöldterületi 
találkozások - középvezetői szinten keresztül 
a (Tier 3.) felső vezetői információcseréig.  Az 
információs vonal megszakadása a szervezet 
bármely pontján félreértéseket eredményez-
het, melyek lassíthatják a folyamatainkat. Az 
információk kicsúsznak a kezünkből, és nega-
tívan befolyásolja a termelékenységet. Mee-
ting struktúránkkal átlátható, két irányú kom-
munikációt sikerült megvalósítanunk, amely a 
részleteken, tényeken és naprakész informá-
ciókon alapul.  

Emellett kommunikációs tréning sorozatot 
szerveztem arról, hogyan, mikor, milyen mó-
don kommunikáljunk. A három modulos tré-
ning fő fókuszpontjai a személyes kommuniká-
ció, a sikeres csapatmunka, és a vezetői gon-
dolkodásmód, és mindezek monitorozása volt.  

Az együttműködés terén talán az egymásra-
utaltság felismerése segített a legjobban, és 
amit legjobban tudatosítani kellett nagyon ér-
dekes, az, hogy közös a cél. Persze külön-kü-
lön ezzel mindenki tisztában van, aztán vala-
hogy mégse egy irányba húzzuk a szekeret. 
Minden területnek csak a saját mérőszámai 
számítottak, még olyan áron is zöld mutató-
számot ért el, amikor a másik területet pirosba 
vitte. Ezen nem együttműködési irányokon hi-
vatott segíteni a kommunikáció, az együttmű-
ködés szüntelen gyakorlása és a közös célok 
kialakítása, hiszen, ha a kommunikáció meg-
szakad, az együttműködés is megszakad.  

Meeting kultúra 

Meetinghatékonyságunk, struktúránk újragon-
dolására több Workshop-ot is tartottam, ahol 
átbeszéltük a vezetőkkel a fejleszthető ponto-
kat. Kulcsfontosságú, hogy felsőbb vezetői 
szinten legyen a hit a következetes struktúrá-
ban és a példamutatás a tettekben, az eszkö-
zök használatában, csakis ezek által építhe-
tőek be és tarthatóak fenn ezen eszközök a 
mindennapi rutinba. A változásokat apránként 
folyamatosan értük, érjük el. Először meg kell 
történnie annak a felismerésnek, hogy a rend-
szeresség, a standardizálás által jobban be 
tudjuk osztani időnket, és képesek vagyunk 
azt hatékonyabban felhasználni. A rutinná vá-
lás időbe telik. 

Vezetőfejlesztéseink során vezetőink ember-
központú vezetési alapokat kaptak, eszközöket 
a hatékony vezetéshez. Támogatást, hogy fel-
ismerjék és hogyan találják meg saját vezetői 
stílusukat és módszereket arra hogyan adjanak 
konstruktív visszajelzéseket, tűzzenek ki vilá-
gos célokat, inspiráljanak, motiváljanak, dele-
gáljanak, hozzanak eredményes döntéseket. 
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4.3.2 Napi KAIZEN 
Munkatársaink képzése, folyamatos motivá-
lása sorolható ide. A csoportvezetői képzések, 
és hogy hogyan tudjuk javítani munkaterüle-
tünket nap mint nap. Apró, de folyamatos javí-
tások, melyek megerősítik a KAIZEN kultúrá-
ját, és támogatják az „ownersip” érzetének ki-
alakulását, működési hatékonysághoz segítik 
hozzá szervezetünket. Sokszor előfordul, 
hogy akár csoport szinten is nagy lelkesedés-
sel beleállunk fejlesztésekbe, mégis megtor-
panunk, nem tudunk fenntartható eredménye-
ket elérni. Elveszítjük a fókuszt vagy a lendü-
letünket, ezen segíthet a napi kaizen. Tanít és 
motivál már az alsóbb szintektől, mint pl. cso-
portvezetői szint. Megtanítja őket lássák, ért-
sék és oldják meg a problémákat a saját mun-
katerületükön, illetve bátorítja az apró, de gya-
kori és folyamat fejlesztéseket, egy praktikus 
rendszert hoz létre a csapatmunkához és a 
munkatársak fejlesztéséhez. Vezetőfejlesz-
téssel kezdtünk, fokozatosan vontuk be a 
munkatársainkat.  
A tudás kritikus erőforrás, gazdálkodni kell 
vele, ami menedzseléshez, tudásmenedzs-
menthez vezet. Erről, csakis akkor beszélhe-
tünk, ha az ezek köré épített tevékenységek 
rendszerszinten működnek, terv és folyamat-
szerűek, visszamérhetőek, valamint Just In 
Time rendelkezésre állnak a tudás létrehozá-
sán, átadásán és megőrzésén keresztül. Va-
lamennyi területre vonatkozóan skill/ képzett-
ségi mátrixokat raktunk össze, a skillek cso-
portosításával és az egyéni képzettségi szint 
meghatározásával. Segítségével pl. a helyet-
tesítési lehetőségek, a rugalmasabb munka-
szervezési lehetőségek is kimutathatóak vol-
tak. Láthatóvá váltak a munkavállalók képzett-
ségei, műveletekre megjelenítve. Így valam-
ennyi munkavállalót a tudásának megfelelő 
munkára tudtuk beosztani, humán erőforráso-

kat mozgattunk, csoportosítottunk át, felmér-
tük a hiányzó kompetenciákat, tréningeket 
szervezünk. A tudást fel is kell használnunk, a 
már beépült tudást pedig értékelnünk szüksé-
ges. Emberfókuszú stratégiánk az emberi erő-
forrás fejlesztésével előre vinni a vállalatot, 
tiszteletben tartani a munkatársaink tapaszta-
latát, kreativitását, segíteni őket abban, hogy 
sikeresek legyenek a munkájukban, fő irány-
vonalunk kihozni a tudást és alkotóerejüket. A 
ma meghozott döntéseinkkel mi vezetők hatá-
rozzuk meg a következő évek munkahelyi kul-
túra trendjeinek alapjait. A munkavállalók egy 
mindenre nyitott, személyes fejlődést és 
egyéni ambíciókat támogató, innovatív kör-
nyezetben akarnak dolgozni, napjainkban ez 
már inkább elvárás, mint előny. Azok a válla-
latok gondolkodnak jól, akik élen járnak ezen 
a téren, lehetőséget teremtenek arra, hogy 
munkavállalóik tanulhassanak és a vállalat is 
tanulhasson munkavállalóitól, egy fejlődést 
szolgáló szinergikus, befogadó és nyitott mun-
kahelyi környezet létrejöttével.  
Belső képzéseink 
A képzés alapvető a transzformációban. A je-
lenlegi munkaerőpiac jellemzője, sok speciális 
skill hiányzik, erre belső tréningekkel reagá-
lunk. Folyamatosan fejlesztjük munkatársain-
kat, támogatjuk fejlődési igényeiket, növelve 
teljesítményüket, motivációjukat, versenyké-
pességüket is. Az egyéni ismereteken túl egy-
értelmű célunk a szervezetben fennálló szem-
lélet befolyásolása és folyamatos változtatása. 
Fórumainkkal igyekszünk egyre szélesebb 
igényeket kielégíteni, nagyobb érdeklődést ki-
váltani, ösztönözve a tanulni vágyó munkatár-
saink törekvéseit. A pandémia extra kihívás 
elé állította a képzési formákat.  Vállalatunk-
ban a hibrid módszerek alkalmazása vált be a 
legjobban, folyamatosan alkalmazkodva az 
aktuális helyzethez, személyes, online és a 
módszerek mixelése. Kurzusaink interaktívak, 
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gyakorlati példákkal, szituációkkal, videókkal, 
játékokkal, élményelemekkel, melyek érdeke-
sebbé, lendületesebbé és maradandóbbá te-
szik a közös tanulást. Nem célom valamennyi 
tréningről beszámolni egy-egy tréninget vá-
lasztottam ki, mint pl. 5S Workshopot, meglá-
tásaim megosztására. Mára már nagyon sok 
vállalat átesett valamilyen formában 5S beve-
zetésen. A kérdés inkább az, tartós volt-e az 
ez irányú változtatás vagy nem. Ezzel rá is vi-
lágítottam, igen nálunk is volt már ilyen irányú 
próbálkozás, de eredményeinket nem tudtuk 
fenntartani. Ha a vezető nem ismeri vagy nem 
érti az 5S mögötti gondolatokat, ennek az egy-
szerűnek tűnő eszköznek a bevezetése újra 
kudarcra van ítélve. Az 5S alapelvárása az 
első bevezetés alkalmával a munkahelyi rend, 
a tisztaság a fegyelem és a rend volt. A gond 
csupán annyi, hogy ez mind az eredmény. 
Stabil, minőségi és veszteségmentes munka-
környezetet alakítunk ki. Az 5S-t „nem azért al-
kalmazzuk, hogy rend legyen”, hanem azért, 
hogy veszteséget vonjunk ki a folyamatból, a 
rend és a fegyelem a végeredmény. Munka-
társaink munkakörnyezetét meg tudjuk változ-
tatni, ezzel szokásaik és Ő maguk is meg fog-
nak változni. Nem erőltetünk rájuk egy újabb 
változást, hanem felismerik az előnyeit és fog-
nak megváltozni, a kulcs, nem az 5S-re, ha-
nem az 5S-el motiválunk. Ami elősegíti, hogy a 
munkavállalók ügyelnek a munkakörnyeze-
tükre, tudatosan tartják azt rendben és folya-
matosan fejlesztik. Programjainkat minden 
esetben a pilot területekkel kezdtük. Munkatár-
saink ráérezve a módszerrel járó előnyökre, 
proaktívan álltak a programhoz, és érezhető 
volt a csapatépítő hatása is. „Veszteség” trénin-
gek is voltak már a korábbiakban, de hasonlóan 
a 5S-hez, nem lett maradandó gyakorlat. A tré-
ningeken kívül az általam bevezetésre került 
heti hírlevelek is támogatták a szemléleti válto-

zást, videók, idézetek esettanulmányok segít-
ségével. Vezetői visszajelzések azt igazolták, 
hogy a rendszeres hírlevelek feldolgozása több 
területen is csoportosan történik. 
Átképzés 
Minden évben felmérjük, kik szeretnének mo-
bilitási programunkban részt venni, felnőttkép-
zés keretében lehetőséget biztosítunk az át-
képzésre. A mai trend azt mutatja, hogy mi 
munkavállalók 3 évente új dolgokra vágyunk, 
megújulást keresünk. Mi sem egyszerűbb, ha 
mi munkáltatók megteremtjük ezt a megúju-
lást. Ha nem tesszük, akkor az életpálya mo-
dellen munkavállalóink nagyon hamar lefele 
fognak indulni, kiégéshez, elégedetlenséghez, 
kulcsemberek elvesztéséhez fog vezetni, ha 
nem mi, akkor egy másik vállalat majd megte-
szi. Mobilitási stratégiánk, nem más, mint a 
megtartási stratégiánk egyik alappillére. Ipar-
ági adottságainknak megfelelően fizikai mun-
kavállalóink azok, akik maradandót alkotnak 
és csodát hoznak létre nap mint nap. Egy jó 
szakmunkás kincset ér, ajándék a szervezet-
nek. A nyomástartó berendezések gyártása a 
szakma csúcsa, elmondhatjuk, akik nálunk ta-
nulnak, dolgoznak a világon bárhol megállják 
a helyüket. A képzéseinkkel valamennyi mun-
kavállalónk megismeri a gyártási folyamatunk 
lépéseit, kezdettől fogva megtanulnak rend-
szerben gondolkodni, megértik, az egyes folya-
matok egymásra épülésével Ők is egymásra 
vannak utalva. Az új munkavállalók betanítása 
talán minden eddiginél fontosabb, az integráció 
segítésére célzott mentorokat osztunk. A men-
torprogramok segítik őket abban, hogy „ne 
csak” betanuljanak, hanem meg is szeressék a 
feladataikat, és az előírások mentén végezzék 
azokat. Az átképzés ugyanolyan fontos pillére 
HR stratégiánknak, mint a képzés. 
Kitérve pár gondolat erejéig 45 pluszos mun-
katársainkra, a csoportos munka előnyeit 
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használva megértjük egymás nyelvét, harmo-
nizáljuk a generációs különbözőségeket, tuda-
tosan használva diverzitásunk adta előnyöket. 
Ezen kollégáktól, a hosszú évek rutinja, ta-
pasztalata, a munka tisztelete tanulható, a fia-
talok lendületet, új színt hoznak csapatunkba. 
A siker a személyes képességekben és a 
szakmaiságban rejlik, nem a kor vagy a nem 
adta eltérésekben. Több felsővezetőnk is 45 
év feletti, ráadásul nő. Egy diverz vezetői csa-
pat összeállítása kifejezetten fontos, hiszen 
vezetőink személyisége az egész kultúrára ki-
hat, egy idő után el kezdi jellemezni a szerve-
zetet. A női vezetők sok empátiát, sokszínűsé-
get, inspirációt, szociális érzékenységet, csa-
lád központúságot hoznak a vállalatba.  
A szakmunkástanulók gyakorlati képzése stra-
tégiai jelentőséggel bír vállalatunk számára. 
Felelősséget érzünk a tudás átadásában, a 
jövő generációinak megfelelő kiképzésében. 
Szakmai gyakorlati képzőhelyként, tanulóink, 
magas színvonalú eszközökön gyakorolva, jól 
ismert környezetben és emberektől tanulva 
sajátíthatják el a tudást.  Munkatársaink szá-
mára egy ingergazdag, eseményekkel teli 
munkahelyi környezet megteremtésén fárado-
zunk, melyhez hozzátartozik pl. egy idősebb 
munkavállaló fiatal tanuló mentorálása. 
Tehetséggondozás 
A tehetséges munkavállaló hatalmas erőforrás, 
tudáseszköz, óriási érték, potenciális teljesít-
mény ígéret. Karrierjük nyomon követése, a kri-
tikus tehetségek megtartása kiemelt feladat 
stratégiánkban. Felmérjük kollégáinkat, olyan 
tényezőket vizsgálunk, melyek túlmutatnak 
tényleges éves teljesítményükön. Potenciált né-
zünk, vezetői képességeket, ambíciót, terveket 
alakítunk ki jövőbeli szerepük fejlesztésére. Kar-
riermenedzsment rendszerünkkel a fejlődési le-
hetőségek mellett külön figyelmet szentelünk az 
előre lépési és karrierlehetőségekre is. 

Gemba kultúra 
„Ez az a hely, ahol az emberek értéket terem-
tenek” [15] „menjünk el a gembára, és végez-
zünk alapos vizsgálatot, mielőtt cseleked-
nénk.” [15] Rengeteg tapasztalat, tanulság, to-
vábbá az a vezető, aki részt vesz a shopfloor 
munkájában, a problémák megoldása, a hely-
színen gondolkodásmód mögé tud állni, torzí-
tásmentes és naprakész információkhoz jut-
hat, a munkavállalók irányából nagyobb tiszte-
letet kap, hitelesebbé válik, és példát mutat. 
Akkor működik, ha megértjük a mögötte levő 
gondolatokat. A Gembán vezetőink vannak je-
len az üzemi területeinken, bevonás, kérde-
zés, gondolkodás történik, hogy közösen azo-
nosítsunk veszteségforrásokat, fejlődési lehe-
tőségeket. „Kérdésekkel vezess, ne válaszok-
kal” [17]. Megértjük a folyamatokat, a külön-
böző munkafázisok egymásra épülését és 
kapcsolatukat. Mi is megtanultuk, ez nem a bí-
rálat, vagy kioktatás helye, hanem annak a 
helyszíne, ahol mi magunk is tanulhatunk.  
Standard work 
Számos tényező indokolta ennek bevezetését 
a termelésben. Pl. a délutános műszak közel 
sem volt olyan hatékony, mint a délelőtti, mun-
kafolyamatok egyenetlen eloszlása, két soron 
végzett hasonló munkafolyamatok eltérő kibo-
csátási mennyisége, új munkatársak integrálá-
sának egységesítése. Amig nem állítottam 
össze a saját programomat, én is különböző 
szokások mentén dolgoztam, sokkal struktu-
ráltabb és egyszerűbb a megbeszéléseket, 
nagyobb munkafolyamatokat rendszeres idő-
pontokra beiktatni. Elindultunk a standardizá-
lás útján, persze ez egy nagyon nagy munka, 
ráadásul azon folyamatainkat is felülvizsgáltuk, 
ahol már ezeket egyszer elvégeztük. Lassan 
haladunk és érezhető, hogy ahol megteremtet-
tük a szabványokat (pilot) a munkavégzésünk-
höz, hozzásegítettük munkavállalóinkat, hogy 
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mindig egyformán tudjanak teljesíteni és azo-
nos minőségben. A standard leírások mintegy 
ütemtervként célidőkkel, egységes leírással 
(mit, mikor és hogyan kell végezni) támogatják 
az egyes területek munkáját. 
Ötletmenedzsment 
Az vállalatunk számára sem kérdés, hogy a 
munkavállalóink bevonása az innovációba, 
komoly versenyelőnyt eredményezhet. Az öt-
letek menedzselésének megvalósítása jó le-
hetőség arra, hogy teret biztosítsunk nekik, 
akik a bevonás érzete után konstruktívabbak 
lesznek. A megvalósított ötleteken keresztül 
rengeteget spórolhat a cég, ráadásul, ha mun-
katársaink látják megvalósulni saját ötleteiket, 
motiváló hatása is van. Évek óta működtetjük 
Ötletbizottságunkat mely rövid, közép és hosz-
szú távon egységbe rendezi, összefogja, koor-
dinálja és támogatja a munkavállalói ötletek 
megvalósulását. Ösztönözzük munkavállaló-
inkat a folyamatos tanulásra, támogatjuk cél-
jaik elérésében, hiszen a mai világban már a 
versenyképességhez elengedhetetlenül szük-
séges a naprakész tudás birtokában lenni 
mind az egyén, mind a szervezet szintjén. A 
szervezetben levő tudás felfedezésének leg-
jobb módja, a munkavállalói ötletek generá-
lása. Az ötletek menedzselése nem egyszerű 
feladat, vállalatunkban rengeteg ötlet érkezik 
munkatársainktól, egy jó ötletkezelő eszköz 
használata elkerülhetetlen, mely elősegíti az 
ötletek áramlását és egy jó keretrendszert ad 
a gondolkodáshoz.  
A Minőség és Human erőforrás 
A Minőség és a Humán erőforrás tekintetében 
két fő csatlakozási pontot vettem észre, ahol 
akciókat tudtunk közösen beépíteni. Az nem 
kérdés, hogy a minőség elengedhetetlen a pi-
aci siker eléréséhez és megtartásához. Saj-
nos egy-egy nem jó minőségű termékkel nem-
hogy nem érhetjük el a piaci sikerességünket, 

hanem el is veszíthetjük örökre az adott pia-
cot. Talán kissé elrugaszkodott elképzelés, de 
azt gondolom ez nem egyszerűen fekete vagy 
fehér történet. Ehhez viszont sokkal mélyebb 
és tartalmasabb kapcsolatot kell kiépítenünk a 
vevőinkkel. Össze kell gyűjtenünk, rangsorol-
nunk, és ki kell elemeznünk egyenként minden 
egyes visszajelzést és folyamatosan tanul-
nunk kell ezekből, nemcsak az adat alapú 
visszajelzésekre, hanem a személyesebb vo-
nulatú visszajelzésekre is gondolok, hiszen 
ezek segítségével fogunk tudni rámutatni 
olyan érzelmekre, amelyeket nem tudnak a 
statisztikai adatok megmutatni, ami eredhet pl. 
egy csalódásból. Véleményem szerint ezen a 
pont az egyik, ahol a Minőségügyi csapatnak 
és vezetőnek szüksége van egy jó HR-re. A 
termék ugyanaz, a minőség ugyanaz a Mi ol-
dalunkról, mégis az egyik vevő maximálisan 
elégedett, dicséri szaktudásunkat, a másik 
vevő viszont folyamatosan elégedetlen és en-
nek folyamatosan hangot is ad. Mégis mi ilyen-
kor a teendő. Le kell ülni egy asztalhoz és 
megbeszélni, kibeszélni mi rejlik az állandó 
elégedetlenség mögött. 
A minőségbiztosítás területén is rendkívül fon-
tos az ownership, mely érzetének kialakításá-
val, gazdák, felelősök születnek, ahol nem 
arra várunk, hogy majd a másik megoldja he-
lyettünk a problémát. Ezzel együtt minőségi fe-
lelősség került át a munkavállalóinkra. A fele-
lősség eddig is megvolt, de minden munkavál-
laló arra számított, hogy majd jön a minőség-
biztosítás, az Ő feladata, hogy vegye észre a 
hibát. Tudatosulni kezdett a felelősségválla-
lás, ami hatalmas szemléleti változás. Tartot-
tunk szemléletformáló, minőségtudatosságot 
mélyítő tréningeket, melyeket a Minőségbizto-
sítás munkatársai tartottak meg, a HR-nek itt 
lendületet adó, összekötő, szervező, vissza-
mérő és természetesen aktív résztvevő sze-
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repe volt. A workshop sorozattal elérhető a fe-
lelősségtudaton túl a pozitív hibakultúra, fej-
lődésünk egyik fontos eleme, melynek 
folyamatos fejlesztése vezetőként a mi felada-
tunk. A folyamatos beszélgetésekkel elérhető, 
hogy „nemcsak” a képességeik fognak fejlődni 
munkatársainknak, hanem az akarásuk is. Be-
széljünk hibáinkról, és beszéljük át azokat, hi-
szen ezzel fejleszthetjük folyamatainkat és 
csökkenthetjük a következő minőségi kocká-
zatot és érhetjük el a minőségtudatot munka-
vállalóinkban. Nem a munkavállalót hibáztat-
juk, hanem a gyökérokokat elemezzük. A hi-
bák többsége nem emberi, hanem folyamat-
hiba. A hiba egy lehetőség a fejlődésre és a 
fejlesztésre. A pozitív hibakultúra eredménye-
ként a vállalati stressz szint csökkenni fog, re-
ziliensebbé válik a szervezet. A minőség min-
den munkavállalóban ott van, amit hozzá kell 
raknunk és fejlesztenünk, az a minőség iránti 
elkötelezettség és annak tettekben való meg-
jelenése. Így lesz a minőségszemlélet a válla-
lati kultúra szerves része. A minőségi megfe-
lelőség „nemcsak” a minőséggel foglalkozó 

csapat felelőssége, a minőségi kultúránknak 
előmozdítása velük együttműködve, munka-
vállalóinkkal közösen, és a vezetői csapatunk-
kal együtt sikerülhet szoros együttműködés-
ben. A minőségtudatos szemlélet és a minő-
ségi gondolkodás szerves része kell, hogy le-
gyen a vállalati kultúránknak.  
Biztonsági szemlélet 
A biztonságtudatos kultúra és a biztonságtu-
datos szemlélet beépülése a mindennapokba 
irányába kell haladnunk. Az idei évben tréning-
jeinket, már viselkedés biztonsági képzések 
formájában, majd a területen coaching beszél-
getések formájában végeztük, és legtöbb 
megbeszélésünket biztonsági percekkel kez-
dünk. Hasonlóan a minőségtudatossághoz ér-
zékenyítünk, majd erre építkezünk. Amennyi-
ben vezetőink elkötelezettek, példát, viselke-
dési mintát mutatnak, szerepet vállalnak ezen 
témában lent az üzemekben, akkor a munka-
társaink is elkötelezettek lesznek. 
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Sándor Judit: Büszke vagyok rá, hogy egy olyan vállalatnál 
dolgozhatok, ahol a család valóban érték, hangsúlyt fekte-
tünk a sokszínűségre és a befogadásra, generációk dolgoz-
nak együtt, szakemberként is közösen teremtenek értéket. 
Ahol együttműködünk, osztozunk a kihívásokon, együtt dol-
gozzuk ki a megoldást és közösek a sikereink. A HR straté-
giája ebben kulcs szerepet tölt be, számos intézkedés moz-
gatórugója. Imádok emberekkel foglalkozni, szenvedélye-
sen szeretem a szakmámat, a gyártó környezetet, ahol ma-
radandó alkotások születnek. 
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Összeszerelő és gyártósor tervezése, 
gyártási folyamat átalakítása és 
optimalizálása Lean szemlélet szerint  
2. rész 

Karcsai Dávid 
 

1.1.1. Koncepció tervezés 

A kialakítás elméletét a húzórendszer adta, 
amely a toló rendszerrel szemben, ami most 
működik, nem tolja rá a következő folyamatra 
az általunk gyártott termékeket, hanem a követ-
kező folyamat húzására reagál a következő fo-
lyamat által elfogyasztott anyagokat pótolva. A 

rendszer működéséhez szükséges, hogy a fo-
lyamatok között pontosan meghatározott 
mennyiségű készletet tároljunk, és ami ebből 
elfogy, azt pótoljuk.[15] 

Az eddig begyűjtött adatok és elemzések alap-
ján modelleket készítettem, amiken láthatóak a 
főbb paraméterek és géptulajdonságok. 

 

 

1. ábra Gyártósor műszakirajz 
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2. ábra Gyártósori csomagoló 3D model 

 
3. ábra Gyártósor 3D model

 

1.1.2. A gépsor koncepcionális megterve-
zése 

Elképzelésem szerint egy 5 szakaszból álló fo-
lyamatot állítottam össze. Az 1. munkapadon 
az operátor összekészíti a receptúra szerinti 
alapanyagokat, amiket előzőleg bekértek a rak-
tárakból, ezeket egy futószalagon tovább küldi 
a 2. összeszerelő állomásra. A szállítószalagok 
csapágyazott görgőkön futnak és szalag szö-
veterősített polimerből készül, ami garantálja a 
tartósságot, illetve óvja a termékeket a szállítás 
közben keletkező sérülésektől, ezzel csök-
kentve a selejt %-ot. A munkapadok ergonomi-
kusan lettek kialakítva, megfelelő méretűek, a 
nagy méretnek köszönhetően az operátor ké-
nyelmesen és gyorsan tudja a munkáját vé-
gezni. Az összeszerelő munkaterületen mérle-
gek, amik a pontos mérés miatt 0,05 g ponto-
sak, ezenkívül különböző eszközök kerültek el-

helyezésre, mint például a horogkötőgép, kü-
lönböző ollók és vágó eszközök. A tartósság ér-
dekében az ollók vágó élei edzett acélból ké-
szültek (HRC 55-60). Ezen a munkaállomáson 
az Operátor összeszereli a terméket és tovább 
küldi egy szalagon a tesztelő állomásra. A 3. 
tesztelő állomáson vizsgálják ki, hogy a szere-
lékek jól meg vannak-e kötve, különböző szakí-
tópróbákat kell elvégezni, hogy megbizonyo-
sodjunk a kiváló minőségről, egyszerre akár 5 
db horog is tesztelhető. Úgyis nevezhetnénk 
ezt az állomást, hogy minőségellenőrzési állo-
más. Ez egy kiemelkedő fontosságú pontja a 
gyártásnak, mivel többszáz féle tégelyes csalo-
gatóanyagot hozunk forgalomba. A kiemelt pre-
cizitás miatt KO-33 anyagból terveztem a ro-
bosztus fém asztalt, ahol ez az ellenőrzés tör-
ténni fog. A kész termékek tovább kerülnek a 4. 
állomásra szalagon, ahol rendezik a terméke-
ket és elindítják a 5. helyszínre a félautomata 
állomásra, ahol egy pántológép pántolja a kü-
lönböző méretű dobozokat. Ezek után címkézik 
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és raklapokra csúsztatják a dobozokat. Ezek 
mellett egy informatikai rendszer is továbbfej-
lesztésre kerül, ahol a különböző munkafázisok 
során az elkészült részegységek azonosítót 
kapnak, a következő állomás pedig beolvassa 

az egyedi azonosítót, ami alapján folytatódhat 
tovább a munka.[1] 

Az előkészítő és az összeszerelő munkaállo-
más PFD-je (Process Flow Diagram) az alábbi 
ábrán látható:

 

4. ábra Előkészítő és összeszerelő munkaállomás PFD [1] 

1. Előkészítő állomás 3. Futószalag 

2. Összeszerelő állomás 4. Összeszereléshez szükséges gépek berende-
zések 

Az ellenőrző és előrendező munkaállomás (Process Flow Diagram) az alábbi ábrán látható: 

 

5. ábra Ellenőrző és előrendező munkaállomás PFD [1] 

3. Futószalag 

5. Ellenőrző állomás 

6. Előrendező, előcsomagoló állomás 

Az automata csomagoló munkaállomás (Process Flow Diagram) az alábbi ábrán látható: 
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6. ábra Automata csomagoló munkaállomás PFD [1] 

7. Automata csomagoló állomás  

1.1.3. Az eddigi tervek közös értékelése  

Hetedik lépésként a tervek közös értékelése 
történt meg. Ez a lépés egy igen nehéz végle-
gesítési folyamat, hiszen itt találkozik a gyártó-
soron dolgozó ember véleménye és tudása a 
tervező projekt menedzser és a felsővezetés el-
képzelésével és véleményével. A két esetben 
találkozik az intuitív, a kognitív és a diszkurzív 
tervezés.[11] 

Intuitív oldalról a Kollégák gondolkodásán ala-
pul az értékelés, ami az emberi észjárás sajá-
tossága és a józan paraszti észen és tapaszta-
latokon, de leginkább benyomásokon alapul és 
átlépi a logikai tényezőket. Ebben a tervezési 
állapotban az értékelés és a tervezés csigaház 
szerűen képzelhető el, a folyamatos gondolko-
dás és változtatások mindig visszajutnak a ter-
vezőhöz az operátoroktól, ezért időben nem 
tervezhető a projekt lezárása. 

 

7. ábra Az intuitív tervezés modellje [17, p.12  
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A kognitív tervezés leginkább az intuitív verzióra 
hasonlít, azonban nagy különbség, hogy lineári-
san megyünk a végleges cél irányába. Ez a fo-
lyamat hasonlít leginkább a Lean szemléletre, 
hiszen a tervezőmérnök folyamatos ötletei és a 
tökéletes állapotra való törekvése viszi előre a 
tervezés folyamatát. Viszont itt már megjelenik 
az is, hogy a tervezőnek követnie kell bizonyos 
előre meghatározott pontokat is, amiket úgy ha-
tároznék meg ebben az esetben, hogy a felső-
vezetés által elvárt célok megvalósítása.[17] 

Mivel piaci alapon is vizsgálni kell a terveket és 
értékelni kell a jelenlegi állapotot, a több vari-
ánsból való kidolgozást, a diszkurzív elemzést 
is alkalmazni kell. Újra megvizsgáltam a külön-
böző ellenajánlatokat és felmértem a piaci igé-
nyeket, hogy az előzőekben felállított tézisek és 

alapkoncepciók még mindig megállják-e a he-
lyüket. Egyértelművé vált, hogy a jelenlegi gyár-
tói folyamatok átalakítása nélkül nem nyújt 
egyenes megoldást csak az összeszerelés mo-
dernizálása. Olyan nagyszámú cikkszámmal 
dolgozunk, hogy a gépesítés hatására egy 
kombinatorikus robbanás fog történni, ami a 
vállaltirányítási rendszerbe integrált gyártói mo-
dult is bővíteni szükséges, mivel olyan magas 
szintű kombinációkat kell kezelni, amelyet jó-
zan paraszti ésszel és tapasztalatból már nem 
lehet.[16] 

A közös értékelés egy nagyon hosszú folyamat 
volt, de sikerült az érdekeket egyesíteni és az 
értékelés hatására elkezdhettük a tervek végle-
gesítést. 

 

8. ábra A kognitív tervezési modell OSHUGA alapján [17, p.13] 
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9. ábra A módszeres géptervezés folyamata (Pahl-Beitz) Rombusz ábra [16, p.3] 

1.1.4. Véglegesítés megkezdése 

Az összeszerelő asztalok tekintetében az 
anyagválasztás és funkcionalitás letisztázódott, 
ennek függvényében a megfelelő méretek kivá-
lasztása és a modularitás szintje került terí-
tékre. A méreteknél a többi tényező vizsgálata 
is elengedhetetlen volt. Egy hosszabb munka-
pad esetében Poka Yoke megoldások kidolgo-
zása is szükségessé vált, hogy biztosítani le-
hessen a tiszta és rendezett munkaterület kiala-
kítását. A hosszabb munkalapnál azt a jellemző 
esetet kellett megoldani, hogy az állomáson 
csak 1 ember dolgozhasson, mivel 2 ember 
számára már nem lenne elegendő az adott te-
rület a hiba nélküli munkavégzéshez. Olyan 
funkcionális elemekkel bővítettük az asztalokat, 
amik inkább rövidítik a takt time-ot. 

Második elemként a manuális szállítószalagok 
áttekintése történt meg. Itt megvizsgáltam azt a 
leghosszabb méretű terméket, ami a gyártás 

során kerül összeszerelésre. Ezek a termékek 
a kétrészes bojlis horgászbotok. Ennek úgy kell 
elhelyezkednie a szalagon, hogy ne lógjon be 
az előző munkásállamosra és ne lógjon rá a kö-
vetkezőre. Úgy határoztam meg a szállítósza-
lagok szélességét, hogy a dobozokból egymás 
mellé csak 2 db kerülhessen, illetve egy Poka-
Yoke megoldással lehetetlenné tettem a dobo-
zok egymásra való halmozását. 

Harmadik részegysége az összeszerelő gépsor-
nak a csomagoló részleg kialakítása. Ebben az 
esetben a rendelkezésre álló hely tekintetében 
kettőféle csomagolóasztalból és felépítményei-
ből lehetett választani, illetve egy automata pán-
toló gépet is el kellett helyezni ebben a blokkban. 
Végül kettő kisebb csomagoló egységre esett a 
választás és egy automata mozgatható pántoló-
gépre, amivel mindenféle dobozméret pántol-
ható kiváltva a ragasztószalagozást. 
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Mindegyik egység lábára kerekek kerültek, ez-
zel növeltem a variálhatóságot és csökkentet-
tem az átállási időt, illetve abban az esetben, ha 
a gyártáshoz nincs szükség minden elemre, 
akár két soron is lehet gyártást indítani a sze-
zonban szükséges megemelkedett vevői igé-
nyek kiszolgálására.[11] 

1.1.5. A gyártósor tervének véglegesítése 

Kilencedik lépésben a terveken már nagysza-
bású változtatást nem hajtottam végre, nem 
változtattam az alaptéziseken és egységeken, 
azok egyszerű véglegesítése történt meg. A ki-
választott modulokon csak apróbb változtatá-
sok lehetőségét vetettem fel a Kollégák szá-
mára. Ezek után a csomagoló egyégek asztal-
lapja került átalakításra, amit egy erősebb ki-
képzésű, strapabíró, karc- és saválló anyagra 
cseréltünk le. 

A véglegesítés ezen szakaszába vizuális esz-
közként egy swot analízist vittem magammal, 
ahol szemléltettem az előnyöket és hátrányokat. 

S ( erősség ) W ( gyengeség ) 
- Letisztult munkakör-

nyezet 
- Hibák minimalizálása 
- Gyorsabb munkavég-

zés 
- Egyszerűbb munka-

végzés 
- Átláthatóbb folyamat 
- Magas szintű modu-

laritás 

- Folyamatok pontos kö-
vetése 

- Szabályok betartása 
- Beelőző feladatok ese-

tében felborul a folya-
matos áramlás 

O (lehetőségek) T (veszélyek) 
- Folyamatos fejlődés 
- Sorozatgyártás 
- Andon rendszer be-

vezetése 

- Esetünkben minden 
előre lépésnek számít 
a jelenlegi állapotnál 

10. ábra SWOT analízis 

1.1.6. A véglegesített tervek és költségek 
felsővezetők általi jóváhagyása 

A tizedik pontban a helyzet a végletekig leegy-
szerűsödött, hiszen előre megszabott költség-
keretbe kellett a projektnek beleférnie, ezért 
nem volt kérdés, hogy a költségvetés elfoga-
dásra kerül-e. A tervek tekintetében feltétlen bi-
zalmat élveztem, ezért a tervek jóváhagyása a 
vezetői megbeszélésen szintén a részletes be-
mutatás után egyből elfogadásra került. [11] 

1.1.7. Működtetési szabályok megalkotása 

A gyártósor ESD munkapaddal lett felszerelve, 
acélvázszerkezettel és moduláris tartozékok-
kal. A gyártósort úgy terveztem, hogy lehetővé 
tegye a munkafelület és a funkcionális kiegészí-
tők felszerelését, ezért a munkaállomás külön-
böző igényekhez is teljesen megfelelő. Telepí-
tés után is könnyen kombinálhatóak a részegy-
ségek, tárolása könnyű. 

A gyártósor tetszőlegesen variálható. Az egyes 
berendezések vezérlése a technológiai sorban 
előtte álló berendezés megfelelő jelére történik, 
valamint az egyes munkaállomások között a 
terméken elhelyezett saját azonosító leolvasá-
sával történik a beazonosítás.[1] 

A gyártósort mindig munkára alkalmas állapot-
ban szabad használni, és csak olyan személy 
használhatja, aki előtte megkapta a megfelelő 
oktatást és engedélyt a gyártósor használatára. 

Ebben a szabályozási részben kiemelten fog-
lalkozom a cégnél eddig alig használt fogalom-
mal, a karbantartásmenedzsmenttel. Ez idáig a 
legjellemzőbb magatartás a hibáig való üzemel-
tetés volt. 

A karbantartásra nem terjedt ki eddig szabályo-
zás és nem kapcsolódott stratégia a karbantar-
táshoz sem. Erre megoldásként a cég projekt 
és innovációs csapata megbízást kapott külön-
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böző gyártósorok beüzemelésére, új gyártóso-
rok tervezésére és beszerzésére, illetve kar-
bantartási folyamatok kidolgozására. 

A karbantartásmenedzsment kialakításának 
első lépéseként meghatároztuk az alapelveket. 
Első kitételünk az volt, hogy a gyártósorok és 
gépek nem tervezett leállását mérsékelni kell 
és a cég folyamatainak rendszerébe ezt integ-
rálni is kell. A karbantartásmenedzsmentben 
meghatározott szempontokat pedig érvényre 
kell juttatni a további tervezési és beszerzési 
döntésekben. A gépek mindenkori folyamatos, 
hibátlan, fennakadásmentes működése a ter-
melés szempontjából nem megkerülhető tény. 
Elengedhetetlen a gépek rendszeres karban-
tartása. A feladatot szakemberre kell bízni és 
fel kell erre állítani egy külön és kizárólag gé-
pekre szakosodott csoportot. 

A következő karbantartási formákat vizsgáltam 
meg: 

• PM (Preventive Maintenance) – megelőző 
karbantartás 

• CBM (Condition Based Maintenance) – 
állapot alapú karbantartás 

• RCM (Realiability Centred Mainten-
ance) – Megbízhatóság központú karban-
tartás 

• TPM (Total Productive Maintenance) – 
Teljeskörű hatékony karbantartás 

• RBM, RBIM (Risk Based (Instapction and) 
Maintenance) – Kockázat alapú karban-
tartás 

• PdM (Predictive Maintenance) – Előjelző 
karbantartás 

A megfelelő karbantartási formához kialakí-
tottam egy szempontrendszert, ami alapján in-
tegrálni kívánom a karbantartás menedzsmen-
tet vállaltunk komplex folyamatrendszerébe. A 

stratégiát az előbb felsorolt lehetőségek keve-
redéséből alakítom ki, ugyanis minden egyes 
részegységhez illeszkednie kell. El kell dönteni, 
hogy milyen szerepet tölt be a berendezés a 
gyártásban és az elsődleges funkciókat figye-
lembe véve meg kell vizsgálni annak ellátási ké-
pességét. Fel kell térképezni, hogy mennyire 
könnyű felismerni az adott meghibásodást, il-
letve mennyire könnyen javítható vagy helyette-
síthető az adott berendezés. A vevői igények 
alapján meg kell határozni a berendezéssel 
szemben támasztott rendelkezésre állási időket. 
Alapvető tényként kell kezelni, hogy a hiba miatt 
fellépő anyagi kár, a kieső termelés miatt van. 
Egy utolsó lépésként pedig meg kell határozni a 
biztonsági tényezőket humán oldalról.[18] 

A kialakításnál végül három stratégiát vettem 
alapul: 

• RCM 

• TPM 

• CMMS 

A vizsgálatok során a következőket állapítottam 
meg. A TPM az embereket helyezi előtérbe és 
a minőségbiztosítás kialakításakor használatos 
módszerekre koncentrál, az RCM a humán té-
nyezőt kevésbé veszi figyelembe és műszaki 
oldalról vizsgálja meg a rendszert, a CMMS tel-
jesen kizárja az emberi tényezőt és csak az in-
formációkból nyert adatokból dolgozik. 

A döntési szempontot elősegíti, hogy a vállalat. 
a szervezeti, működési és piaci változásoknak 
megfelelően folyamatosan változik. A helyzet 
változását tükrözi a vállalati stratégia alakulása 
is. A karbantartás stratégiájának támogatnia 
kell az általános vállalati stratégia alakulását. A 
vállalatnak úgynevezett ernyőstratégiája van, 
mely számos stratégiai területet fog össze egy 
összvállalati célrendszerbe. Az értékesítési fo-
lyamatokat közvetlenül működtető területek 
(Termékfejelsztés-gyártás-logisztika-marketing-
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sales) mellett a támogató területekre (HR, pénz-
ügy, IT, üzemeltetés stb.) is rendelkezünk straté-
giai célokkal, célkitűzésekkel. Összvállalati cé-
lunk, hogy nyugat-európai értékesítésünket to-
vább javítsuk, emeljük. Szerkezetében alkalmas-
nak kell lennie a változó körülményekhez való ru-
galmas igazodásra, és tartalmaznia kell a folya-
matosan megújuló fejlődést. Magas szakmai 

színvonalat kell biztosítania a cég céljainak el-
érése érdekében a biztonság, a minőség és a 
gazdaságosság terén. Segítse elő a karbantartás 
egységes szakmai keretek közé fogását, fenntar-
tását és fejlesztését éppúgy, mint a cég üzletágai 
által felállított sajátos célok elérését.[19

2. Gyártási folyamat átalakítása
Az Energofish Kft közel 30 éve alakult középvál-
lalkozás, amely termelésben és méretben is fo-
lyamatosan növekszik. Az évek alatt kevésbé 
hatékony termelési folyamatok integrálódtak a 
rendszerbe. ez idő alatt a folyamatválasztás 
kettő típusából a folyamatrendszer (flow shop) 
és a műhelyrendszerből (job shop) a másodikra 
épült a termelés. Az eddigi gyártást teljesen le-
írja a műhelyrendszer definíciója, miszerint a 
műhelyek vagy munkaállomások között a gyár-
tás a beérkező feladatok, igények és ad-hoc ve-
zetői utasítások szerint össze-vissza történik. A 
folyamatosan növekvő kereslet és vevői igények 
miatt a termelésbe a folyamatok és KPI-ok kiala-
kításán felül újabb eszközök beemelésére volt 
szükség. Egyik ilyen változtatás a műhelyrend-
szerről való átállás a folyamatrendszerre, amely 
során a termékek összeszerelése meghatáro-
zott lépésekből álló sorrend szerint történik. Az 
akkori elképzeléseink szerint a folyamatrend-
szer bevezetését Lean szemlélet szerint tervez-
tük elvégezni. Nem egy mintafolyamat kialakí-
tása történt és történik, hanem a valós rendelke-
zésünkre álló erőforrások, humán erőforrások, 
kvalitások és hajlandóságok, mint adottságok 
szerinti legjobbnak ítélt reformálás. Ebben az 
esetben követtem Toyota mondását, miszerint 
fejlessz azzal, amid van. A folyamatok átalakí-
tása során törekszem arra, hogy alkalmazzam a 
Lean szemlélet strukturált módszertanát. Mivel a 
nulláról indulunk és a Lean folyamatokra való át-
állás, a Lean szemlélet bevezetése nem napok, 

hónapok, hanem egy folyamatos fejlődésre 
épülő elv, ezért cégünk első ilyen átalakítását 
úgy ítéltem meg, hogy az egydarabos áramlás 
legyen az első elérendő cél, aminek az 5S beve-
zetésével kell kezdődnie. A folyamatok átalakí-
tását pedig a 7+1 fő veszteségen végig haladva 
kezdtem meg. Ahhoz, hogy meg tudjam állapí-
tani, hogy hol található veszteség, a gyártási fo-
lyamat minden pontját meg kell vizsgálni annak 
tekintetében, hogy mi az, amiért a vevő fizet. Vi-
szont tudomásul kell venni azt, hogy a vesztesé-
geket nem lehet teljes egészében megszüntetni, 
azokat csak mérsékelni, csökkenteni lehet.[20] 

2.1 Mozgás és Szállítás 

Egyik fő veszteség a Lean szemlélet szerint a 
humán erőforrás munkavégzésekor történő fe-
lesleges mozdulatok, mozdulatsorozatok ösz-
szesége. Ebben a pontban a Mozgást és a 
Szállítást egy pont alá vettem, mivel első lépés-
ként a szállítással nem foglalkoztam, kizárólag 
az összeszerelés folyamatára és az itt történő 
gyártásra koncentrálok, azonban a szállításhoz 
kapcsolódó változtatások elengedhetetlenek a 
Mozgás veszteség csökkentéséhez. A gyártási 
utasítás alapján a részleg vezetője elkészíti a 
raktárak számára a komissióterveket. Az előző 
fejezetben is említetten a telephelyen több rak-
tár található, illetve vannak alkatrészek magá-
ban a K raktárban. A K raktárban raktározott al-
katrészek nagyobb százalékban csomagoló-
anyagok, kreatív hozzávalók. Vannak szélső-
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séges esetek, amikor 4 raktár felé is le kell ad-
nia a bekéréseket. Ennek az esetnek a részle-
tezését lejjebb fogom kifejteni, mint veszteség, 
jelen pontban maradok a raktáron belüli moz-
gási veszteségnél és feltételezem, hogy a többi 
raktárból beérkeztek az alkatrészek és helyben 
tárolt alkotó elemek is leszedésre kerültek. Te-
hát a kijelölt kolléga megkapja a gyártási utasí-
tást, amelyet a számítógépén tekint meg és 
nyomtat ki, majd elindul a részleg közepére, 
ahol egyéb raktározott termékek között keresi a 
neki szóló kocsikat, amik keverednek egy má-
sik gyártás alapanyagaival, mivel műhelyrend-
szer van. A sikeres és cseppet sem időtakaré-
kos keresgélés után a kocsik sorban állnak az 
összeszerelőpult körül. A kocsiban az alkatré-
szek nem strukturáltan vannak elhelyezve. Te-
hát a következő feladat az alkatrészek katego-
rizálása és kipakolása, kiszórása a pultra. Ezek 
után kezdődhet a szettek összeállítása. Sze-
rencsésebb esetben a csomagolást már egy 
másik kolléga végzi, de előfordul, hogy egy be-
előző feladat miatt nyitott és címkézetlen dobo-
zok kerülnek átpakolásra a sarokba. Ez az át-
pakolás egy plusz munka, illetve amikor elérke-
zik a dobozok zárása, előfordul, hogy beazono-
síthatatlan, ezért ki kell pakolni őket, hogy kide-
rüljön milyen típusú termék is került a sarokba.  

Javító intézkedésnek és a gyártósorhoz való il-
leszkedéshez a következő módosítások történ-
tek. Mivel törekszünk az egydarabos áramlás 
elérésére, ezért ki kellett alakítani minden állo-
más mögé egy kocsidepót, ahová a komissió-
zás eredményeként beérkező alkatrészeket be 
tudják állítani a komissiózó Kollégák. A komp-
lex vállalatirányítási rendszer bővítésének kö-
szönhetően a komissión szerepel az is, hogy 
melyik állomáshoz kell tolni a kocsit. Vizuális 
eszközként a komissiólapon ez a szám na-
gyobb méretben vastagítva jelenik meg, az ösz-
szeszerelő állások felett pedig kihelyezett nagy-

méretű számtáblák kerültek kihelyezésre. Ezál-
tal a komissiozó Kolléga és az összeszerelést 
végző Kolléga is egyből tudja, hogy melyik ko-
csik hova tartoznak. A következő lépés az al-
katrészek átemelése az összeszerelő asztalra. 
Ennél a pontnál a javító intézkedés kinyúlik a K 
raktár határán, hiszen ez a komissiózó folyamat 
változtatására irányul, miszerint a leszedett al-
katrészeket adott kocsin külön szelektálva, a ki-
sebb összetevőket külön dobozban kell elhe-
lyezni. A szettek nagyrészben maximum 10 
összetevőből állnak, ezért a Kommisiózó szá-
mára sem tekinthető időveszteséges plusz 
mozdulatnak abban az esetben, ha a Komissi-
ózó kiindulási pontján megfelelő mennyiségű 
tárolódoboz van elhelyezve, amit az alkatrész-
számok szerint el tud helyezni a kocsin. A jövő-
ben még tökéletesebb megoldás lenne, ha be-
jönne a gyártásba a kanban és a tárolók külön 
kanban kártyával lennének ellátva, de ezt egy 
nagyon hosszú és nehéz folyamat végén tudom 
elképzelni, ezért első lépésben az alkatrészek 
szelektálva érkezésére törekszünk. 

2.2 Készletek 

A Lean szemlélet a felesleges készleteket az 
egyik legsúlyosabb veszteségként jelöli meg, 
mert a készlet generálja a fő veszteségforrást. 
Készletek alatt nem csak az összeszereléshez 
szükséges felesleges összetevőket tekinthet-
jük, hanem az éppen nem használt moduláris 
kisebb gépeket, szerszámokat, szállító alkal-
matosságokat, adott gyártáshoz nem kapcso-
lódó eszközöket. Esetünkben a raktári területen 
számos alkalommal felhalmozódnak a komissi-
óból visszamaradt kocsik és kosarak, illetve a 
fentebb említett félkész, csomagolásra váró, 
nyitott dobozok. Vannak olyan alkatrészek, 
amelyeket egy másik üzemünk is felhasznál és 
ezeknek az alkatrészeknek a fő raktározási he-
lye szintén az említett másik üzem. Ezek az al-
katrészek nem kaptak külön jelölést és abban 
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az esetben, ha átcsúszik a készletgazdálkodó 
Excel tábláján, nem kerül berendelésre a buda-
pesti részlegnek, ezért ezekből az alkatrészek-
ből vizsgálataim alapján minden esetben túl-
készletezés és nem biztonsági készlet keletke-
zik. Ilyen esetekre az volt a megoldás, hogy 
ezeknek az alkatrészeknek kijelöltek helyette-
sítő alkatrészt, azonban a 2020-as helyzetben 
magasan az volt a jellemző, hogy a helyettesítő 
termék is hiánycikk volt, és a termék továbbra 
is előrendelhető volt. 

Javító intézkedéseim ezekhez a pontokhoz tar-
toznak. Első lépésként be kellett venni a folya-
matba az üres szállítókocsik és kosarak ütem-
szerű eltávolítását az üzemi területről és visz-
szajuttatni a Komissiózók kiindulási pontjához. 
A részlegen használt eszközöket a vizuálisan 
megjelölt helyre a munka végén mindig vissza 
kell helyezni. Ez a lépés már az 5S-hez, mint 
eszközhöz kapcsolódó javítás. A következő lé-
pésben mindig elemezni kell az előző éves ren-
delési mennyiségeket, azokat összevetni a 
mostani rendelésekkel és a rendelésekben sze-
replő olyan alkatrészeknél, amelyeket mind-
kettő részleg használ, egy biztonsági készletet 
kell meghatározni. A vállalatirányítási rendszer-
ben pedig ezekre az alkatrészekre külön beszá-
molót kell készíteni, amit mindennap zárásakor 
le kell hívni és abban az esetben, ha adott al-
katrész mennyisége 10%-kal megközelíti a biz-
tonsági készletet, annak berendelését azonnal 
le kell adni, hiány esetén pedig meghatározni a 
helyettesítő alapanyag fajtáját. 

2.3 Várakozás 

A várakozásról, mint veszteségről akkor tudunk 
említést tenni, ha a csapattag hasznos munka-
idejében tudna termelni, de valamilyen a meg-
szokottól eltérő dolog miatt ezt nem tudja meg-
tenni. Tipikus gyártóüzemekben ez valamilyen 
géphiba miatt következhet be. A mi esetünkben 

ez inkább a fentebb említett raktározási problé-
mákból fakad, miszerint az alkatrészek akár 4 
helyről is érkezhetnek. A K raktárrészleg veze-
tőjének a keze a folyamat szerint nem nyúlhat 
bele a másik raktár életébe. Ebben az esetben 
a műhelyrendszernél már lehetett is átszaladni 
egy másik pulthoz és belekezdeni valami más 
feladatba, majd megérkezett mégis az áru és 
kész is a zűrzavar. Tehát az egydarabos áram-
láshoz és a folyamatrendszer bevezetéséhez 
ez a második legfontosabb megreformálandó 
terület. Azt sem szabad elfelejtenünk, hogy 
amíg a Csapattag a gyártósor mellett várakozik, 
addig a vevő a pénztárnál teszi ugyanezt, ami 
egy elégedetlen vásárlót jelent és egy nem ki-
elégített vevői igényt. 

Három javítási módozatot végeztem el. Ebből 
az első a szupermarket kialakítása. Ezt láttam 
könnyebbnek. Elhelyeztem egy szupermarke-
tet az összeszerelő folyamat elejére és a vé-
gére is, hogy a vevő mindig legyen időben ki-
szolgálva. A folyamat végén ugyan ott van az 
XY raktár és a 0-ás raktár is, ami a nagykeres-
kedés, de nincs kiépítve húzórendszer arra, 
hogy ha lefogy a szett, akkor automatikusan be-
induljon a gyártás annak hiányának pótlására. 
Ebből már látszik, hogy a második javítási mó-
dot a húzórendszer kialakításában látom. A 
harmadik javítási forma egy nagyon távolba 
mutató dolog lenne, ez pedig a milk run. 

2.4 Túltermelés 

A túltermelés, mint veszteség pont a túlkészle-
tezéshez vezethet, ami nem pozitív, hanem 
ahogy az előbbiekben megemlítve láthatjuk, 
épp egy veszteség forrás. A túltermelés nagyon 
veszélyes, mert a folyamatosan magasan tar-
tott készletszámok eltakarhatják a gyártás bizo-
nyos hibáit. Nem tűnik fel, hogy milyen sok időt 
töltünk mozgással, hosszabb időt vesz el az át-
állás vagy az alkatrészek nincsenek ott időben. 
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A részlegnek az egy adott termékből való túlter-
melése gyakran előforduló probléma.  

A túltermelés elkerülésére a húzórendszer be-
vezetését tartom a legmegfelelőbb lépésnek, 
amivel elérjük, hogy azt helyezzük gyártásba, 
amire igazából szüksége van a vevőnek. A 
húzó rendszer szó szerint magával húzza azt 
is, hogy a rendszer eszközét a kanbant is el 
kezdjük alkalmazni. Viszont ezzel a lépéssel is-
mét átlépjük a képzeletbeli határvonalat, amely 
a K raktárrészleget elválasztja a többi résztől, 
de ebből is láthatjuk, hogy a Lean szemlélet be-
vezetése csak úgy működik, ha azt az egész 
cégre alkalmazva vezetjük be. 

2.5 Javítás 

A javítás, mint veszteség a cég életében és a 
gyártásnál ritkán jelenik meg, mivel egyelőre a 
szettek összeállítása a fő feladat a részlegben. 
Kettő hibát tudok kiemelni, ami ebbe a kategó-
riába tartozik. Az egyik a mozgásnál megemlí-
tett félretett dobozok megbontása, mivel nem 
került címkézésre az átmozgatás előtt. Erre ja-
vításként a folyamatban kiadásra kell kerülnie, 
hogy a termékek átmozgatása csak azoknak 
felcímkézése után történhet meg. Egy másik 
hiba az utóbbi időben ütötte fel a fejét, amikor a 
gyártások átrendezésre kerültek és a gyártás át 
lett helyezve egyik telephelyről a másikra. Eb-
ben az esetben egyértelműen látszott, hogy a 
megfelelő feladat átadásnak nincsen folyamata 
és nincs szabályozva. Nem történt pontos be-
tanítás sem és elmaradt a vezetők közti megfe-
lelő kommunikáció is Ezt a folyamatot létre kell 
hozni és szabályozni kell. 

 

 

 

2.6 Túlzott megmunkálás 

Túlzott megmunkálás pont a fentebb említett hi-
ányos feladatátadás és a nem megfelelő okta-
tás miatt történhet jelen esetben. Ezen a rész-
legen most kerül bevezetésre egyes horgász-
eszközök több alkatrészből való összeállítása. 
Úgy gondolom, hogy a későbbiekben fog meg-
mutatkozni ebben a témában a veszteség, 
ezért megelőzendő a veszteség kialakulását, a 
folyamatokat és a gyártási metodikát már az 
elejétől fogva a Lean-re épülően kell meghatá-
rozni. Első lépésként a termék alkatrészeinek a 
raktározását kell átgondolni. Véleményem sze-
rint egy helyen, egymáshoz a lehető legköze-
lebb kell elhelyezni őket, amivel elkerülhető a 
plusz mozgás és a várakozás is. 

2.7 Kihasználatlan emberi kreativitás 

Plusz egy veszteségként szoktuk megjelölni 
azt, amikor a Csapattag kvalitásait alá vagy fölé 
pozícionáljuk be. Ha alá lőjük be és a későbbi-
ekben sem látjuk meg azt a tényt, hogy adott 
Kolléga kvalitásai a cég más területein jobban 
kamatoztathatóak, vagy akár gyártóegységen 
belül növelhető a jelenléte a szervezői vagy ne-
tán irányítói szerepkörben, akkor úgy érezheti, 
hogy nincs kihasználva megfelelően a tudása, 
nem lát előre lepési lehetőséget, akkor az a 
Csapattag felmondásával is járhat. Ugyanak-
kora veszélyt hordoz magával az is, ha a Csa-
pattagnak a kvalitásain túlmutató feladatokat 
adunk és folyamatosan hibás terméket termel, 
vagy nem tudja tartani a kiszabott időket. Ezek 
helytelen felismerése vezethet el a vesztesé-
gek másik két fajtájához a murihoz (túlterhelés) 
és a murához (egyenetlenség). 

Megoldásnak a folyamatos gembát találom a 
legjobb megoldásnak, ahol próbáljuk meglátni 
az esetleges problémákat.
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3. Eredmények és értékelés
Diagrammokkal szeretném szemléltetni és ösz-

szehasonlítani a 2020-as tavaszi időszakot a 

2021-es időszakkal és ezekben az években a 

karácsonyi időszakot annyi csavarral, hogy 

2021-ben a karácsonyi roham mellett kettő 

Expo is megrendezésre került már és üzembe 

helyeztük a gyártósort a folyamatokkal együtt. 

Az értékeket a töltöttségi mutatónk adja, ami a 

cég életében egy olyan szám, amit a Leányvál-

lalatok is használnak, így egységes képet ad 

mindenkinek.  

Legelsőnek a 2020-as tavaszi időszakot muta-

tom be. A diagrammon jól látszik, hogy a januári 

leltári időszakból elég alacsony értékkel indu-

lunk, ami normálisnak tekinthető. A termelés 

beindulásával növekszik a gyártás mennyisége 

folyamatosan. A horgászszezon márciusban 

kezdődik, látszik is, hogy megérkezik a vevő és 

elkezd csökkeni a töltöttség. 2020.03.15-én va-

sárnap a cég a magyarországi horgászszektor-

ban elsők között bejelenti a pandémiás intézke-

dését. A 60 éves kor feletti és krónikus beteg-

ségben szenvedő Kollégák március 16-tól nem 

vehetik fel a munkát, kötelező szabadságra kell 

menniük, a szabadnapok után pedig bérkom-

penzációval továbbra is otthon kell, hogy tartóz-

kodjanak. Ez számunkra azért érdekes, mert a 

K raktárban néhány ember kivételével idős 

vagy megváltozott munkaképességű Kollégá-

kat foglalkoztatunk, vagy pont olyan Csapatta-

gokat, akinek valamilyen nehézséggel szembe-

néző szerettét kell gondoznia. Tehát a gyártó-

részleg szinte teljesen leáll. Látszik is, hogy a 

mutató zuhanni kezd. Alapból alacsony érték-

ből indultunk el, mert a március 15-i hét a ta-

vasz legerősebb hetét hozza mindig. Három hét 

után az átcsoportosításoknak köszönhetően, 

és más biztonsági döntések után pár dolgozó 

visszatérhetett a részlegbe. Diákmunkásokkal 

kiegészülve elkezdett az érték meredeken fel-

felé ívelni a horgászláz berobbanásáig. Utána 

ismét meredeken esett a mutató és bekövetke-

zett az az állapot, hogy csak minden 2. vevőt 

tudtunk időben kiszolgálni. 

 

19. ábra Töltöttségi mutató 2020 tavasz 

A 2021-es időszakban a januárból már eleve 

gyengébb értékkel jöttünk ki. A grafikon vonala 

ismét március 15-e hatására meredeken törik 

lefelé. A mutatószám itt most kevesebb időt tölt 

el a kritikus állapotban, szépen lassan elindul 

fölfelé, azonban ismét érkezik a szezon és le-

esik a kritikus értékre. 
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20. ábra Töltöttségi mutató 2021 tavasz 

Amikor egymás mellé tesszük a kettő függvényt 

akkor látjuk, hogy 2021-ben, amikor teljes lét-

számmal indulunk neki a szezonnak, a vonal a 

2020-as érték alá csökken. 

 

21. Ábra 2020-2021 töltöttségi mutatók tavaszi időszak 

A következő összehasonlító időszak lesz szá-

munkra a legbeszédesebb. 2020-ban 70 %-os 

mutatóval megyünk előre a nagypontyos idő-

szakban a szezon vége felé. Fontos megje-

gyezni, hogy 2020 őszén nem került egy expo 

sem megrendezésre. A 2020-as BF-nél látható 

egy kisebb süllyedés, majd karácsony felé ha-

ladva ismét meredeken süllyed lefelé. 

 
22. Ábra Töltöttségi mutató 2020 ősz-Karácsony 

A 23. ábrán láthatjuk, hogy 70 %-os mutató 

alatti számmal jövünk ki a szezonból, ennek 

oka a FEHOVA PLUSZ kiállítás is. Ezek után 

egyre jobban törik lefelé a diagramm. Ennek az 

az oka, hogy leállítottuk a részleget és elkezdő-

dött a gépsor telepítése és beüzemelése. Az el-

várás az volt, hogy a 2021-es Ponty Show-ra az 

üzemnek működnie kell. A november elji mély-

pont után lassú emelkedés tapasztalható. Ez az 

időszak volt az, amikor az átalkított folyamatok 

kezdtek beállni, a Kollégák hozzászoktak az új 

dolgokhoz. Utána egy felfelé töréssel mutatko-

zik meg, hogy beindult a termelés egészen a 

karácsonyi időszakig. Utána ismét letörik a di-

agramm. 

 

23. Ábra Töltöttségi mutató 2021 ősz-Karácsony 
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Viszont, ha egy koordináta rendszerben ábrá-

zoljuk a két évet, akkor látjuk, hogy az új gép-

sorral és folyamatokkal már a változtatások 

első időszakában jobb eredményeket produkál-

tunk, mint 2020-ban. Ahogy a diagramm is mu-

tatja egyik egyértelmű célként fogalmaztam 

meg, hogy a karácsonyi időszak előtti minden 

évben bekövetkező csökkenést mérsékeljük. 

 

 

24. Ábra 2020-2021 karácsonyi időszak 
összehasonlítása

4. Következtetések és javaslatok
Mivel a Lean szemlélet szerint nincs jó állapot 
és mindig arra kell törekedni, hogy jobb és jobb 
legyen minden, nem lehet megállni a csarnok 
és a vállalat további fejlesztésével. A Lean fo-
lyamatok bevezetését egy eszköznek tekintet-
tem, amelynek segítségével termelési rendsze-
rünket jelentősen tudjuk fejleszteni és veszte-
ségeinket csökkenteni. 

Mint bemutatásra is került, a cég életében először 
került Lean szemlélet szerint egy gépsor megter-
vezésre és egy folyamat átalakításra, de a raktá-
rak folyamatai is nagy változtatások előtt állnak.  
Hiába mondja meg egy számítógépes rendszer, 
hogy az adott mennyiséghez milyen számú és 
milyen alkatrészre van szükségünk, ha azoknak 
a felkutatása, leszedése szinte az összes veszte-
séget magában hordozza és azt sem szabad el-
felejteni, hogy a nagy mennyiségű készlet gene-
rálja a legnagyobb veszteségforrást. 

Ez a lehetőség egy nagyon jó példa volt arra, 
hogy egy közel 30 éve a piacra termelő vállalko-
zás is meg tudja változtatni a működését. Ugyan 
ez egy kis szeletke a cég egyik kis működési 
egységéből, ami átalakításra került, de amint 
fentebb lehet látni, és ami a legfontosabb, hogy 
mindenki számára láttatni lehet azt, hogy a mód-
szer eredményes és működik. Következő lépés-
ként szeretném az 5S-t elmélyíteni a cég egész 
működésén. 2023 közepén megkezdem a raktá-
rozási és logisztikai folyamatok átalakítását. A 
cég kettő új gyártóüzemet épít és egyet teljesen 
átalakít. Elvárás az, hogy ezek az új egységek 
már tisztán Lean szemlélet szerint legyenek ki-
alakítva és harmonikusan tudjanak kapcsolódni 
a központhoz. Úgy tudom ezt elképzelni, mint 
ahogy a villásdugót dugjuk a konnektorba. Az 
aljzat a központ, a dugók a különböző új telep-
helyek és Leányvállalatok. Ha nem tudnak hova 
csatlakozni, akkor nem fognak működni. 
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zásokig terjed a feladatkörünk.  

Hirdessen a 

MAGYAR 

MINŐSÉG®-ben 
a Magyar Minőség Társaság havi 

folyóiratában 

http://www.hatekonysagnovelese.hu/teljesitmenymutato-rendszerek/
http://www.hatekonysagnovelese.hu/teljesitmenymutato-rendszerek/
https://kaizenpro.hu/lean/
https://quality-mmt.hu/wp-content/uploads/2021/09/MMhirdetesi_dijak_2022.pdf


Magyar Minőség 2022. május   Magyar Minőség Társaság 

32. oldal 

Minőségügyi eszközök a problémameg-
oldási folyamat során 

Az ellenőrző/szabályozó kártyák 

2. rész 
 

Tóth Csaba László 

 
A szabályozó kártyák szerkezete
Jelen írás 1. részében [1] már bemutattunk egy 
valóságos szabályozó kártyát, de nem részle-
teztük annak szerkezetét. Ennek az átlag-terje-
delem kártyának két oldala van, és mindkét ol-
dalán fontos információkat hordoz. Lássuk az 1. 
ábrán az első oldalt. 

 
1. ábra: A kártya első oldala a részletekkel 

Három fontos részt tudunk elkülöníteni. A fejléc 
tartalmazza a legfontosabb azonosító adatokat. 
Ennek segítségével kapunk információkat arról, 

hogy milyen adatokat, mikor és ki gyűjtötte. Az 
ábrázolási terület két részre van osztva, a 
felső részen ábrázoljuk a mintaátlagokat, az 
alsó részben pedig a mintaátlagok terjedelmét. 
A kártya alsó 40 %-án van lehetőség a mért 
adatok felvételére és a mintaátlagok és terje-
delmek kiszámolására. 

A 2. ábrán a kártya hátoldalát mutatja be. 

 
2. ábra: A kontroll-kártya másik fele 
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Itt legfontosabb a folyamat történet, ahová min-
den, az adatfelvétel ideje alatt történt – akár lát-
szólag jelentéktelen – eseményt fel kell jegyezni. 
Ez azért fontos, mert ennek alapján vissza lehet 
következtetni a szabályozatlanság okára. 

A jobbszélen megtaláljuk a szabályozó hatá-
rok kiszámolásához szükséges kifejezése-
ket, az ehhez szükséges statisztikai állandók-
kal együtt. Mivel az itt bemutatott kártya üzemi 
használatban volt, nem feltétlenül szükséges 
ezen adatok feltüntetése – a szerző filozófiája 
alapján. Ennek kifejtése azonban meghaladja 
ezen írás kereteit, de a fontos sarokpontokat el 
fogom mondani. 

A számítástechnika fejlődése azonban lehetővé 
tette, hogy ne kézi számolással és kártyákra tör-
ténő rajzolgatással szabályozzuk folyamatain-
kat, hanem egyszerűsítsük az eljárást. 

Ennek első lépcsője volt, hogy a mért adatokat 
egy excel táblába gyűjtöttük, amelyeket bevit-
tünk egy statisztikai szoftverbe, amely egy bil-
lentyű nyomásra megmutatta a „kártyát”. Az 
első részben ilyen vizsgálatot mutattunk be. A 
9-től 14. ábrák a Minitab szoftver segítségével 
készültek. 

A következő fejlődési lépés az volt, hogy egy 
3D mérőgépen lemérték a fontos geometriai 
mérteket, a gép eltárolta, majd a központi SPC 
rendszer (Lighthouse márkajelű) óránként le-
kérdezte a mérőgépeket és elkészítette és eltá-
rolta az eredményeket. Ez a rendszer nem SPC 
volt, hanem SPM (M a monitoring rövidítése), 
az adatok nagy száma miatt (napi 3-5000 para-
méter) a szabályozásra nem volt lehetőség, de 
egy heti adat elemzése során megtudhattuk, 
melyek azok a méretek, amely gyártása ke-
vésbé szabályozott. Egy ilyet mutatunk be a 3. 
ábrán. 

 

 
3. Egy Lighthouse SPC eredménye 
Ez egy egyedi-mozgó terjedelem kártya. Itt már 
nem csak a szabályozó határok vannak feltün-
tetve, hanem a specifikációs határok is, a „rend-
őrlámpa” színjelzések is ezekre vonatkoznak. 
Ahol lehetőség van arra, hogy közvetlenül a fo-
lyamatban végezzem el a mérést és feldolgoz-
zam az adatokat, akkor azonnali jelzést kapok, 
ha valamilyen szabályozatlanságot észlelek. A 
folyamat mikéntjétől függően vagy lehetőség 
van az azonnali leállításra vagy jelzés küldé-
sére. A HNS cég már a 90-es években szerelt 
fel ilyen jellegű szabályozásokat. A 4. ábrán be-
mutatott „SPC kártya” HNS termék, az alkalma-
zás ideje 2009.  

 
4. ábra: Egy HNS SPC applikáció 
Itt is megtaláljuk a tűrés és szabályozóhatáro-
kat, valamint a folyamatképesség indexeket 
(akárcsak a Lighthouse-nál).
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Egy szabályozó kártya bevezetése
A folyamatok kézbentartása (ellenőrzése, sza-

bályozása) nem egyszerű feladat. Komoly 
erőforrásokat kíván mind a humán, mind az 
anyagi javak tekintetében, vagyis pénzbe ke-
rül, nem is kevésbe. Ugyanakkor megéri. 

A General Electric-ben a 80-as, 90-es évek for-
dulóján (még a Six Sigma bevezetése előtt) volt 
egy SPC bevezetési nekibuzdulás. Akkor fogal-
mazták meg a folyamatszabályozás (SPC) be-
vezetésének 12 pontban összefoglalt modelljét. 
Tapasztalataim alapján az a véleményem, hogy 
a modell kiállta az idők próbáját, a mai napig 
aktuális, ezért ezt most megosztanám. 

1) Vezetés elkötelezettségének megnye-
rése 

2) Szabályozandó paraméterek kiválasztása 

3) A paraméter specifikáció felülvizsgálata 

4) Mérőrendszer képességének meghatá-
rozása  

5) Folyamatképesség meghatározása 

6) A szabályozás beavatkozási intézkedé-
seinek meghatározása 

7) Bajnokok képzése 

8) Alkalmazók oktatása 

9) SPC kísérleti lebonyolítása  

10)  Folyamat stabilizálása, hibák kijavítása 

11)  Az alkalmazók minősítése, vizsga 

12)  Projekt kiértékelése, zárójelentés 

Az itt ismertetett modell arra szolgál, hogy az 
egyes lépeseit korrekten végrehajtva, alkal-
massá válhatunk egy üzemi folyamatszabályo-
zás bevezetésére. Nem részletezve valameny-
nyi pontot, csupán a vastag dőlt betűvel kiemelt 
sorokat elemezném. 

 

A vezetés elkötelezettségének megnyerése 

Az előbb már említettük, hogy a folyamatszabá-
lyozás bevezetése nem olcsó mulatság, a mo-
dellben benne foglaltaknak oktatások, kísérleti 
futások, nem beszélve a műszaki hardver és 
szoftver oldal biztosításáról. Amennyiben a ve-
zetés nem tevőleges elkötelezettséggel támo-
gat egy ilyen projektet, az eleve halálra van 
ítélve. Vagy be sem vezetik, vagy rosszul, ami-
nek katasztrofális következményei lehetnek. 

Az alkalmazott mérőrendszer képességének 
meghatározása  

Dorian Shainin már XX. század második felé-
nek elején felhívta a figyelmet a mérőrendszer 
(mérőeszköz és mérő ember) alkalmasságának 
fontosságára [2]. Így született meg az 
ISOPLOT® módszer. A számítástechnika fejlő-
désével (excel, statisztikai szoftverek) a Six 
Sigma már egy könnyen kezelhető ellenőrző 
rendszert javasolt, ez lett az MSA (Measure-
ment System Analysis) [3].  

A tapasztalatok azt mutatják, hogy a szabályo-
zást bevezetni kívánó szervezetek illetékesei 
vagy nem is értik miről van szó, vagy rendkívül 
rosszul használják.  

A szabályozás beavatkozási intézkedései-
nek meghatározása 

A kártyát azért alkalmazzuk, hogy szabályozott 
állapotban tartsuk a folyamatainkat. A megje-
lenő mintázatok jelzést adnak arra vonatkozóan, 
hogy megszűnt a szabályozottság vagy jó esély 
van arra a közeljövőben megszűnik. Ez beavat-
kozást kíván. A fenti, vastagon kiemelt mondat 
arra utal, hogy még az üzemi bevezetés előtt 
tisztában kell lennünk a szükséges beavatkozási 
intézkedésekkel. Más szóval ez azt jelenti, hogy 



Magyar Minőség 2022. május  Magyar Minőség Társaság 

35. 

szabályozókártyák használatához alapos folya-
matismeretre van szükség. Enélkül ne is kísér-
letezzünk a folyamat szabályozásával. 

A folyamat stabilizálása, a hibák kijavítása 

A lépések egymásutániságából kiderül, hogy az 
éles bevezetés előtt szükség van egy kísérleti 
alkalmazásra, amely információkat ad egyrészt 
a folyamatról, másrészt a gyakorlati alkalmazás 
apróbb hiányosságairól. Ide beleértjük a szabá-
lyozást alkalmazó humán erőforrás alkalmas-
ságát is. Ha mindezek a feltételek hiánytalanul 
teljesültek, indulhat az üzemszerű munka. 

Egy konkrét szabályozókártya (átlag) beve-
zetése 

Példánkhoz a leggyakrabban alkalmazott kár-
tyatípust, az átlag-terjedelem kártyát fogjuk vá-
lasztani. Az előző lépéssorozat 9. lépését a kö-
vetkező módon hajthatjuk végre: 

1. A mérendő paraméter definiálása 
2. A szabályozó kártya típus kijelölése 
3. A mérőrendszer elemzés (GR&R) elvég-

zése 
4. Az ésszerű alcsoportképzés meghatáro-

zása 
5. A megfelelő gyakoriság és mintanagyság 

meghatározása 
6. Az információgyűjtéshez szükséges eljárá-

sok kidolgozása 
7. Az írott utasítások elkészítése és a sze-

mélyzet oktatása 
8. A szükséges adatok összegyűjtése 
9. A kezdeti képességtanulmány elvég-

zése 
a) szabályozó határok kiszámolása, összeha-

sonlítása a tűréshatárokkal 
b) az adatok diagramon történő ábrázolása, 

szabályozottság megállapítása céljából 
10. A szabályozás üzemszerű bevezetése 

 

Nem véletlen, hogy nagyon hasonlít az előző 
felsoroláshoz (egyrészt a származási hely, 
másrészt az alkalmazott filozófia miatt). nem 
akarnánk terhelni a Tisztelt Olvasót az ismétlé-
sekkel, csak a számunkra fontos részt emeltük 
ki normál betűkkel. Természetesen nagyon fon-
tos a többi is, MSA, racionális alcsoport, minta-
gyakoriság, mintanagyság is, ezek egyrészt 
megkövetelik a folyamatismeretet, másrészt 
Kemény professzor és mtsi könyvében [4] rész-
letes magyarázatot és útmutatót találnak. 

Koncentráljunk a kezdeti képességtanul-
mányra! Van egy folyamatunk, amire szabályo-
zást szeretnénk bevezetni. Tudjuk, hogy mik a 
vevői elvárások, azaz a specifikációs határok, 
ezek rendre LSL=60, USL=84, a célérték Tar-
get=72. A kezdeti képességtanulmányhoz 
m=25 alkalommal vettünk n=5 elemű mintát. A 
vizsgálathoz egy átlag kártyát fogunk készíteni.  

Kiszámoljuk az egyes minták átlagát: 

  (képlet1), 

valamint az adott minta terjedelmét:  

 (képlet2), 

 

majd az egyes mintaterjedelmek átlagát: 

 (képlet3). 

A középvonal meghatározására a következő ki-
fejezést használjuk: 
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 (képlet4),  

azaz a mintaátlagok átlaga lesz az átlag kártya 
középvonala. 

A szabályozó határok (LCL és UCL) meghatá-
rozása a terjedelmek átlagának segítségével 
történik, a következők szerint: 

 (képlet5) 

és 

 (képlet6), 

ahol A2 egy táblázatból kikereshető. A Minitab 
segítségével elkészítettük az átlag kártyát, to-
vábbá feltüntettük a specifikációs határokat 
(L/USL) is, ezt látjuk az 5. ábrán. 

 
5. ábra: A kezdeti képességtanulmány ábrája 

Térjünk vissza a 9.a ponthoz, összehasonlítjuk 
a szabályozóhatárokat a specifikációs határok-
kal. Látszólag minden rendben van, hiszen a 
szabályozóhatárok a specifikációs határokon 
belül helyezkednek el. Az viszont nem mindegy, 
hogy mennyire belül. Erre rögtön visszatérünk. 

A 9.b ponthoz kapcsolódva azt mondhatnánk, 
hogy a folyamat szabályozott, hiszen minden 
mintaátlag a szabályozó határokon belül he-
lyezkedik el. Aki figyelmesen elolvasta a futás-
diagramokról szóló írást a februári számunkban 
[5], annak rögtön feltűnik, hogy az utolsó 8 mé-
rési pont az átlag alatt helyezkedik el, ami azt 
jelzi, hogy a folyamatban valamiféle változás 
történt, a mintaátlagok lecsökkennek. Ez pedig 
nem jelent jót. Most azonban tegyük félre ezt a 
megfigyelést. 

Egy SPC-ben nem vagy kevésbé jártas ember 
ezek alapján arra gondolhatna, hogy minden 
rendben, tűréshatáron belül vagyunk, a folya-
mat szabályozott, bevezethetjük az SPC-t. A 
tisztesség kedvéért csináljunk egy folyamatké-
pesség ellenőrzést! Ennek eredménye a 6. áb-
rán látható. 

 
6. ábra: A folyamat képessége a kezdeti 
képességtanulmány alapján 

Az eredmény igencsak lesújtó, a c és p képes-
ség indexek 0,5 környékén vannak, az adatok-
ból számolt eloszlás alapján, hosszú távon 15% 
! kieső is előfordulhat. Hogyan lehet ez? Keres-
sük meg rá választ! 
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A specifikációs és a szabályozó határok 
kapcsolata 

Egy átlag kártya esetén a szabályozóhatárokat 
a (képlet5) és (képlet6) segítségével számoljuk, 
ahol a középvonaltól való eltérés az egyes min-
taterjedelmek átlagától függ, ami esetetünkben 
17,4. Amikor a teljes minta 25x5=125 mért érték 
terjedelmét kiszámoljuk, akkor az 40-nek adó-
dik. A több elemű minta esetén a szabályozó-
határok jóval szűkebbek lesznek.  

Esetünkben az így számolt mintaátlagok is 
benne vannak a határok között. Ez a tény azon-
ban nem zárja ki annak a lehetőségét, hogy az 
egyes egyedi mérések ne essenek ki a tűrésme-
zőből. A 7. ábrán az egyes mérési adatokat áb-
rázoltuk a specifikációs határok feltüntetésével. 

 
7. ábra: Egyedi mérések és a tűréshatárok, ahol a 
„felső” x-tengelyen jelöltük az egyes mintavételeket is 

Igazából ez az ábra nem mond újat a 6. ábrá-
hoz képest, 16 mért érték esik ki a specifikáció-
ból, ez a megfigyelt teljesítmény 12, 8%-os ki-
esőt észlel, lásd a 6. ábra bal alsó táblázatát. 

A fentiek alapján világos, hogy a szabályozó 
határok a tűréshatárokon belül legyenek, ez 
szükséges, de nem elégséges követelmény. 
Létezik-e valamilyen javaslat a viszony értéke-
lésére? 

A szakirodalomban mértékadó tekinthető mű-
vek áttanulmányozásával [4], [5], [6], [7], [8], [9], 
[10] sem nagyon jutottunk előbbre, ilyen jellegű 

összefüggést nem írnak le a tudós kollégák. 
Egy ASQ e-könyvben [11] azonban találtunk 
egy érdekes útmutatót, amelyet a 8. ábrán mu-
tatunk be. 

 
8. ábra: Összefüggés a specifikációs és a kontroll 
határok között 

A táblázat azt sugallja, hogy az adott specifikációs 
határt el kell osztani a mintanagyság négyzetgyö-
kével, az alsó határnak ennél az értéknél na-
gyobbnak, a felsőnek kisebbnek kellene lennie. 
Próbáljuk ki, mit mutat az általunk használt példá-
ban, ahol 5-ös mintanagyságot használtunk. 

Ennek alapján UCL < 37,6 és LCL > 26,8. Ez 
nagyon meglepő, mivel a célértékünk 72. Úgy 
tűnik, hogy ez a megközelítés nagyon nem kor-
rekt. A szövegből azonban az derül ki, hogy 
nem mi tévedtünk a számolásnál. 

Egy hirtelen ötlettől vezérelve (korrigáljuk mi is 
a határokat a mintanagysággal) úgy módosítot-
tuk az 5. és 6. képleteket, hogy a terjedelemát-
lagokat még elosztottuk a mintanagyság négy-
zetgyökével. Az eredmény a 9. ábrán látható, 
ahol a módosított határok UB és LB rövidítéssel 
szerepelnek.  
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9. ábra: A módosított határú kártya 

A módosított határú kártya mintázatát össze-
vetve a 7. ábra egyedi kiesőivel, sajnos semmi-
lyen összefüggést nem tudtunk megállapítani. 
Amely minta kiesik a módosított szabályozó ha-
tárokból, az nem esik ki a specifikációból. 
Ugyanakkor ennek a fordítottja is igaz. Úgy tű-
nik, nincs értelme ilyen összefüggést keresni. 

Paul Keller neves szakértő egy blogbejegyzé-
sében [12] leszögezi, hogy igazából nincs ilyen 

számszerűsíthető összefüggés. Komplex gon-
dolkodásra és alapos folyamatismeretre van 
szükség. 

Az eddig elmondottak alapján a következőt tud-
juk javasolni a tisztelt alkalmazni kívánónak. 

1) Ismerje meg alaposan, részletesen a folya-
matát, mielőtt bármilyen szabályozáshoz 
hozzákezdene! 

2) Készítsen folyamatképesség vizsgálatot 
(beleértve az eloszlás azonosítását), 
amennyiben az nem megfelelő, centrálja a 
folyamatot és/vagy csökkentse a változé-
konyságot! 

3) Ezek után készítsen egy kezdeti képesség-
tanulmányt és ellenőrizze a szabályozott-
ságot és a specifikációs és kontroll határok 
viszonyát! 

4) Amennyiben teljesültek a fenti feltételek, fu-
tasson egy kísérleti adatgyűjtést és kiérté-
kelést, amelynek elemzésével eljuthat az 
üzemszerű bevezetésig.

Egy terjedelem kártya elkészítése
A szabályozókártyákat azért alkalmazzuk, hogy 
folyamataink „képesek” és „stabilak” legyenek. 
Az átlag kártya a képesség kézbentartására al-
kalmas. Mi a helyzet a stabilitással? A változé-
konyság (a „szórás”) kimutatására a terjedelem 
kártya alkalmas. Nem véletlenül használják 
együtt őket, mindenhol átlag-terjedelem kártyá-
ról beszélünk. 

Az eddig használt adatokra elkészítjük a terjed-
elem kártyát is. Ennek a középvonala a 3. kép-
let segítségével kiszámolt terjedelem átlag lesz. 
A határok meghatározásához a következő kife-
jezéseket használjuk. 

 

(képlet7) 

és  

(képlet8), 

itt D3 és D4 szintén táblázatból kikereshető ál-
landók. 

A szoftver pár kattintás után kiadja az ered-
ményt, amelyet 10. ábrán mutatunk be. 
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10. ábra: Adataink terjedelem kártyája 

A változékonyság egy mintavétel kivételével 
szabályozottnak tűnik. A 11-ik minta esetében 
van a kiugró érték. A 7. ábrán – az egyedi érté-
kek ábrázolása – látunk két egymást követő 
pontot, az egyik alul (11/3 minta), a másik felül 
(11/4 minta) esik ki a tűréshatárból. Tapaszta-
lataink alapján ez inkább mérési hiba lehet, 
mint folyamat eredetű. Ami a lényeg, ki kell vizs-

gálni! Ehhez nyújthat segítséget a 2. ábrán be-
mutatott kártya hátsó oldal, ahová az esemé-
nyeket fel kell(ene) jegyezni. Itt kell elmondani, 
hogy sajnos a szoftveres SPC-k nagy része 
erre alkalmatlan. 

Az első részben már bemutattuk, hogy milyen 
szabályozó kártyák vannak még, de az a lista 
sem teljes. A statisztikai módszerek és a szá-
mítástechnika fejlődésével újabb és újabb lehe-
tőségek nyílnak a folyamatok szabályozására. 
A további kártyák ismertetése meghaladja ezen 
írás kereteit. 

Aki többet szeretne megtudni az SPC-ről, for-
gassa Kemény professzor és munkatársai [4], 
valamint Fehér Norbert [5] könyveit. A tudo-
mány mellett nagyon sok, a gyakorlatban hasz-
nos tudnivalókat is megismerhetnek.  

Az angol nyelvben járatosak az irodalomjegy-
zékben találnak néhány hasznos kézikönyvet, 
amelyeket szintén érdemes forgatni.

Az SPC kártyák mintázatának értelmezése
Az ellenőrző/szabályozó kártyák használatá-
nak az a célja, hogy kézben tarthassuk a folya-
matainkat, vagyis képesek és stabilak legye-
nek. Másképpen megfogalmazva, a mért érté-
kek maradjanak az elfogadható szabályozó ha-
tárokon belül.  

Nem csak a statisztikus folyamatszabályozás 
gurujai, hanem az egyszerű alkalmazó is felfe-
dezte, hogy a kártyákon mintázatok figyelhetők 
meg, azaz, egy időintervallumban nem a vélet-
lenszerű változás a domináns, hanem valami 
történik/történt.  

A Western Electric 1956-ban publikálta először 
az SPC kártyákra vonatkozó szabályait [13] a 
„Statistical Quality Control Handbook” című 
könyvben. Ekkor még mindössze négy szabályt 
fogalmaztak meg. Az akkori interpretációban 
még a középvonaltól kifelé berajzolták az 1, a 2 

és s-ra lévő határokat, és rendre C, B és A zó-
náknak nevezték el őket. Ez a zónás megkülön-
böztetés mára eléggé kikopott, de a könnyebb 
érthetőség kedvéért mi megtartottuk, és bemu-
tatjuk a 11. ábrán. 

 
11. ábra: A szabályozókártya zónái és a hozzá 
tartozó valószínűségek
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Az eredeti WE szabályok
1. WE Szabály 

Egy pont nagyobb távolságra van a középvo-
naltól, mint 3s, azaz kiesik a szabályozó hatá-
rokból, mint azt a 12. ábrán láthatjuk. 

Annak a valószínűsége, hogy egy pont a ± 3s 
határokon kívül essen, mindössze p=0,0027, 
azaz rendkívül kicsi. Más szavakkal ezt azt je-
lenti, 333 esetben csupán egyetlen egyszer for-
dulna elő. Egy szabályozó kártyán maximum 
50-100 mintavétel van feltüntetve, vagyis, ha itt 
előfordul, akkor jogosan feltételezhetjük, hogy 
a folyamatban egy kritikus ok lépett fel, a sza-
bályozottság megszünt. 

 
12. ábra: A Western Electric 1. szabálya 

A 11. ábra valószínűségi adataival a követke-
zőképpen néz ki: 

P(1) = 2xP(D1) = 2x0,00135 = 0,0027 

Oka lehet: rossz beállítás, mérési vagy ábrázo-
lási hiba, kezelési sérülés, beállító vagy kísér-
leti munkadarab (nem a standard folyamat ré-
sze) stb. 

2. WE Szabály 

3 egymást követő pont közül 2 az A zónába 
esik, ezt látjuk a 13. ábrán. 

 
13. ábra: A Western Electric 2. szabálya 

Ennek az eseménynek a bekövetkezési való-
színűsége p=0,00306 azaz 0,3%, vagyis na-
gyon kicsi, ez is változásra utal. Joggal tételez-
hetjük fel, hogy valamilyen kritikus ok fellépte 
miatt a folyamat ingadozásának a centruma el-
tolódott. 

Oka lehet: mérési hiba, dolgozói figyelmetlen-
ség, beugró operátor stb. 

3. WE Szabály 

5 egymást követő pont közül 4 az 1 és 2 s ha-
tárok közé (A és B zóna), vagy azon túl esik, 
ahogyan a 14. ábrán láthatjuk. 

 
14. ábra: A WE 3. szabályának bemutatása 

Egy ilyen esemény bekövetkezésének a való-
színűsége p=0,00533, vagyis fél százalék kö-
rüli, rendkívül csekély. Szintén arra utal, hogy a 
folyamat eltolódik. 
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Oka lehet: anyagváltozás, másik gépről szár-
mazás, mérési hiba, dolgozói figyelmetlenség, 
beugró operátor stb. 

4. WE Szabály 

9 egymás utáni pont a középvonal ugyanazon 
oldalán helyezkedik el, bármelyik zónában, ezt 
látjuk a 15. ábrán. 

Egy ilyen eseménysor bekövetkezési valószínű-
sége p=0,00391, vagyis eléggé valószínűtlen. 

Oka lehet: Anyagváltoztatás, új operator, új 
gép, új gépbeállítás, beállítás/ módszer meg-
változtatása, dolgozói motivációk megválto-
zása stb 

 
15. ábra: A WE 4. szabálya  

.

A Nelson-szabályok
L. S. Nelson [14] 1984-ben úgy ítélte meg, hogy 
az eredeti WE szabályok mellett léteznek olyan 
mintázatok is, amelyekre szintén oda kell fi-
gyelni, ugyanis ezek is felhívják a figyelmet a 
folyamatban bekövetkezett nem véletlen válto-
zásra. 

Nelson 8 szabályt fogalmazott meg, azonban 
ezek közül négy teljesen azonos az eredeti WE 
szabályokkal. A történeti hűség kedvéért a 
„Nelsoni-sorrendben” ismertetjük őket, de az 
azonosakat már nem mutatjuk be külön. 

1. Nelson Szabály 

Teljesen azonos a WE 1. Szabállyal 

2. Nelson Szabály 

Teljesen azonos a WE 4. Szabállyal 

3. Nelson Szabály 

6 egymást követő pont egyirányú menetet mu-
tat (monoton nő vagy csökken, ahogyan a 16. 
ábrán láthatjuk. 

 
16. ábra: A 3. Nelson szabály 

Ismét számolásokat végezve, azt kapjuk, hogy 
bekövetkezési valószínűsége mindössze fél 
százalék alatti, p=0,00278. 

Oka lehet: Emberi változók, szerszámkopás, 
fokozatos lazulás/szorulás, öregedés, rossz 
karbantartás, operátor kifáradás stb. 
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4. Nelson Szabály 

Tizennégy vagy több egymást követő pont folya-
matosan váltakozik az irányában, azaz oszcillál. 

Az általunk felhasznált leírásban erre a sza-
bályra a 17. ábrán bemutatott kártyakép vonat-
kozik. Találkoztunk az irodalomban olyan defi-
nícióval is, ahol az oszcilláció terjedelme a tel-
jes ±3s tartomány [15]. 

 
17. ábra: A 4. Nelson Szabály egy interpretációja 

Bármelyik esetet is vesszük alapul, az ese-
mény bekövetkezési valószínűsége itt is fél 
százalék alatt van, vagyis a véletlenszerűség 
valószínűtlen. 

A 17. ábrán bemutatott mintázat arra utal, hogy 
a folyamat változékonysága lecsökkent, ami jó 
hír, de mindenképpen ki kell vizsgálni az okát, 
mert az ilyen magától nem történik meg, emö-
gött valamilyen külső behatás áll. Az a tény, 
hogy a mért értékek a középvonal ugyanazon 
oldalán helyezkednek el, a középvonal eltoló-
dására utalnak. 

Amennyiben az oszcilláció kitölti a teljes ±3s 
tartományt, akkor az előbbiekkel ellentétes fo-
lyamatra következtethetünk, vagyis megnőtt a 
folyamat szórása. 

5. Nelson Szabály 

Teljesen azonos a WE 2. Szabállyal 

6. Nelson Szabály 

Teljesen azonos a WE 3. Szabállyal 

7. Nelson Szabály 

15 egymást követő pont a középvonal és a ±1s 
határok közé esik a középvonal mindkét oldalán. 

A 18. ábrán bemutatott mintázat hasonlít a 4. 
Nelson Szabályhoz tartozó képhez, azzal a kü-
lönbséggel, hogy a mért értékek a középvonal 
mindkét oldalán megtalálhatóak. 

 
18. ábra: A 7. Nelson Szabály 

Az esemény bekövetkezési valószínűsége 
p=0,00326. Ez kritikus ok felléptére utal, ami 
olyan változást idézett elő, hogy a szórás le-
csökkent. A 4-es szabálynál már elmondtuk, ezt 
mindenképpen ki kell vizsgálni. 

8. Nelson Szabály 

8 egymást követő pont a ±1s határokon kívül 
esik a középvonal mindkét oldalán. 

 
19.  ábra: A 8. Nelson Szabály 

A normál eloszlás tulajdonságaiból tudjuk, hogy 
a ±1s határok között az összes lehetséges adat 
68,27 százaléka helyezkedik el. Így a 19. ábrán 
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bemutatott helyzet bekövetkezési valószínű-
sége rendkívül kicsi, p=0,0001. 

A szórás megnövekedésének okát – a folyamat 
ismeretében – feltétlenül azonosítani kell.

A mintázatok szoftveres értelmezése
A kézzel vezetett kártyák ideje lejárt, ma már az 
általános statisztikai szoftvereket (pl. Minitab, 
SigmaXL, Statistica stb) vagy a speciális, ese-
tenként tesre szabott SPC szoftvereket 
(Lighthouse, HNS stb) alkalmazzuk. Ezekben 
már eleve benne vannak a döntési szabályok, 
szám szerint nyolc. A legtöbb esetben Western 
Electric Szabályok néven szerepelnek, de telje-
sen megegyeznek a Nelson által felállított sza-
bályokkal, sőt még a sorrend is azonos az álta-
lunk ismertetettel. A 20. ábrán a Minitab lehető-
ségeket mutatjuk be. 

 
20. ábra: A Minitab beállítható döntési szabályai 

A kijelölt döntési szabály megszegése esetén a 
problémás mérési érték egy piros számot kap, 
amely az itteni sorrend szerint jelzi a szabály-
szegést. A 10. ábrán láthatjuk az 1-es szabály-
nak történő nem megfelelést, egy piros1-es 
szerepel a kieső érték mellett. 

Az is látható, hogy az egyes kritériumok változ-
tathatók. Az autóiparban a 2-es és a 3-as sza-
bály esetén a 9 és 6 értékek helyett mindkét 
esetre a 7-t írják elő. 

A könnyebb áttekinthetőség kedvéért, a szabá-
lyokat szövegesen is újra összefoglaljuk. 

1. Egy pont a beavatkozási határokon kívülre 
esik. 

2. 9 egymás utáni pont a középvonal ugyan-
azon oldalán helyezkedik el. 

3. 6 egymást követő pont egyirányú menetet 
mutat (monoton nő vagy csökken). 

4. 14 egymást követő pont le-fel ingadozik. 

5. 3 egymást követő pont közül 2 a 2 és 3s 
határok közé, vagy azon túl esik. 

6. 5 egymást követő pont közül 4 az 1 és 2s 
határok közé, vagy azon túl esik. 

7. 15 egymást követő pont a középvonal és az 
1s határok közé esik a középvonal mindkét 
oldalán. 

8. 8 egymást követő pont az 1s határokon kí-
vül esik a középvonal mindkét oldalán. 

A SigmaXL szoftver külön táblázatban utal a 
szabályok megszegésére, ezt látjuk a 21. ábrán. 

 
21. ábra: A SigmaXL táblázatos interpretációja
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Mikor kell beavatkozni?
Igazából a gyakorlatban erre nincsenek kőbe 
vésett szabályok. Általánosan elfogadott, ha 
egy pont kiesik a szabályozó határokból, akkor 
meg kell állítani a folyamatot, kivizsgálni a sza-
bályszegés okát, megszüntetni és lehet újrain-
dítani a folyamatot. 

A többi szabályszegés esetén a folyamatot nem 
kell leállítani, de a szabályszegés okát minden-
képpen ki kell deríteni. A 22. ábrán egy jó gya-
korlatot mutatunk be, egy autóipari beszállító 
tréninganyagából. A kártya a 2-es WE szabály 
megsértéséről szól, 7 pont helyezkedik el a kö-
zépvonal ugyanazon oldalán. A „rendőrlámpa” 
sárga, azaz a folyamatot nem állítjuk meg, de 
az eltolódás okát ki kell vizsgálni, ezért sárga a 

figyelmeztetés. A kékkel írt szövegben pedig öt-
leteket találunk, mit ellenőrizzünk először. 
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   - a mérôrendszer megváltozása (mérôeszköz 
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22. ábra: SPC tréninganyag – best practice 

A beavatkozások két dologtól is függenek, egy-
részt az ellenőrzött folyamattól, másrészt az el-
lenőrzés mikéntjétől, kézi vezetés, egyszerű 
szoftveres vagy automata méréses ellenőrzés.

Összegzésképpen
Úgy gondoljuk, hogy a Tisztelt Olvasó elég rész-
letes tájékoztatást kapott a szabályozó kártyák-
ról. Ami ebben a két részben leírásra került, az 
csupán egy része ennek a „tudománynak”. Arra 
viszont pont elég, hogy képünk legyen arról, ho-
gyan is működik ez a minőségügyi eszköz. Van 
még a kérdésben mondanivalónk, amelyet a ké-
sőbbiekben osztunk majd meg Önökkel, főként a 
gyakorlati tapasztalatra fókuszálva. 

Végezetül egy jótanács. Amennyiben a Tisztelt 
Olvasó úgy gondolja, hogy érdemes volna meg-
próbálnia saját folyamatai szabályozására, akkor 
jusson eszébe, mit mondanak a gyógyszerreklá-
mokban! „A káros mellékhatások elkerülése ér-
dekében kérdezze meg…..”. Igen forduljon egy 
szakértőhöz. Nagyon sok hibát lehet elkövetni, 
aminek komoly következményei lehetnek.
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Tóth Csaba László fémfizikusként kezdte a pályá-
ját, több mint 20 éve a hat szigma elkötelezettje. 
Feketeöves, IIASA-Shiba Díjas, több lean és hat 
szigma témájú cikket publikált, rendszeresen előad 
az egyetemeken. Jelenleg a Magyar Minőség Fő-
szerkesztője. 

Vízierőművet építő 
csillagász 
 

 

165 évvel ezelőtt, 1857. május 31-én, a ma 
Szombathelyhez tartozó Herény községben 
született Gothard Jenő. A szombathelyi 
érettségi után Bécsben folytatta tanulmá-
nyait, ahol megismerkedett a csillagászattal, 
a csillagászati fényképezéssel, finommecha-
nikai műszerek tervezésével, készítésével. 

A gépészmérnöki diploma megszerzése után 
herényi kastélyukban rendezte be laboratóri-
umát, ahol távcső-tornyot is építtetett. Eleinte 
csak vizuális megfigyeléseket végzett, ké-
sőbb a színképelemzés, majd az égitestek 
fényképezése foglalkoztatta; asztrofizikával, 
az üstökösök spektroszkópiájával és égi foto-
gráfiával foglalkozott. 

Ő volt az első, aki lefényképezte a Lyra gyű-
rűsköd közepén lévő csillagot. Élete során 
több világraszóló felfedezést tett, üstökösök 
és hullacsillagok fényképezése, melyekért 
több kitüntetést, elismerést is kapott. Tagja 
volt a Magyar Tudományos Akadémiának, a 
Royal Astronomical Society-nek, az Astrono-
mische Gesellschaft-nak.  

Ő tervezte meg az ország első vízierőművét 
Ikerváron, a Rába folyón. Ez látta el energiá-
val a szombathelyi villamost.  

Fiatalon, 51 évesen,1909. május 29-én hunyt 
el, sírja ma is látható a kastélyukhoz közel 
lévő temetőben.  

Az ő nevét viseli az ELTE szombathelyi ob-
szervatóriuma, amely Herényben található. 
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LE A KALAPPAL! 

 

 

 

A Kodolányi János Egyetem többszöri „kalaplenge-
tésre” érdemes! A 2008. évi Nemzeti Minőségi Díj el-
nyerését követően Dr. Szabó Péter rektor tavaly nov-
emberben a budapesti Vigadóban Palkovics László 
innovációs és technológiai minisztertől átvette a 
Nemzeti Kiválóság Díjat. E két rangos elismerés mel-
lett számos kitüntetés jelzi a hazai felsőoktatás elis-
mert szereplőinek munkáját. Náluk a kiválóság kul-
túra része, hogy szívesen osztják meg tapasztalata-
ikat, jó gyakorlataikat. Így történt ez februárban is, 
amikor az ISO 9000 Fórum Egyesület online rendez-
vényén „Felsőoktatás és minőség a KJE minőségfi-
lozófiája és gyakorlata az NKD tükrében” címmel 
kaptunk bepillantást munkájukba. A Kodolányi János 
Egyetem válaszait az intézmény vezetőjétől Dr. 
Szabó Péter rektortól kaptam. 

 
Dr. hc. Szabó Péter Ottó PhD 

- Riportalanyaimat rendszerint minőségfelfo-
gásukról is megkérdezem. Azt gondolom erre 
most a KJE Minőségfilozófiája teljes körű választ 
ad. Jól látom? Kell-e filozófiájukat aktualizálni? 

- A KJE minőségfilozófiája: „Értsd meg a 
jelent, nézz a jövőbe, és készítsd fel magad 
a lehetőségre.” A Minőség a szervezet önrea-
lizálása, az élet (a környezet, a szervezet, a 
munkatársak) kreatív erőinek és a gondolko-
dásnak összekapcsolása, a szervezet és kör-
nyezet megértésével, a vezetők és munkatár-
sak gondolkodásának alakításával: a szubjek-
tív és objektív minőség összekapcsolása, a sta-
tikus és dinamikus minőség integrálása. 

A KJE minőségi alapelvei: 

1. Értékteremtés a kockázatviselők részére: 
a fenntartó esetében kiegyensúlyozott ered-
mény-központúság, a felsőoktatás nemzeti 
szakpolitikai céljainak való megfelelés az IFT 
szerinti működés révén, az intézmény straté-
giai partnereinek megfelelő oktatási-kutatási 
és társadalmi felelősséghez kapcsolódó ér-
tékteremtés. 

2. Értékteremtés a vevők (hallgatók, helyi 
közösségek) részére: életminőség-javítás, 
tanulásköpontú oktatás, tanulástámogatás, 
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a hallgatók és munkáltatók jövőbeni igényei-
nek megértése, fogyasztói elégedettség ver-
senyképes hallgatók és versenyképes vá-
rostérségek, régiók révén. 

3. A vízió integritásán alapuló, inspiráló ve-
zetés: az IFT alapján kibontott stratégiai 
szervezeti célok és irányok egysége megte-
remtése, a rövid és hosszú távú célok össze-
kapcsolása az IFT lebontott operatív tervei-
vel, a tényalapú döntéshozatal. 

4. Agilis menedzsment: akcióközpontúság, a 
kulcs teljesítménymutatók mentén való team 
építés, akcióközpontú vezetés és forrásel-
osztás, gyors alkalmazkodás és munkavég-
zési modellek, 

5. Sikerek a munkatársak tehetségfejlesz-
tése révén: az oktatói minőség biztosítása, 
a szakszolgáltatási és támogató szolgálta-
tási munkatársak minősége biztosítása, ve-
zetői tehetségfejlesztés, kompetencia alapú 
foglalkoztatás, teljesítmény alapú elszámol-
tathatóság és önkéntes részvétel összekap-
csolása. 

6. Kreativitás és innováció összekapcso-
lása a kulcstevékenységekben: kutatás 
alapú oktatás, pedagógiai módszertani gaz-
dagság, innovációt és fejlesztést eredmé-
nyező kutatás, együttes értékteremtés, ru-
galmasság és reagáló képesség. 

7. Stratégiai partnerségek: kiegészítő képes-
ségek fejlesztése a kooperatív partnerekkel, 
kutatóintézetekkel, gyakorlószervezetekkel. 

8. A fenntartható jövő iránti felelősség: nyil-
vánosság, társadalmi felelősség, a prosperi-
tás elősegítése. 

9. Az oktatás és kutatás szolgáltatásminő-
sége javításának rendszerszerű megkö-
zelítése: minőségi tudásfejlesztés, becsüle-
tesség, őszinteség. 

10. Az alkalmazott kutatások egye-
tem/egyetem követelményeinek való 
szervezeti megfelelés: nemzetközi kutató-
hálózatok, országos kutatóhálózatok minő-
ségcentrikus fenntartása képessége. 

A Kodolányi János Egyetem 2019-ben fogadta 
el minőségirányítási rendszere megújítását. Mi-
nőségirányítási rendszerünk 6. módosított vál-
tozata van érvényben. Ennek megújítását a 
2018. évi alkalmazott tudományok egyetemévé 
válás, a fenntartóváltás tette szükségessé. 

A minőségfilozófia 2008-ban változott jelentő-
sen, ekkor kezdődött a felsőoktatás minőség 
szolgáltatás nézőpontú értelmezése, olyan 
alapelvek és nézőpontok beemelése, mint co-
production, service design, minőség rések (Pa-
rasuraman) beépítése a modellbe és rend-
szerbe. Ekkoriban számos uniós dokumentum 
fogalmazta meg a „társadalmi minőség” néző-
pontját és alapelveit. 2006-ban (a Bologna 
program bevezetésekor), és 2009-ben egy fel-
sőoktatás pedagógiai szakértői team kutatásait 
követően elfogadtuk az intézményi pedagógiai 
alapelveket, azonban világossá vált, hogy azok 
jelentősen formálhatják az oktatók magatartá-
sát és viselkedését, alapjait képezhetik egy ko-
operatív módszertannak, azonban a szervezet 
egészét energizálni kell. 2013-ra alakultak ki a 
fenti minőségfilozófiai alapelvek, amelyek „a 
kreatív erők”, a szubjektív és objektív minőség, 
a statikus és dinamikus minőség erőit kívánják 
integrálni. „Értsd meg a jelent, nézz a jövőbe, 
és készítsd fel magad a lehetőségre.” Ennek a 
jelmondatnak mindhárom elemét több, mint két 
évtizeden át követjük. Rendszeres és folyama-
tos a globális és európai felsőoktatási trendku-
tatás, a hazai oktatáspolitika folyamatainak 
elemzése, rendszeresen elemezzük az okta-
táspolitika nézőpontjait, irányítási céljait, veszé-
lyeit, lehetőségeit, és felkészülten fogadtuk a 
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Bologna rendszer, a felsőoktatási minőségirá-
nyítás 2005-ös bevezetését. A filozófián nem 
kell változtatni, a stratégiai minőségcélokat az 
új ciklusra ki kell alakítani. A KJE minőségciklu-
sokban dolgozik: 2003-2005 felemelkedő cik-
lus. az érett szakasz 2005-2009 EFQM R4E 5* 
2006, NMD 2008; 2009-16 minőség innovációs 
szakasz: PIQ&LeadTM modell nemzetközi dí-
jai), 2016-2020 SDG 2030-hoz kapcsolódó mi-
nőség-innovációs ciklus. 2020-2030 közötti idő-
szakra az egyetem profilfejlesztéséhez kapcso-
lódó minőségstratégiát kell kialakítanunk. Az 
biztos, hogy az új időszakban a kutatás misszió 
központú fejlesztése lesz az egyik hangsúlyos 
elem. (A fenti filozófia alapját képezte a KJE Mi-
nőségfejlesztő tanár mesterszakjának is (Je-
lenleg Minőség-és folyamat felelős pedagógus 
szakvizsga), és örülünk, hogy a közoktatás szá-
mos vezetője elsajátította ezt a szemléletet. Az 
ugyancsak NKD díjnyertes Szolnoki Óvodák 
vezetői is nálunk végeztek.) 

- A Nemzeti Minőségi Díj elnyerése (2009) vál-
toztatott-e Kiválóság központú gyakorlatukon? 

- 2009-ben és azóta is a KJE következesen al-
kalmazza az EFQM alapú önértékelést, mivel 
ezt dinamikus modellnek látja, hiszen az ISO-
standardok inkább statikus gondolkodásra ösz-
tönöznek.  

Az egyetemek egy projektkonzorciuma sajátos 
modellt fejlesztett (amit egy időszakban felső-
oktatási modellként szakmai minőségdíjként is 
meghirdettek), és általában a tanúsítási szem-
lélet uralta az egyetemi minőségi irodákat és bi-
zottságokat. 

Mi kitartottunk az EFQM mellett, sőt a 2008-14 
közötti pénzügyi válságban ez különösen jól 
jött, mert segítette a KJE átállását az állam-
függő finanszírozásról a 100 %-os államfügget-
len finanszírozásra (2011. évi Ftv. a magán-
szektort mindentől megfosztotta).  

Azonban mivel van felnőttképzésünk, van 
nyelvvizsgarendszerünk, és a felsőoktatás is 
önálló standardokkal bír: ezért a KJE ún. Integ-
ral for Excellence modellt visz: a szervezetme-
nedzsmentre és fejlesztésre az EFQM, a funk-
cionális területekre a szakstandardok, és a 
szűkkörűen értelmezett minőség módszerekre 
és technikákra egy saját modellt fejlesztett ki. 
Mivel minden minőségciklusnak más a hangsú-
lyos eleme, ezért a stratégiai célokon túl, az ok-
tatás, kutatás, társadalmi funkció szakaszok el-
térően hangsúlyosak. A 2021-évi minőség cik-
lus kiemelt eleme a társadalmi felelősség volt, 
ezért felkészülten tudtunk pályázni a Nemzeti 
Kiválóság Díjra. A KJE modellt a felsőoktatási 
intézmények kevésbé értik, és többnyire szét-
választják a MAB akkreditációtól. Az NMD nem 
változtatott a KJE kiválóság modell iránti elkö-
telezettségén, sőt megerősítette a rendszeres 
önértékelés fontosságát. Két-három évente ön-
értékelést végzünk, így folyamatos a belső 
adatrendszerünk, ehhez még tudatosabbá 
tettük a visszajelzések alapján a vezetők 
ilyen irányú képzését. 

- Mit takar az „önértékelési hétfők” kifejezés és 
milyen hozadékai voltak? 

- Az EFQM 2020 modell radikális szakítás a 
korábbi modellel és nézőponttal. Ha végig me-
gyünk az egyes pontokon: pl. célképzés - látjuk, 
hogy felforgatja a korábbi állóvizet, a menedzs-
ment zsargon korábbi kifejezéseit. Az öntérté-
kelési hétfők olyan kétórás házi szimpóziumok 
voltak a felsővezetésen belül, amelyeken értel-
meztük a témát, a kifejezéseket, hogy milyen 
menedzsment felfogást tükröznek, a szóhasz-
nálat a számtalan értelmezésből segített eliga-
zodni. Megnéztük, hogy a mérvadó felsőokta-
tási globális közpolitikai dokumentumok azt mi-
ként értelmezik. Ebből a sokféle megközelítés-
ből kiválasztottuk, meghatároztuk a Kodolányi 
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nézőpontját, majd ehhez képest végeztük el az 
önértékelést.  

Az önértékelési hétfőkön értelmeztük a modell 
szerkezetét- a pontok illeszkedését, és ekkor 
vált világossá számunkra, hogy négy síkon kell 
végig menni: a célképzés és trendelemzés, a 
stakeholder menedzsment, a stratégiai me-
nedzsment és a változásmenedzsment síkján. 
A hagyományos EFQM modell ebből korábban 
mindössze a stratégiai menedzsment sávot 
fedte le, ebből következik, hogy erre vonatko-
zóan vannak megfelelő adatok. Mivel az ESG 
2015 szemlélete erősen stakeholder központú 
volt, ezzel az iránymutatás szakaszra voltak 
adataink, de a megvalósításra és eredmé-
nyekre kevésbé, ezek is hétfői viták tárgyát ké-
pezték. A korábbi modell egy lezárt stratégiai 
ciklusra adott információkat. Miközben az érté-
kelőket arról kell meggyőzni, hogy 2025-re si-
keresen vesszük a szervezet jövőre való átala-
kítása feltételeit. Tehát értelmezni kellett a vál-
tozásmenedzsment mindhárom szakaszát (ter-
vezés, megvalósítás. eredmények). Össze-
gezve az önértékelés hétfők arról szóltak, hogy 
miként értelmezzük a modellt, annak egyes 
pontjai milyen kontextusban értelmezhetők a 
felsőoktatásban, meghatároztuk a kodolányis 
nézőpontot, elvégeztük az önértékelést, és 
megnéztük az adatfejlesztés problémáit. 

Az idei évtől a program állandósult, „minő-
ség keddek” formájában: intézmény me-
nedzsmentjének workshop-szerű, temati-
kus beszélgetése, az elvégzett feladatokkal 
kapcsolatos önértékelés/értékelés és az eb-
ből levonható tanulságok beépítése a min-
dennapi működésbe rendszeressé vált. Pl. 
hamarabb felszínre kerülnek a jó gyakorla-
tok és a hibák, és amióta rendszeresen a ve-
zetői értekezletet is ilyen szemlélettel mű-
ködtetjük, sokkal hatékonyabbá vált a szer-
vezet. 

- Imponáló minőségfejlesztési gyakorlatukból 
a magyar felsőoktatás mit profitált? Igénylik-e 
segítségüket a honi oktatás szereplői? 

- A magyar felsőoktatásban rendkívül nagy 
feladat volt az ESG 2015 szerinti akkreditáció-
nak való megfelelés. Az ESG 2015 stratégiai 
ciklusokban láttatja az intézmény fejlődését és 
változásait, és hatalmas adatszolgáltatást igé-
nyel. Az intézmények egy csoportjának nem 
volt világos minőségpolitikája, más csoportok-
nál abszolút hiányzott az önértékelési kultúra. A 
harmadik csoport gyakorló volt, mert indultak a 
felsőoktatás minőségi díjon, és tele van jó szak-
értőkkel. Az ESG 2015 az európai felsőoktatási 
akkreditációs ügynökségek esetében kizáróla-
gosan megkövetelt, és kikerült belőle, hogy le-
gyen valamilyen minőségirányítási rendszere 
az intézményeknek.  
A kancellária rendszer bevezetése az intézmé-
nyek stratégiai gondolkodásának autonómiáját 
megszüntette, és a kiváló működés egy felté-
tele valósult meg: professzionális vezetés fel-
adatává lett a stratégiai menedzsment. Számos 
esetben a minőségesek abban voltak sikere-
sek, hogy a közvetlen beavatkozásokat vissza-
szorítsák és a szakmai autonómiát megőrizzék. 
A felsőoktatási intézmények modellváltása le-
hetővé teszi a stratégiai és változásmenedzs-
ment professzionális vezetés alá helyezését, 
ám ehhez szükség van a fenntartói kuratóriu-
mok és az egyetemi vezetés hatásköreinek 
konszolidálásra.  

A korábbi időszakban inkább elzárkózás jel-
lemezte az ilyen irányú kapcsolatrendszert, 
de a modellváltás folyamatának előkészí-
tése, majd megvalósulása során, ennek ha-
tásaként, sokkal nyitottabba váltak az intéz-
mények a Kodolányin felhalmozott tudásra. 
A Rektori Konferencia testületeiben és az in-
tézményközi kapcsolatokban az intézmény 
minőségügyi vezetői együtt is, külön is, már 
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több előadást tarthattak. Néhány intézmény-
nyel, pl. Pannon Egyetem, az eddig is meg-
lévő, jó kapcsolat kiegészült a jó gyakorla-
tok cseréjével, rendszeres vezetői találko-
zókkal és tematikus megbeszélésekkel. Bí-
zunk abban, hogy a KJE nyitottságának kö-
szönhetően egyre nagyobb hatást tudunk 
gyakorolni a hazai felsőoktatás minőségori-
entált fejlődésére. 

A KJE a Magyar Rektori Konferencia tagjainak 
az EFQM 2020 modellt ajánlotta a kormányzati 
szabályozáshoz iránytűként: mert ebben a 
„részvényesek”, a fenntartó kuratóriumok és az 
egyetemi vezetés szerepköre gyönyörűen elkü-
löníthető. Másrészt a MAB és az európai felső-
oktatási intézmények stakeholder nézőpontját 
tudtuk formálni, szakcikkek megjelentetésével. 
A felsőoktatásban nincs a felsőoktatás minő-
ségmenedzsmentnek szakképzési háttere, 
ezért szakfejlesztésen gondolkodunk, hiszen 
mintegy 200 pedagógust már vezetőnek mes-
terszakon kiképeztünk.  

- Hogyan ítélik meg a magyarországi oktatás 
és kutatás integritását. Mi a helyzet a KJE gya-
korlatában? 

- Az ESG 2015.1.1.-es pontja szerint: az intéz-
ményi minőségbiztosítási rendszer biztosítja az 
akadémiai integritást és szabadságot, miköz-
ben fellép a csalás ellen. Ezért, a KJE, mint 
minden más felsőoktatási intézmény is, elfo-
gadta az egyetem etikai kódexét, időnként 
megújítja, ha adódnak problémák. Az oktatás 
integritása, a tanulmányi és vizsgaszabályza-
tok révén a csalások, puskázások, plágium el-
leni intézkedéseket tartalmazza, a gyakorlat-
ban ezek feltárásához ma már vannak elektro-
nikus szoftverek. A kutatás integritása általában 
az etikai szabályzatokban leírt: és érvényes a 
kutatásra az európai kutatási integritási sza-
bályzat. Ez a kutatási alapelveken túl (megbíz-

hatóság, becsületesség, tisztelet, és elszámol-
tathatóság), megfogalmazza a jó gyakorlatokat 
(a kutatási környezet megbízhatósága, kutató-
képzés, felügyelet és mentorálás, a kutatási el-
járások szabályozása, adatbiztonság, kollabo-
ratív munkavégzés, a kutatás biztonságossága 
(nem árt az egészségnek vagy másnak), a pub-
likálás szabályozása, a kutatás értékelése) 
mellett a kutatás integritás megszegését is 
meghatározza: kutatási eredmények fabriká-
lása, meghamisítása, plágium esetében. Nem 
elfogadható a szerzőség manipulálása (mani-
pulált szerzőség, mások szerepe leértékelése), 
kiadott anyagok másodközlése, az önplagizá-
lás (pl. ugyanaz a cikk idegen nyelven), szelek-
tív idézés a saját vélemény igazolására, kuta-
tási eredmények bemutatásának visszatartása, 
a projektek esetén a szponzorálónak való áten-
gedés, túl hosszú és szükségtelen bibliográfia, 
eredmények félremagyarázása, és az eredmé-
nyek eltúlzása. 

A KJE ebben a vonatkozásban egyedülálló a 
kutatásmenedzsment keretrendszerével (belső 
standard), amely meghatározza a kutatási fo-
lyamatok menedzsmentjét, a kutatások minő-
ségirányítását, a kiváló kutatás kritériumait, a 
kutatási eredmények és hatások és hatásgya-
korlás eljárásait, amelyek a fenti témákat sza-
bályozzák.  

Az oktatás és kutatás integritása másik értel-
mezése, hogy az oktatási tartalmak az oktatók 
kutatásain alapulnak. Ez nem evidens a busi-
ness school-ok esetében, egyéb szakmai aka-
démiák esetében, amelyeknek az oktatói nem 
kutatnak, a legfrissebb eredményeket felhasz-
nálják, de maguk nem járulnak hozzá a szakte-
rület tudásalapjához.  

- Hogyan jellemeznék a KJE helyét és hatását 
a hazai felsőoktatási ökorendszerben? 
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- A KJE, a magyar felsőoktatás innovatív in-
tézménye, ez értelmezhető a szakfejlesztések-
ben, a kutatásokban és a társadalmi felelősség-
vállalásban. A KJE vezetői a felsőoktatás peda-
gógia, a szervezeti menedzsment, a minőség-
orientáció, a képzési és kutatási innovációban 
kiemelkedik vezetői és szakmai aktivitásával.  
KJE, mint államtól független finanszírozású 
intézmény számos helyzetben hátrányokkal 
kell, hogy megküzdjön, kiegyenlítettebb viszo-
nyok között a 15-16. helyen volt, jelenleg a 
fizetős hallgatókért kell megküzdenie. Azon-
ban, mivel számos területen élenjár, ezért meg 
tudott maradni az elmúlt évtizedben a magán-
szektor mélyreható válsága közepette, amikor 
1000-nél is több magánintézmény szűnt meg 
Európában. Reméljük, hogy az elkövetkező 
évtized kevésbé privátellenes szakpolitikai 
környezetet eredményez, hiszen a modellvál-
tókkal már nem az állami szektor lesz a 
meghatározó nyomásgyakorló erő. 

- Az érintettek bevonásának széles eszköz-
rendszerét és módszereit alkalmazzák. Me-
lyekre a legbüszkébbek és miért? 

- Az érintettek meghatározásában a KJE öko-
környezetének meghatározása volt a kiinduló 
pont. A minőségi alapelvek már mutatják, hogy 
azokban az érintettek bevonási módja, már 
2019-es, az azt megelőző ciklusokban is rész-
letesen kifejtett volt. Mivel 2008-tól a felsőokta-
tás, mint szolgáltatásminőség nézőpontja ha-
tott, ezért a KJE az oktató-hallgató vonatkozás-
ban a co-creation, a co-learning nézőpontján 
állva meghatározta, hogy a hallgatók és oktatók 
forrásainak közös használata kultúráját kell 
megteremteni a vevők esetében. A hallgató 
szegmentálás meghatározásában a nemzet-
közi szakirodalomból indultunk ki, ám végül a 
saját tapasztalataink adták a szegmentálás 
alapját. A munkatársak esetében a bevonás 

kezdetektől fogva a front office - back office mo-
dellekre épít, az oktatók és a szakszolgáltatá-
sok a front office, a szakigazgatás és a támo-
gató szolgáltatások a back office modell alapján 
szervezettek. A modell leírás alapján - és a 
szakirodalom révén elemeztük a fenntartói és 
irányítói hatóságok potenciális hasznosságát 
vagy kárt okozó szerepét, hogy e szerepekkel 
miként bánjunk. A társadalom meghatározása 
telephelyenként történt, és így logikus, hogy 
más és más feladatunk van egy elmaradott kis-
városi, egy versenyképes nagyvárosi és egy 
ipargazdag fővárosi kerületben, vagy a fenn-
tartó üzleti közösségben. A partnerek meghatá-
rozásában kritériumnak tekintettük az értékhoz-
záadó stratégiai partnerségeket.  

- A 2021-2024 közötti időszak kreatív oktatási 
képzési innovációjuk is példa értékű. Mi várható 
ezen a területen az elkövetkezendő években? 

- A KJE képzési modelljét 2014-ben vezettük 
be. Akkor a modell igazgatási szabályozó stan-
dardjai voltak hangsúlyosak. 2019-ben a modellt 
lebontottuk oktatói és hallgatói „iránytűkre”, azaz 
a co-creation, az együttes szerepvállalás vált 
hangsúlyossá. Az új ciklusban valószínű a digi-
talizáció modellt átalakító szerepével, és a szol-
gáltatási elemeivel foglalkozunk. 

- Kérem, hogy röviden ismertessék közösségi 
bevonási modelljüket! 

- A KJE olyan akadémiai közösség, amelyben 
az innováció, a minőség, a fenntarthatóság és 
jól-lét határozzák meg az igazodási pontokat. 
Oktatási innováció nem lehet hallgatók nélkül, 
ezért a hallgatók és oktatók együtt dolgoznak 
különböző témákon, projekteken. A minőség 
vonatkozásában, kiemelt az oktatási és tapasz-
talati minőség. Az oktatási minőség az oktatók 
rendszeres továbbképzésében, technikai tré-
ningjében, szakmai napjaiban történik a bevo-
nás, a hallgatók és munkaadók esetében pedig 
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az ún. tematikus hetek formájában. A hallgatói 
fizikai, kulturális és mentális jól-lét pedig speci-
ális szolgáltatásokkal, sport, kulturális progra-
mokkal összekapcsolt. A fenntarthatóság érde-
kében ezeken hallgatók és munkatársak együtt 
vesznek részt. A közösségi bevonásra a kép-
zési modell mellett egy tanácsadási rendszer is 
elkészült, amelynek része a mentorálás, a te-
hetséggondozás, a fogyatékos hallgatók, az él-
sportolók, PhD hallgatók, külföldi hallgatók ta-
nácsadása. 

- Jó gyakorlataik egyike a fogyatékkal élő hall-
gatók munkájának, előrehaladásának segítése. 
Milyen konkrét eredményeket értek el? 

- Fogyatékkal élő hallgatóink személyre sza-
bott segítséget kapnak mentori rendszerünkön 
keresztül. Ezzel lehetővé tesszük azt, hogy a 
mintatanterv szerinti tanulmányi idő alatt végez-
hessenek. Biztosítunk a konkrét fogyatékos-
ságnak megfelelő vizsgakörülményeket. így 
például gyengén látók esetében az írásbeli 
vizsgán felolvasást, de arra is volt példa, hogy 
pánikbetegséggel küzdő hallgató esetében zárt 
vizsgát rendeltünk el. Befogadó inkluzív kör-
nyezetet biztosítunk. 

- Miként ajánlanák a pályaválasztás előtt ál-
lóknak intézményüket? Milyen új képzéseket in-
dítottak? 

- A munkaerőpiac elvárásait beépítjük a tan-
tervekbe, ezzel biztosítjuk a foglalkoztathatósá-
got. A kooperatív oktatási forma is biztosítja azt, 
hogy a munkaadók igényeit be tudjuk építeni a 
képzési programba, a tananyag kidolgozása 
stratégiai partnercégeinkkel közösen történik, 
és az oktatásban is részt vesznek a cégek mun-
katársai, tehát a képzés elméleti és gyakorlati 
részét is a cégekkel, vállalatokkal együttműkö-
désben alakítottuk ki.  

Emberi erőforrás tanácsadó mesterszakunk a 
legújabb fejlesztésünk, amely ősztől indul. Egy 

sor filmes, audiovizuális képzés is várja az akk-
reditációt művészeti területen.  

További új, szakirányú szakjaink: 

• Köznevelési mestervezető  

• Interaktív oktatási stratégiák és módszerek 
a digitális kultúrában szakterületen pedagógus 
szakvizsgára felkészítő szakirányú továbbkép-
zési szak 

• Vezető óvodapedagógus szakterületen pe-
dagógus szakvizsgára felkészítő  

• Mérési- értékelési feladatokra és pedagó-
gus-szakvizsgára felkészítő szakirányú tovább-
képzési szak  

• Oktatástervezés és digitálistananyag-fej-
lesztés területen pedagógus szakvizsgára fel-
készítő szakirányú továbbképzési szak 

• Digitális helytörténetírás  

• Rekreáció- és szabadidősport szervező 

• Üzleti szaknyelvi tréner szakirányú tovább-
képzési szak (angol, német) 

• Társadalomtudományi és jogi szakfordító 
szakirányú továbbképzési szak 

• Modernkori Közép-Európa tanulmányok 
szakirányú továbbképzési szak  

• Executive MBA menedzser szakirányú to-
vábbképzési szak  

• Executive MBA menedzser szakirányú to-
vábbképzési szak (ANGOL NYELVEN) 

• Executive MBA szakközgazdász szakirá-
nyú továbbképzési szak  

• Executive MBA szakközgazdász szakirá-
nyú továbbképzési szak (ANGOL NYELVEN)  

• Pénzügyi és befektetői kommunikáció 
szakirányú továbbképzési szak  

• Regionális gazdasági tanácsadó szakirá-
nyú továbbképzési szak  

https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/koznevelesi_mestervezeto
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/interaktiv_oktatasi_strategiak_es_modszerek
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/interaktiv_oktatasi_strategiak_es_modszerek
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/interaktiv_oktatasi_strategiak_es_modszerek
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/interaktiv_oktatasi_strategiak_es_modszerek
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/vezeto_ovodapedagogus_szakteruleten_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/vezeto_ovodapedagogus_szakteruleten_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/meresi_ertekelesi_feladatokra_es_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/meresi_ertekelesi_feladatokra_es_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/meresi_ertekelesi_feladatokra_es_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/oktatastervezes_es_digitalistananyag_fejlesztes_teruleten_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/oktatastervezes_es_digitalistananyag_fejlesztes_teruleten_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/pedagogusoknak_szakvizsgak/oktatastervezes_es_digitalistananyag_fejlesztes_teruleten_pedagogus_szakvizsgara_felkeszito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/egeszseg_es_szocialis_szolgaltatasokhoz_kapcsolodo_kepzesek/digitalis_helytortenetiras
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/egeszseg_es_szocialis_szolgaltatasokhoz_kapcsolodo_kepzesek/rekreacio_es_szabadidosport_szervezo
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/szakfordito-tolmacs/uzleti_szaknyelvi_trener_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak_angol_nemet
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/szakfordito-tolmacs/uzleti_szaknyelvi_trener_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak_angol_nemet
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/szakfordito-tolmacs/tarsadalomtudomanyi_es_jogi_szakfordito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak_angol_nemet
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/szakfordito-tolmacs/tarsadalomtudomanyi_es_jogi_szakfordito_szakiranyu_tovabbkepzesi_szak_angol_nemet
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/modernkori_kozep_europa_tanulmanyok
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/modernkori_kozep_europa_tanulmanyok
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_menedzser
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_menedzser
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_menedzser_angol
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_menedzser_angol
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_szakkozgazdasz
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_szakkozgazdasz
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_szakkozgazdasz_angol
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/executive_mba_szakkozgazdasz_angol
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/penzugyi_es_befektetoi_kommunikacio
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/penzugyi_es_befektetoi_kommunikacio
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/regionalis_gazdasagi_tanacsado
https://www.kodolanyi.hu/tovabbkepzes/szakiranyu-tovabbkepzes/nemzetkozi-menedzsment/regionalis_gazdasagi_tanacsado
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A fenti felsorolásból is látható az intézmény 
munkaerőpiaci orientáltsága.  

- A Nemzeti Kiválóság Díj elnyerése milyen 
hozadékokkal járt a KJE számára? 

- A KJE NKD odaítélése fontos jelzés volt a 
fenntartó számára, hogy az intézmény jó úton 
jár, hiszen a felsőoktatás költséges szolgálta-
tás, és nem mindegy, hogy milyen a szervezet 
gazdálkodása. A díj odaítélése fontos, mert az 
ITM az irányító hatóság is a felsőoktatás eseté-
ben. Külső eredmény a kapcsolatok fölerősö-
dése a minőségi szakmai szervezetekkel. 

Belső hozadék: rákényszerültünk a „fejlesztendő” 
témákkal való foglalkozásra, amiket eddig el-
odáztunk. Kiemelt hozadék a fejlesztések dinami-
kusabbá válása és az agilisabb cselekvés. 

- A hazai „minőség Oszkárjaként” is becézett 
(NMD, NKD) trófeák mellett milyen elismerésre 
a legbüszkébbek? 

- Magára a PIQ képzési modellre vagyunk a 
legbüszkébbek, mert ez tette lehetővé az új tí-
pusú kooperatív nézőpontokat és a céges in-
tézményi kapcsolatok fejlesztését.  
A 2014. évi Magyar Minőség Nagydíj és a 
Nemzetközi Minőség Innováció Díjak a PIQ & 
Lead képzési modellért, mint innovációért. 

A 2019.évi EFQM Innovation Challenge finalist 
elismerés a PIQ& Lead képzési modell meg-
valósításáért, mint vevőközpontú innováció 
megvalósításáért. 

A 2020.évi Magyar Minőség-Innovációs díj és 
Nemzetközi finalist elismerés, a Minőség-Inno-
váció szakirányú továbbképzési szak (EFQM 
2020 modellre építő projekt alapú tanulás, 
vállalati akadémiai modell formájában) megva-
lósításáért (Macher Zrt-vel partnerségben). 

E díj azért is érdekes, mert partnerünk a 
Macher Zrt, szintén elnyerte a Nemzeti Kiváló-
ság Díjat. 

Természetesen a korábbi digitális oktatásért, a 
nemzetközi mobilitásért kapott díjainkra is 
büszkék vagyunk. 

- Dr. Szabó Péter a KJE rektora a Magyar Ér-
demrend tisztikeresztjének tulajdonosa. A rek-
tor elismerésében (szívből gratulálok) minőség 
iránti elkötelezettsége is benne van. Jól látom? 

- Dr. Szabó Péter rektor, az intézmény alapí-
tója és több, mint húsz éven át elsőszámú ve-
zetője. A kitüntetést a felsőoktatás fejlesztésért 
végzett harminc éves munkájáért, abban a fe-
lelős felsőoktatási vezetési gyakorlatért, a fel-
sőoktatás pedagógia, felsőoktatás kutatás terü-
letén, a felsőoktatás társadalmi felelősségéért 
végzett munkája elismeréseként vehette át Pal-
kovics László miniszter úrtól. 

- Hol tart a Nemzeti Kiválóság Díj visszajelzé-
seinek feldolgozása? 

- Áttekintettük a feladatainkat, és prioritást ka-
pott az intézményi teljesítményrendszer fejlesz-
tése. Első lépésben az oktatói teljesítmény ki-
válóság központú modellje készült el, folyamat-
ban a szolgáltatási szakterület teljesítmény-
rendszere fejlesztése, és elkészültek a kontúr-
jai a kollektív és egyéni vezetői teljesítményér-
tékelések kiválóság központú modellje kialakí-
tásának. 

- A Nemzeti Minőségi Díj és a Nemzeti Kiváló-
ság Díj elnyerése után milyen célkitűzéseik 
vannak a folytatást illetően? 

- Amennyiben a fenti feladatokat megvalósí-
tottuk, akkor elindulhatunk a minőségirányítási 
rendszer új ciklusának programjaiban, amelyek 
ismételten a funkcionális területeket: az okta-
tás, kutatás, társadalmi funkció stratégiai célja-
inak elérésében a minőségcélok, módszerek, 
technikák meghatározását jelentik. És termé-
szetesen új feladat a SMART minőségi adat-
szolgáltatás, az új digitális technikák alkalma-
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zásával ki kell váltani a hagyományos és idő-
igényes nehézkes méréseket, és át kell térni a 
„kattintásos adatszolgáltatás” révén történő je-
lentések kultúrájára. 

- Nagyon szépen köszönöm, hogy az egye-
tem és rektor úr készségesen állt rendelkezé-
semre és bepillantást engedett munkájukba. 
Azt gondolom, eredményeik nem csak a felső-
oktatás szereplői számára lehetnek hasznosak. 
A jó gyakorlatok továbbadása terén a KJE is-
mételten tanúbizonyságát adta kiválóságának.  

 

 

 

 

 
 

 
 
 
Sződi Sándor 1998-tól a Minőségfejlesztési Központ 
minőség szakértője, 2008. január 1-től kinevezett ügy-
vezető igazgatója. ISO 9001-es s ISO 14001-es ve-
zető auditor. Jártasságot szerzett a Nemzeti Minőségi 
Díj-as és regionális pályázatok értékelésében. Több 
EFQM modell alapú díj kidolgozásában, adaptálásá-
ban vett részt. A Nemzeti Minőség Klub munkájának 
egyik szervezője, irányítója volt. Több tucat hazai cég-
nek tartott önértékelési tréningeket. Nevéhez fűződik 
a hazai minőség szakértő képzés elindítása. 13 éven 
át a „Mikulás is benchmarkol” konferenciák egyik szer-
vezője, mozgatórugója. A Parlamentben 2006-ban A 
Nemzeti Minőségi Díj Nagykövete elismerést vehette 
át. Az ISO 9000 Fórum Egyesület Örökös tagja, 25 
éves törzsvendége, az országos konferenciáinak 
egyik segítője. A Magyar Minőségben elindította a 
„Jók a legjobbak közül” és a „Le a kalappal” sorozato-
kat. 
A Magyar Minőség Társaság több kitüntetéssel is-
merte el munkáját. 2021-ben elsőként választották a 
társaság tiszteletbeli tagjává. 

Nemzeti Kiválósági 
Díj 2022 

Határidő hosszabbítás!! 
 

 
 

Az Innovációs és Technológiai Miniszté-
rium módosította a 2022. évi pályázatra 
való jelentkezés határidejét. 

A pályázni kívánó szervezetek 
május 30-ig jelentkezhetnek. 

További részletek a Szövetség a Kiváló-
ságért Egyesült honlapján találhatók: 

https://kivalosag.com/nkd-2022/ 

A Nemzeti Kiválóság Díj iránt érdeklődőknek 
május 11-én és 20-án térítésmentes konzul-
tációs lehetőséget biztosít a Szövetség a Ki-
válóságért Egyesület, melyekre az alábbi lin-
keken lehet jelentkezni: 

NKD tájékoztató - május 11. 10:00 

NKD tájékoztató - május 20. 10:00 

A pályázat alapját képező EFQM Modell ma-
gyar nyelvű kiadványának letöltő felülete ide 
kattintva érhető le. 

A Nemzeti Kiválóság Díj pályázat módosított 
jelentkezési határideje: 2022. május 30. 

A pályázati anyag véglegesítésének határ-
ideje: 2022. július 29. 

https://kivalosag.com/nkd-2022/
https://kivalosag.com/esemeny/nkd-2022-majus-11/
https://kivalosag.com/esemeny/nkd-2022-majus-20/
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A TÁRSASÁG HÍREI ÉS PROGRAMJAI 
 

SZJA 1% 

A Magyar Minőség Társaság hosszú évek óta a Magyar Minőség folyóirata kiadására for-
dítja az éves személyi jövedelem adó 1%-kokból befolyó támogatásokat. 

Az idei évben is jogosultak vagyunk az SZJA 1%-ok gyűjtésére. 

Ebben az évben a kisgyermekes családok SZJA visszatérítést kapnak, ez nem befolyásolja 
a SZJA 1% felajánlásokat, mivel azokat az adóvisszatérítés előtt kiszámolt összeg figyelem-
bevételével állapítják meg. 

Március 15-től, van lehetősége mindenkinek az adóbevallása jóváhagyására. Ezzel egyidő-
ben lehetősége van az SZJA 1% felajánlására. 

Kérjük az MMT adószámát adja meg: 19668174-2-42 

A felajánlást során lehetőség van a nevének, címének és e-mail címének megadására, ha 
minket tájékoztatni kíván a felajánlásáról, hogy megtudjuk önnek személyesen is köszönni a 
támogatását. Ha nem kíván a felajánlásáról minket tájékoztatni, hagyja üresen a mezőket, 
csak az adószámunkat adja meg. 

Reméljük idén több tagunk/partnerünk gondol majd ránk az 1% nyilatkozat kitöltésénél. 
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Beszámoló a QualiTea 2022. március 
29-én megtartott nyitó eseményéről 

Puskás László 

 
A QualiTea programsorozat a Magyar Minőség 
Társaság egyik új kezdeményezése, ahol egy 
közérdeklődésre számot tartó témát igyek-
szünk megtárgyalni egy meghívott előadóval 
online formában, hasonló idő keretek között és 
interaktivitással, mint egy délutáni tea. 

 

Az első programindító esemény témája az ősz 
rendezvényen elhangzott előadás sikerén és ki-
váltott érdeklődésre alapozva az „Ipar 4.0 meg-
értése és lehetőségeinek feltárása a hazai KKV 
szektor számára” volt. A téma meghívott elő-
adója Tóth Péter (Mobile Solution Kft. kereske-
delmi vezető, tulajdonos) volt. 

 
1 A témával kapcsolatos alapvető fogalmak, megfontolások és 
összefüggések kapcsán ajánljuk figyelmükbe Magyar 
Minőség elektronikus folyóirat 2017. (quality-mmt.hu) A 

 

Tóth Péter előadását tartja 

Az előadó összefoglalta az ipari fejlődés eddigi 
szakaszait, az egyes szakaszok jellemzőit, azt 
az utat, hogy hogyan jutottunk el az ún. ipar 4.0 
szakaszba1. A fejlődési szakaszok lényege ab-
ban írható le, hogy a termelési folyamatok mű-
ködtetéséhez milyen mértékben, milyen típusú 
gépeket, technológiákat használunk fel, illetve 
az előállítási folyamatokat miként szervezzük. 
A szervezéshez végső soron milyen minőségű 
és mennyiségű, azaz milyen módon előállított, 
gyűjtött, és feldolgozott adatokat, milyen módon 
használunk fel. 

• Az első ipari forradalom (kb. 18. század kö-
zepétől 19. század közepéig) jellemzője a 
mechanikai energia hasznosítása a gépe-
sített ipari-gyártási eljárások kialakításához 
és elterjesztéséhez a termelésben és fő-

minőségügy új kihívásai az Ipar 4.0 tükrében című 
publikációt 

https://quality-mmt.hu/wp-content/uploads/2017/10/2017_11_MM.pdf
https://quality-mmt.hu/wp-content/uploads/2017/10/2017_11_MM.pdf
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ként a közlekedésben. Adat kezelés kap-
csán az analóg módszerrel, főként ügylet 
szinten, papíron, manuálisan kerültek rög-
zítésre az adatok.  

• A második ipari forradalom (kb. 19. század 
végétől 20. század elejéig) jellemzője első-
sorban az elektromosság elterjedése, a so-
rozatgyártás kialakulása, a vegyipar inno-
vációi és a közlekedés fejlődése révén ki-
alakulnak a tömegtermelés feltételei. Adat 
kezelés kapcsán még analóg módszerrel, 
de már a termeléssel összefüggően tuda-
tos adatgyűjtés és adatelemzés zajlik. 

• A harmadik ipari forradalom (kb. 20. század 
közepétől 20. század végéig) jellemzője a 
digitalizáció és a számítástechnika széles-
körű alkalmazásának kiteljesedése, ami-
hez sorozatgyártáshoz kötődő digitalizált 
felügyeleti rendszerek a PLC-k megjele-
nése, a félvezetők és mikroprocesszorok 
dinamikus fejlődése adta a lendületet. Álta-
lánosan elérhető az internet. A technológiai 
innovációt a háborús, majd a hidegháborús 
helyzet, a nukleáris energia megszelidí-
tése, az űr meghódítása közvetlenül haj-
totta. A korszak derekától valós idejű digita-
lizált adatgyűjtésről beszélhetünk, de az in-
terakcióhoz azonban még emberi beavat-
kozás szükséges, annak mindenkori gyen-
geségeivel. 

• A negyedik ipari forradalom (20-21. szá-
zadfordulótól) jellemzője az információs 
technológia és az automatizálás egyre szo-
rosabb összefonódására alapozottan a 
gyártási módszerek alapvető megválto-
zása. Az ehhez szükséges innováció kap-
csán a „big data”, a dolgok internete (IoT), 
a mesterséges intelligencia (AI), a robotika, 
a 3D nyomtatás, a genetika, a bio-és nano-
technológia, és a felhő alapú szolgáltatások 
körét lehet megnevezni. Gyakorlatilag em-

beri közreműködés nélküli automatikus di-
gitalizált adatgyűjtés révén, valós idejű ada-
tok tömegére és rendkívül gyors adatátvi-
telre alapozottan hálózatba kötött (tetszőle-
ges) eszközök, gépek kommunikálnak egy-
mással. 

Az egyes szakaszok fejlődési jellemzői kap-
csán vállalkozói szempontból leginkább az lát-
szik, hogy az értékelőállítási folyamatok fel-
tételei egyre komplexebbé, technológia füg-
gővé, folyamatosan növekvő időnyomás alatt 
állóvá, globálissá váltak. 

Vállalkozás fejlődésének a motorjai, de egyben 
a legnagyobb kihívások is a költséghatékony-
ság, a nyersanyagfelhasználás, a minőségi el-
várásoknak való megfelelés, a humán erőforrás 
optimális kihasználása. Ez különösen igaz, ha 
egy ellátási láncba szervezett folyamat szerep-
lője valaki. 

Egy darabig lehet a versenyt méret és kapaci-
tás növekedés árán fenntartani, de legfenntart-
hatóbb megoldás az, ha a belső hatékonysá-
gunkat igyekszünk maximalizálni. Egyes felmé-
rések szerint a hazai KKV szektor 60-65% ha-
tékonysággal dolgozik, ezzel szemben a ha-
sonló nyugat-európai szereplőknél ez az arány 
80-85%. 

Az előadó kiemelte, hogy adott vállalkozás szá-
mára a digitalizációs folyamatokba való bekap-
csolódás a folyamatos fejlődésre szóló lehető-
ség, aminek az eredménye jellemzően lépésről 
lépésre valósul meg.  

A fejlődés kulcsa, ha az adott KKV vezetése fel-
ismeri és elfogadja, hogy ma már nem ele-
gendő a becslésen és bemondáson alapuló ha-
gyományos felügyeleti és beszámoltatási tech-
nikák és módszerek alkalmazása. Folytatólago-
san, pontos információkra és tényekre alapo-
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zott ismeretekkel kell rendelkezni az értékelőál-
lítási tevékenységek valós teljesítményéről, az 
eredményt és a minőséget meghatározó hoz-
zájáruló tényezőkre, feltételekre lebontva. Azaz 
tudnunk kell, hogy mi történik az iroda falának 
túlsó oldalán. A megfelelő számosságú, össze-
tételű és mennyiségű paraméterek gyűjtése 
mentén elvégzett elemzések révén alkothatunk 
pontos képet az eredményeinkről, azokat befo-
lyásoló tényezőkről. 

Az elemzések mélysége és kommunikálása is 
jellemzően fokozatosan alakul ki és épül be a 
hatékonyság fejlesztési folyamatba. Először 
elegendő csak az eredmények egyszerű vizua-
lizálása és bemutatása a vezetés és munkatár-
sak számára. Már az első bemutatások indu-
kálni fogják a további kérdéseket, az okok feltá-
rását, a további lehetőségekre való törökvést. A 
folyamat csúcsán már az eredmények automa-
tikusan hajtják az újabb, pontosabb és többféle 
összefüggést bemutató adatgyűjtéseket, az 
eredmények és az azokat befolyásoló tényezők 
visszacsatolását a közvetlen munkahelyekre. 

Az adatgyűjtés eszközeként olyan digitális 
technológiai megoldások szükségesek, ame-
lyek képesek adatot generálni, továbbítani, 
majd adatokat feldolgozni, megjeleníteni. Az 
adatot generálják a szenzorok, az RFID chipek, 
3D szkennerek, kamerák, robotok. A fenti adat-
gyűjtő eszközöket, összefogó rendszereket ne-
vezzük termelésfelügyeleti rendszereknek 
(MES). Az okos termék első szintje, hogy a ter-
mék képes adatot szolgáltatni saját maga meg-
figyeléséről (monitoring), amely során állapotá-
ról, a megmunkálás folyamatáról, külső környe-
zeti hatásokról küld adatokat. 

A megvalósítható rendszerek is jellemzően mo-
duláris elven épülnek fel, ami önmagában már 
biztosítja a fokozatosság lehetőségét. Az elő-
adó saját tapasztalata szerint az első lépések 

egyfajta alapot képezve, a termék előállítás 
eszközein, gyártósorokon zajló folyamatok pa-
ramétereit, termelési hatékonyságot, selejt 
arányt mérnek. Majd erre épülhetnek az eszkö-
zöket működtető, felügyelő operátori közremű-
ködést mérő megoldások. További hasznos 
modul lehet a környezeti paraméterek mérése, 
monitorozása. A folyamatok támogatásához 
jellemzően megkerülhetetlen a dokumentált in-
formáció kezelését támogató megoldások köre. 
Az automatizáltság függvényében a folyamatot 
akadályozó tényezők automatikus nyomon kö-
vetése, és eltérés esetén a riasztási megoldá-
sok biztosítása is szerepet kaphatnak a rend-
szerben. Természetesen az igazi eredményes-
séget az tudja biztosítani, ha a funkcionálisan 
vagy modulárisan figyelt paramétereket egy-
mással összekapcsolva, kombinálva figyeljük 
és követjük nyomon a folyamatokat. 

Az előzőekben felsorolt lehetőségekben rejlő 
potenciált az előadó több példán keresztül is il-
lusztrálta megtörtént eseteket bemutatva. Az 
érintett folyamatokban bekövetkező először 
nem igazából megmagyarázható pozitív és ne-
gatív változások okát éppen a folyamatosan 
mért különböző paraméterek önálló és kombi-
nált elemzésével sikerült azonosítani, ezen ke-
resztül a hatékonyságot fejleszteni. 

Az előadás közben felmerült kérdések további 
fontos szempontokat emeltek be a téma tárgya-
lásába, melyek közül példaként emelünk ki né-
hányat. 

• A digitalizáció és akár ipar 4.0 fejlett megol-
dások nem csak a szorosan vett automatizált 
gyártási folyamatok kapcsán juthatnak sze-
rephez, hanem legkülönbözőbb gazdasági 
ágazatokban, mint a mezőgazdaság, feldol-
gozó ipar, építőipar, szolgáltatások, irodai te-
vékenységet, közlekedés, stb. 
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• Az ipar 4.0 kifejezés első ránézésre leszűkí-
tőnek tűnhet, pedig a mögöttes tartalom és 
technológiai megoldás (mindent, amit lehet 
kössünk hálózatba, az eszközök automatiku-
san, egymással emberi közreműködés nél-
kül kooperálva gyűjtsék az adatokat, akár 
döntéseket generálva) éppen arra mutatnak 
rá, hogy a lényeg az értékteremtés megre-
formálásában és fejlesztésében nyilvánul 
meg. A siker kiteljesedéséhez további olyan 
feltételek biztosítása is szükségesek, mint a 
„minőség 4.0” és az általa felölelt funkciona-
litás és megoldás. Megjegyzendő, hogy „mi-
nőség 4.0” előtt nem voltak olyan dedikált 
szakaszok, mint az ipari fejlődés szakaszai. 

• A digitalizáció és az ipar 4.0 alapú megoldá-
sok alkalmazása kapcsán van-e bármilyen 
kapcsolat egy tanúsított ISO 9001-es rend-
szernek való megfelelésben? Egyáltalán elő-
fordulhat-e, hogy digitalizáció és az ipar 4.0 
alapú megoldások alkalmazáshoz kialakul 
egy irányítási rendszer szabvány? Jelenleg 
leginkább az látható, hogy aki már a digitali-
záció és az ipar 4.0 alapú megoldások alkal-
mazásának útjára lépett, az ahhoz szüksé-
ges feltételek biztosítása okán, már helyből 
teljesül több, az irányítási rendszerszabvá-
nyokban előírt elvárás. Nyilvánvalóan telje-
sül pl. a tényeken alapuló döntéshozatal 
alapelve, a folyamatok szabályozottsága, 
dokumentált információ kezelése, folyama-
tos fejlesztésre való törekvés, kockázatok 
kezelése, stb. Közvetlen kapcsolat ugyan 
nem mutatható ki a szabvány követelmé-
nyek közvetlen teljesítése kapcsán, de min-
den olyan helyen ahol a szabvány alapján 
célzott adat- és információgyűjtés, felhasz-
nálás szükséges vagy valósul meg, ott köz-
vetetten, mint megoldás, biztosan támogató 
szerephez juthatnak a fejlett adatgyűjtő és 
információ feldolgozó megoldások. 

• Ahhoz, hogy egy vállalkozás egyáltalán el-
kezdjen gondolkodni az ipar 4.0 témaköréről, 
van-e valamilyen fejlettségi minimum a szer-
vezet irányítási rendszere, technikai felké-
szültsége, IT infrastruktúra színvonala kap-
csán? Minden befektetés megkezdése előtt 
célszerű egy konzultáció keretében felmérni 
az adott felhasználó állapotát, felkészültsé-
gét a megfogalmazott igények tükrében. Ha 
már a vállalkozóban megfogalmazódik az 
igény, az önmagában biztató. A konzultáció 
megerősítést adhat abban, hogy milyen 
irányba célszerű a szükséges feltételeket 
megteremtő vagy már a konkrét fejlesztési 
lépéseket elindítani. 

• A megvalósított ipar 4.0 téma kapcsán szük-
séges befektetések terén mi az a minimális 
befektetési szint, amivel érdemes elkezdeni 
foglalkozni? Ha megvannak a minimális fel-
tételek, már akár 5 MFt befektetéssel el lehet 
kezdeni a fejlesztést, ahogyan korábban is 
már szó volt róla a fokozatosság elvét cél-
szerűen betartva. Az eredmények nagyon 
korán „érzelmeket” fognak kiváltani, mert a 
tények makacsul, pontos tükröt mutatnak. Az 
éves 8-10%-os hatékonyság növelés el-
érése benne van bármelyik projektben, és 
nem kell eljutni a mesterséges intelligencia 
alkalmazásáig, hogy a befektetések megté-
rüljenek. 

Összességében a hallgatóság érdeklődését ki-
váltó, együtt gondolkodó, interaktív módon le-
zajlott eseménynek lehettünk tanúi. Az ese-
ményről készült felvételt QualiTea - Minőségi 
gondolatok egy tea mellett - 2022. március 29. 
- YouTube linken lehet elérni és megtekinteni. 
Az előadó által elmondottakhoz kapcsolódó bő-
vebb információt és további példákat az Ipar 4.0 
Zero Point termelésfelügyeleti rendszer gyártó 
KKV-knak (ipar4zeropoint.hu) oldalon találhat-
nak az érdeklődők. 

https://www.youtube.com/watch?v=kBUg1JdbyqY
https://www.youtube.com/watch?v=kBUg1JdbyqY
https://www.youtube.com/watch?v=kBUg1JdbyqY
https://ipar4zeropoint.hu/
https://ipar4zeropoint.hu/
https://ipar4zeropoint.hu/
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Tóth Péter előadó, Szabó Mirtill MMT elnök, Reizinger 
Zoltán MMT ügyvezető igazgató 
Az eseményhez és a leírtakhoz kapcsolódóan 
bármilyen észrevételt, gondolatot, vagy bár-
mely más izgalmas, szakmai téma feldolgozá-
sára szóló javaslatot érdeklődéssel várunk a 
Magyar Minőség Társaság csatornáin (Magyar 
Minőség Társaság - A minőségszakemberek 
találkozóhelye! (quality-mmt.hu) )! 
 

 

  

Puskás László 1989-ben, Moszkvában szerezte meg az alap-
diplomáját, amit atomerőművi folyamatirányító mérnökként ho-
nosítottak a BME-n. Később először mérnök-szakközgazda, 
majd minőségügyi szakmérnök végzettséget is szerzett. Szak-
mai pályafutását a Paksi Atomerőműben kezdte meg, ahol az 
üzemeltetés minden területét bejárva ma is dolgozik, jelenleg 
középvezetőként. A minőségüggyel való kapcsolata gyakorlati-
lag az első munkában eltöltött naptól fennáll. 2010-től a straté-
gia menedzsment és működésfejlesztés felelőseként, jelenleg 
a rendszerszintű minőségfelügyelet felelőseként tevékenyke-
dik. Részt vett az újonnan tervezett atomerőművi blokkok elő-
készítési munkájában, ahol 4 fejezet szakmai tárgyalását ve-
zette. A nemzetközi nukleáris ipar területén folytatott peer-re-
view és más szakértői programok rendszeres résztvevője. 
Közel 20 éve a hazai minőségügyi szervezetek programjainak 
aktív szereplőjeként, a Magyar Minőség Társaság irányítási 
munkájában 2013-tól vesz részt, 2021-től a Társaság alelnöke. 

Közelebb az Olvasóhoz 
A Társaság vezetésében a QualiTea mellett 
felmerült egy másik lehetőség is. 

Biztosan vannak olyan kérdések, amelyek ér-
dekelnék olvasóinkat, de egy a QualiTea-szerű 
rendezvény nem feltétlenül alkalmas egy-egy 
kérdés kivesézéséhez. 

Ekkor merült fel „A hónap kérdése” ötlet. Ez 
viszont csak az Önök tevékeny részvételével 
valósulhat meg. 

Ennek a következő lenne a menete. Önök 
megfogalmazzák a kérdéseiket, lehet egy-
szerre többet is, csak ebben az esetben rang-
sorolják őket. Mi havonta kiválasztunk egyet 
ezek közül, és elküldjük 3-5, a témában illeté-
kes szakértőnek. A kérdés megfogalmazása-
kor javaslatot is tehetnek a válaszadó szemé-
lyére.  

Arra persze nem tudunk garanciát vállalni, 
hogy pontosan a felkért szakember mondja el 
a véleményét, de igyekszünk a legjobbakat ki-
választani. A vélemény hosszúságát limitál-
nánk, nem cikket várunk, hanem rövid, tömör 
és lényegi értékelést. 

Ahhoz, hogy a sorozatot elindíthassuk, leg-
alább egy negyedévre előre kell látnunk, a vá-
laszadókat fel kell kérnünk stb.  

Amiért Önökhöz fordulunk, hogy döntsék el, 
örülnének-e egy ilyen sorozatnak, vannak-e 
eddig megválaszolatlan kérdések a munkájuk 
vagy a minőségügy bármely aspektusa kap-
csán. 

Ugyanakkor nem zárkózunk el más javaslatok 
elől sem, hiszen mi akkor tekinthetjük a mun-
kánkat sikeresnek, ha a Tisztelt Olvasó elége-
dett, már várja minden hónap első szerdáján a 
Magyar Minőséget. 

Kérjük, ossza meg velünk a véleményét! 

Köszönjük a visszajelzését május 20-ig! 

https://quality-mmt.hu/
https://quality-mmt.hu/
https://quality-mmt.hu/
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Tóth Péter előadásához nagyon sok kérdés ér-
kezett, amelyek megválaszolására már nem ju-
tott „adásidő”. Előadónk azonban vállalta, hogy 
a fennmaradt kérdésekre írásban fog vála-
szolni. Ezt adjuk most közre. 

Önnek, mint tanácsadó támogató partnernek mi 
a tapasztalata? 

Kérdés: Ahhoz, hogy egy vállalkozó egyáltalán 
elkezdjen gondolkodni az ipar 4.0 témaköréről, 
van-e valamilyen fejlettségi minimum a szerve-
zet irányítási rendszere, technikai felkészült-
sége, IT infrastruktúra színvonala kapcsán? 

Válasz: Semmilyen előzetes felkészültség, vagy 
digitális érettség nem szükséges az Ipar 4.0 
gondolkodás és a digitalizálás elindításához. A 
fejlesztéseket lépésről lépésre, az alapoktól kell 
elindítani, mindig csak akkorát lépni, amit a vál-
lalt még követni és menedzselni tud. A beveze-
tendő rendszereknél mindig kulcsra kész megol-
dást kell választani, ami a hálózat kiépítésétől 
kezdve egészen az oktatásig minden megoldást 
tartalmaz, és a későbbiekben majd az érettség-
nek megfelelően bővíthető is lesz. 

Kérdés: Ha adottak a lehetőségek az ipar 4.0 
téma belépési szintjéhez, mi a célravezető stra-
tégia: 

• kisebb lépések stratégiája, fokozatosan, 
akár többlépcsős projektet vagy projekteket 
kidolgozni, 

• vagy egyből a közepébe, egyszere egy na-
gyobb léptékű fejlesztést megvalósítani? 

 

Válasz: Ahogy az előző válaszban írtam, én 
mindenképp a lépésről lépésre taktikát tartom a 
célravezetőnek. Amennyiben egy bevezette 
megoldás, rendszer jól működik, a felhasználók 
értik, és a kívánt eredményt meghozta, akkor le-
het a következő szintre lépni. Így a felhasználók 
is együtt fejlődnek a rendszerrel, sokkal komfor-
tosabban fogja magát mindenki érezni, és az 
újabb lépések így már magától generálódnak. 

Kérdés: Az ipar 4.0 téma belépési szinten mi-
lyen típusú projektek a jellemzők az ún. alacso-
nyan csüngő gyümölcsök szerinti fejlesztések 
kapcsán? 

Válasz: A belépő projektek általában egy terme-
lésfelügyeleti rendszert tartalmaznak, amelyek 
segítségével első lépésben csak a vállalton be-
lüli termelési folyamatok hatékonysága és pon-
tos monitorozása a megoldható. A kezdeti ta-
pasztalatok és az első OEE mutatók kiértéke-
lése után indulhat a digitális gondolkodás követ-
kező lépése és feltárt hiányosságok javítása. 

Kérdés: Mi a jellemző, hogy ipar 4.0 téma kap-
csán megvalósított fejlesztések mennyire hat-
nak ki a meglévő IT infrastruktúra módosítá-
sára, továbbfejlesztésére? Vagy eleve célszerű 
az ilyen projekteket egy tervezett IT infrastruk-
túra fejlesztéssel összekötni? 

Válasz: Nem hatnak ki a kezdeti lépéseknél, il-
letve a bevezetésnél különösebben az IT infra-
struktúrára a megvalósított fejlesztések hátteré-
nek kialakítása. Egy hálózat kell a mérési pon-
tok eléréséhez, ez lehet vezetékes vagy veze-
ték nélküli, de ennek meglépte nem szükséges, 
mert az ilyen rendszerek ajánlata ezt elvileg tar-
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talmazza, ha nincs meg. Az adatbázis tárolá-
sára egy minimális szerver kapacitás szüksé-
ges a kezdetekkor, ezt is általában a MES rend-
szerek szállítói biztosítják. Amennyiben bevált 
a termelésfelügyeleti rendszer és további fej-
lesztések várhatóak, úgy lesz majd szükség az 
IT infrastruktúra bővítésére. Itt is a lépcsőzetes-
ség a legcélravezetőbb. 

Kérdés: A megvalósított ipar 4.0 téma kapcsán 
szükséges befektetések terén mi az a minimális 
befektetési szint, amivel érdemes elkezdeni 
foglalkozni? 

Válasz: A mi tapasztalatunk az, hogy a mérési 
pontok számától függően, akár már 5-10 mFt 
nagyságrenddel is el lehet kezdeni a fejleszté-
seket. 

Kérdés: A megvalósított ipar 4.0 téma kapcsán 
milyen arányban jelennek meg a capex és opex 
költések? 

Válasz: Ez teljesen a fejlesztő cégtől függ. Akár 
egyösszegű, akár szolgáltatási konstrukció is 
elképzelhető ezeknél a fejlesztéseknél, és be-
szállítótól függően az egész projektet lehet akár 
havi díjas konstrukcióban is kérni. 

Kérdés: Mi a jellemző, hogy ipar 4.0 téma kap-
csán megvalósítandó fejlesztések esetében 
először folyamat fejlesztések szükségesek, 
majd csak azután a digitalizáció? Vagy ezek 
szerves egységet képeznek és magától érte-
tődő mindkettő téren a fejlesztés? 

Válasz: A mi gondolkodásunk azt tükrözi, hogy 
első lépésben egy valós képek mutatunk az 
ügyfélnek, együtt elemezzük az első mérési 
adatokat és ennek tükrében kis lépésekben 
kezdjük a folyamatokat optimalizálni a haté-
konyság érdekében. Minden további fejlesztés 
és mérés további hiányosságokat tárhat fel, ami 
jól irányítja a folyamati és termelésszervezési 
beavatkozások jövőbeni lépéseit. 

Kérdés: Mennyire szektor vagy tevékenység 
specifikus lehetőség az ipar 4.0 megoldások-
ban való gondolkodás? Ipari szalagtermelés, 
mezőgazdaság, adminisztrációs folyamatok, 
szolgáltatás terén kínálkoznak lehetőségek? 

Válasz: Minden szektor és minden termelési fo-
lyamat esetében érvényesíthető ez a gondolko-
dásmód. Az ott alkalmazott technikák és az 
eredmények, illetve az ezekre adott válaszok 
lesznek nagyon eltérőek. Azt szoktuk mondani, 
hogy az egyszerűbb termelési folyamatok ese-
tében – mint például a szalag vagy tömegter-
melés – a legegyszerűbb a bevezetés és a 
gyors eredmények produkálása, és az össze-
tettebb vagy szolgáltatásokkal kapcsolatos fo-
lyamatok esetében nehezebb vagy lassabb 
lesz a fejlesztés. 

 

QualiTea 2022. május 19. 

 

A  második QualiTea rendezvényünk. 

Címe: A supervisor halála 

A hirtelen jött távmunka megmutatta, hogy a 
klasszikus csoportvezető szerep mennyire 
alkalmatlan a mai operációs környezetben. A 
kérdés az, hogy min kell változtatnunk? 

Az előadónk Vida Március a Resulator Kft. 
munkatársa 

A rendezvény alatt lehetőség lesz hozzászó-
lásokra, de előre is feltehetik kérdéseiket az 
alábbi linken: Kérdések űrlap  

Regisztráció a rendezvény honlapunkon. 

https://forms.gle/r1ScHAnqcWLzbvfg7
https://civicrm.quality-mmt.hu/2022-majusi-qualitea/
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A Magyar Minőség Társaság stratégiája 
Közösségépítés 

Dr. Csiszér Tamás 

 
Folytatjuk a 2022. áprilisi lapszámunkban meg-
kezdett cikksorozatunkat, amely a társaságunk 
megújult stratégiáját mutatja be. Az első rész 
áttekintést adott a helyzetértékelés eredményé-
ről, valamint a kitűzött célokról [1. ábra]. Ezúttal 

a közösségépítésre vonatkozó észrevételein-
ket és elképzeléseinket fejtjük ki részleteseb-
ben.

 
1. Ábra: A Magyar Minőség Társaság stratégiai célrendszere

A minőségügyi szakmai szervezetek szerepe 
átalakulóban van, nem kis részben az új gene-
rációk megváltozott szokásainak és igényeinek 
köszönhetően. Míg korábban rangot és kiemelt 
kapcsolatépítési lehetőséget jelentett a tagság 
az ilyen közösségekben és a részvétel a szak-
mai rendezvényeken, napjainkban ezek jelen-
tősége csökkent. A szakmai kapcsolatok nagy 

része átterelődött a közösségi média felülete-
ire, kiváltva a hagyományos platformokat és 
adott esetben intenzívebbé és felületesebbé 
téve a kommunikációt. A virtuális csoportok 
összefogják a hasonló érdeklődésű felhaszná-
lókat, kielégítve az információszerzésre és -
közlésre vonatkozó igények jelentős részét. A 
mennyiségi szempontok előtérbe kerülése mi-
att gyakorlatilag bárki csatlakozhat ezekhez a 
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közösségekhez, és az adminisztrátorok alapos-
ságától függő mértékben, de szinte bármilyen 
üzenet “posztolható”. Ez természetszerűen ve-
zet - kevés kivételtől eltekintve - a tagság presz-
tízsének csökkenéséhez. 

A változáshoz történő adaptálódás jelei nem 
csak az újonnan alakult, de a tradicionális szer-
vezetek esetében is tetten érhetőek. A fizikai je-
lenlétet igénylő események mellett egyre gyako-
ribbak a virtuálisak. Ezek hossza a korábban jel-
lemző több naposról a néhány órásra csökkent. 
A formális előadásokat kiegészítik a kötetlenebb 
stílusú és külsőségeikben is közvetlenebb vita-
indítók és a kapcsolódó pódiumbeszélgetések. 
Az elméleti összefoglalók és az új kutatási ered-
mények bemutatása mellett hangsúlyosabbá 
vált a gyakorlati tapasztalatok megosztása is. A 
tagság mozgósításának legfontosabb eszköze a 
korábban jellemző, éves nagy rendezvény he-
lyett a rövid üzenetek napi szintű publikálása lett. 
Azok a szervezetek és személyek tudnak kellő 
számban követőket és “lájkokat” gyűjteni, ennek 
eredményeképpen pedig ismertséget szerezni 
és bevételhez jutni, amelyek aktivitása képes 
felnőni mind mennyiségi, mind minőségi érte-
lemben ezekhez az új elvárásokhoz. 

Az erőfeszítéseink ellenére a szervezetünk és 
eseményeink iránt érdeklődők száma csökken. 
Az Interneten zömében ingyen elérhető, hatal-
mas mennyiségű információ és a már említett 
közösségi élet nem ösztönzi a szakembereket 
arra, hogy fizessenek egy társasághoz való tar-
tozásért és az általa nyújtott szakmai tartalom-
ért. Az ennek köszönhető bevételcsökkenés 
óhatatlanul a szolgáltatási színvonal eséséhez 
vezet, hiszen a közösségért tenni akarók 
száma visszaesik, ráfordításuk az elsőszámú 
pénzkeresési tevékenységük mögé szorul. Ez 
olyan negatív spirált indít el, amelyből kitörni az 
idő előrehaladásával egyre nehezebb. 

Ezeket a nehézségeket csak egy professzioná-
lis vezetés által irányított, magas szakmai szín-
vonalat képviselő, valódi értéket teremtő, inten-
zív közéleti tevékenységet élő, valamint érdek-
lődő, aktív és fizetőképes tagsággal rendelkező 
közösség tudja leküzdeni. Ennek kiépítéséhez 
három kulcsterületet azonosítottunk be: 1) szo-
rosabb és kölcsönösen előnyös együttműködés 
kialakítása a hazai tásszervezeteinkkel; 2) 
nemzetközi kapcsolataink fejlesztése; 3) fiata-
lok bevonása és aktivizálása. 

A minőségüggyel és a kapcsolódó szakterüle-
tekkel foglalkozó szervezetekkel a korábbiakat 
meghaladó terjedelmű és intenzitású együttmű-
ködést kezdeményezünk több területen is. A 
hagyományosan a társaságunk által szervezett 
rendezvények lebonyolításába bevonjuk az 
erre nyitott partnereket. Ennek első példája volt 
a tavaly év végén az Óbudai Egyetemmel kö-
zösen megrendezett jubileumi konferenciánk. 
Elindítottuk Qualitea nevű workshop-soroza-
tunkat is, amelyben minden alkalommal egy-
egy izgalmas és aktuális témát járunk körül 
külső szakemberek bevonásával. Kezdemé-
nyeztük Rózsa András állami kitüntetésre való 
felterjesztését, elismerve évtizedes munkáját, 
egyben jelezve elismerésünket az általa veze-
tett ISO Fórum teljes közössége felé is. Meg-
alapítottuk a Dr. Koczor Zoltán díjat, hogy ezzel 
is megbecsülésünket fejezhessük ki a minőség-
ügyben kulcsszerepet játszó szakemberek szá-
mára. A jelölési és értékelési folyamatba be-
vontunk más minőségügyi szervezeteket is. Ak-
tívan részt veszünk a Nemzeti Kiválósági Díj 
népszerűsítésében, támogatva az Innovációs 
és Technológiai Minisztérium és egyéb szerve-
zetek kezdeményezését. Ezeken kívül folya-
matosan keressük a további együttműködési le-
hetőségeket, hogy ezzel is jelezzük eltökéltsé-
günket a fentebb jellemzett minőségügyi közös-
ség létrehozására. Csak remélni tudjuk, hogy 
ezzel másokat is erre ösztönzünk. 
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Hiszünk abban, hogy erősíteni kell a kapcsola-
tunkat a minőségügyi szakma nemzetközi és 
más országokban működő nemzeti szervezetei-
vel, hogy közösen találjunk válaszokat a regio-
nális és globális problémákra. Lépéseket tettünk 
egy olyan konzorcium létrehozása felé, amely 
összekapcsolja ennek szellemében a közössé-
geket. Az együttműködés első jelentős esemé-
nye egy közös, kutatási és karitatív célokat is el-
érni kívánó projekt lesz, amelynek körvonala-
zása és a finanszírozási lehetőségeinek a feltér-
képezése megkezdődött. Szívesen fogadjuk 
azoknak a szervezeteknek a jelentkezését, akik 
örömmel részt vennének egy olyan vállalkozás-
fejlesztési programban, amely segítséget nyújt a 
nehéz helyzetbe kerülő piaci szereplőknek meg-
találni a válságból kivezető utat, felhasználva a 
minőségügyi eszköztár nyújtotta lehetőségeket. 
Reményeink szerint ezzel nem csak a szakmán-
kat tudjuk népszerűsíteni, hanem bővíteni tudjuk 
támogatói, szolgáltatói és ügyfél oldalon is az el-
kötelezett partnereink számát. 

Elképzeléseink megvalósításában jelentős sze-
repet szánunk a fiatal szakembereknek. Ta-
pasztalhatjuk, hogy az elsősorban a Z-generá-
cióba tartozó, napjainkban a 20-as éveiket ta-
posó, jelentős részben még tanuló, de már 
munkatapasztalattal is rendelkező polgártársa-
ink határozott elképzelésekkel rendelkeznek 
arról a világról, amelyben élni kívánnak és ezt a 
rájuk jellemző magabiztossággal és energiával 
képviselik is. Meg kívánjuk mutatni nekik, hogy 
szakmai kiteljesedésüknek és önmegvalósítá-
suknak egyik lehetséges terepe az MMT. En-
nek eszköze a tervezés alatt álló ifjúsági tago-
zatunk, amelynek feladata lesz a fiatalok meg-
szólítása, aktiválása és segítése a céljaik eléré-
sében. Jelenleg a tagozat vezetésének felállí-
tása és a működési modell kialakítása zajlik. 

A Magyar Minőség Társaság vezetése bízik ab-
ban, hogy a fenti intézkedések elegendőnek bi-
zonyulnak a közösségünk további építéséhez. 
Várjuk ehhez azon egyéni és szervezeti tagja-
ink jelentkezését, akik kedvet éreznek ahhoz, 
hogy részt vegyenek ebben az ambiciózus 
munkában. 
 

 

 

 

 

Dr. Csiszér Tamás, az Óbudai Egyetem docense és a 
Szegedi Tudományegyetem tudományos főmunkatársa. 
Anyagtudományi, technológiai és minőségügyi témákat 
oktat magyar és angol nyelven. Tudományos tevékeny-
sége során elsősorban a hálózatkutatás működésfejlesz-
tésben történő alkalmazására, valamint anyagtudományi 
témákra fókuszál. 1997 óta dolgozik folyamat- és minő-
ségfejlesztőként. Jelenleg főként Lean Six Sigma szakér-
tőként nyújt tanácsadási és tréneri szolgáltatásokat. 

Köszöntjük a 
Magyar Minőség 

Társaság új tagjait! 

 

Török László 

Sárvár 

Fábián Zoltán 

Szeged 
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30. Magyar Innovációs Nagydíj 
ünnepélyes átadása 

Dr. Antos László és Garay Tóth János 

 

 

2022. március 24-én, az Európa Hajón, Buda-
pesten, adták át a 2021. évi innovációs díjakat. 
A Himnusz elhangzása után Pakucs János, a 
Magyar Innovációs Szövetség tiszteletbeli el-
nöke nyitotta meg az ünnepséget. 

„…a legjelentősebb díjazott innovációs tevé-
kenységek összességében 12 milliárd forint 
többletbevételt hoztak maguknak és az ország-
nak, ez bizonyítja, hogy az innováció jelentős 
mértékben járul hozzá az ország gazdasági fej-
lődéséhez…”  

A résztvevőket először Závodszky Péter, a 
Magyar Innovációs Alapítvány elnöke köszön-
tötte: 

„…Az elmúlt években Magyarországon egy po-
tenciálisan sikeres innovációs rendszer legtöbb 
eleme kiépült. A magyar rendszer akadozó mű-
ködésének okát az összehangoltság hibáiban 
láttam. Az Innovációs és Technológiai Miniszté-
rium létrejöttével és dinamikus működésével az 
elemek végre koherens rendszerbe szerveződ-
tek, és ennek hatásai a gazdasági versenyké-
pesség javulásában már látszanak… 

…Vannak közös, össznemzeti ügyeink is, és 
ezek sorában ott van az innováció, a kutatás-
fejlesztés ügye… 

…Ilyen közös ügyet képvisel az Innovációs 
Nagydíj is, amely az alkotómunkát, értékterem-
tést állítja példának…”  

Bódis József, az Innovációs és Technológiai 
Minisztérium felsőoktatásért felelős államtitkára 
„A hazai felsőoktatás és innováció jövőképe” 
címmel tartott előadást: 
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„…az innováció tekintetében a kulcslépés az 
volt, hogy a ciklus elején létrejött az Innovációs 
és Technológiai Minisztérium a magyar kor-
mányzás történekben először, rendkívül széles 
portfólióval, ráadásul menet közben is változott, 
ennek köszönhető, hogy a felsőoktatás átkerült 
az Innovációs és Technológiai Minisztériumba… 

…Fontos, minden tekintetben, nem csak a ku-
tatásban, az utánpótlás kérdése. Az utánpótlás, 
a tehetséggondozás kulcskérdéseként és an-
nak a feladatnak a menedzseléseként is kerül 
elő ebben a rendszerben. Több fajta megoldást 
vázoltunk, azt gondolom, hogy láthatók az irá-
nyok, és például a kooperatív doktori iskola te-
kintetében már nagyon komoly sikerekről is tu-
dunk beszámolni… 

…Korábban nem volt ismert a nemzeti labora-
tóriumok rendszere. A nemzeti laboratóriumok 
tekintetében egy nagyon markáns lépés történt, 
jelenleg 17 ilyen laboratórium működik, gyakor-
latilag önmagukban is hálózatszerűen … 

…Nemzetközi színtéren kell, hogy tudjunk pro-
dukálni, és ezért borzasztóan fontosak azok az 
uniós lehetőségek, akár paritásos alapon, akár 
direkt pályázati alapon, amelyek nélkül nem tu-
dunk előrelépni… 

…Az ma már tény, hogy a GDP tekintetében in-
novációra 1,6% jut, cél, hogy a közeljövőben, 
talán jó lenne, ha ebben az évben elérnénk az 
1,8%-ot. Ez jelentős plussz forrásokat jelentene 
a szektornak, és minden reményünk megvan 
arra, hogy ez teljesüljön… 

„…A tudományos innovációs parkok rendszere 
egyetemi háttérrel, egyetemi tudásbázisra 
épülve, az innovációs irányt reprezentálva 
kezdtek kiépülni (…) jelentős forrásbevonással. 
Az az elit, amely az egyetemek, kutatóintéze-
tekben jelen lesz, és jelen van, és dolgozik, és 
produkál, jelenti azt a jövőt, amit mi elképzelünk 
Magyarországnak…” 

Ezt követően Birkner Zoltán az NKFIH elnöke 
számolt be a zsűri döntéséről és annak hátteréről: 

„…a 33 jónak ítélt innovációs pályázatból ösz-
szességében általában a 7 és 10 közötti kerül 
díjazásra … 

…ebben a pályázati konstrukcióban a 100 pont-
ból 50-et kap az a cég és az a vállalkozás, 
amely pénzt tud felmutatni az innováció ered-
ményeképpen… 

…amikor elindul egy kutatás-fejlesztési és inno-
vációs folyamat Magyarországon, a nulladik lé-
pésként, a kutatói szabadság mellett, meg kell 
mondani, hogy milyen társadalmi-gazdasági 
haszna van… és ez tulajdonképpen megvaló-
sul a Magyar Innovációs Szövetség által meg-
hirdetett díjban…”  

A 2021. évi Magyar Innovációs Nagydíjat az 
CycloLab Kft. kapta a SARS-CoV-2 víruselle-
nes gyógyszerkészítmény segédanyagáért. 

Innovációjuk tárgya új szintézismódszer és tisz-
títási eljárás kidolgozása a szulfobutiléter-béta-
ciklodextrin ipari méretű gyártására. A szinteti-
kus kémiai eljárásuk hatékony, környezetbarát 
és jelentős költséget kímélő tisztítási lépések-
ből áll. Ez a ciklodextrin-származék ma már 
több mint 10 forgalomban levő humán gyógy-
szer segédanyaga (Dexolve®). Többek között 
a COVID-ellenes Remdesivir molekula terápiás 
használhatóságát ez a segédanyag tette lehe-
tővé. Az amerikai CyDex cég után a CycloLab 
ennek a ciklodextrin-származéknak a második 
legnagyobb gyártóhelye a világon. A Cyclolab 
üzemi eredménye 2021-ben mintegy 1,4 Mrd Ft 
volt, ebből a Dexolve 1,1 Mrd, ebből hazai érté-
kesítés, 776 kg volt, 1 077 088 EUR értékben, 
tehát kb. 377 M Ft. 
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A díjat Bódis József, államtitkár adta át Szente 
Lajosnak, a CycloLab Kft. cégalapítójának. 

 
Birkner Zoltán, az NKFIH elnöke adta át az ok-
leveleket a következő, kiemelt dicséretben ré-
szesült társaságoknak: 

- az Innovatív Térburkolatfejlesztő Kft., a 
PLATIO napelemes térkőért, 

- a Magnus Aircraft Zrt., Magnus Fusion Sentin-
elért, 

- a Losonczi Innovation Kft. AXIS PRO mérő-
gép fejlesztéséért. 

Ezután Pomezanski György, műsorvezető is-
mertette a díjnyertes pályázatokat: 

A 2021. évi „Ipari Innovációs Díjban” a 
MEDITOP Gyógyszeripari Kft. részesült a a 
Favipiravir Meditop 200 mg filmtabletta kifej-
lesztéséért és gyártásáért. 

A készítmény gyártására olyan 
gyártástechnológiát kellett kidolgozni, amely 
nem sérti az eredeti gyártó 2030-ig érvényes 
szabadalmi jogait. A kidolgozott független, új és 
innovatív eljárás szabadalmi függetlenségét az 
SZTNH szabadalom tisztasági vizsgálata 
igazolta. 2021-ben a COVID 19 harmadik, 
illetve negyedik hullámában leszállított 
Favipiravir MEDITOP 200 mg filmtabletta 
összes árbevétele meghaladta a 2600 M Ft + 
ÁFA értéket. 

A díjat Gulyás Tibor, helyettes államtitkár adta 
át Greskovits Dávidnak és Ács Zoltánnak, a 
MEDITOP Gyógyszeripari Kft. ügyvezető igaz-
gatóinak. 

A 2021. évi „Agrár Innovációs Díjban” a Mar-
tonvásári Bázismag Vetőmagszaporító, Ter-
meltető és Forgalmazó Kft. részesült a szán-
tóföldi növénytermesztés eredményességének 
megalapozásáért és növeléséért ökológiai in-
novációval, a vetőmagok biológiailag aktív 
anyagokkal történő kezelésével.  

A Marton Genetics cégcsoport felismerte az MV 
Supary-ban rejlő csávázási lehetőségeket, 
miszerint a termékben található baktérium 
törzsek endospórát képezve vetőmag 
felületkezelésre alkalmas biológiai készítményt 
adnak. Az innováció 2021-ben 2625 M Ft nettó 
árbevétel t eredményezett. 

A díjat Juhász Anikó, helyettes államtitkár adta 
át Sándorfy Andrásnak, a Martonvásári Bázis-
mag Vetőmagszaporító, Termeltető és Forgal-
mazó Kft. ügyvezető igazgatójának. 

A „2021. évi Környezetvédelmi Innovációs 
Díjában” a Controlsoft-Automatika Szolgál-
tató Kft. részesült a webSCADA6 folyamatirá-
nyító rendszerért. 

Folyamatirányító rendszerük a Big Data 
adatelemzést felhasználva olyan 
adatösszefüggésekkel dolgozik, amelyek 
teljesen új felismerésekhez vezethetnek, ezek 
alapján az ipari folyamatok és az emberi 
viselkedésminták vetületében is képes a 
hatékony előrejelzésre. Legkiemelkedőbb 
eredményünk, hogy Magyarország minden 
második lakosának vízellátásában részt 
vesznek. Az innovációból 2021-ben 1140 M Ft 
nettó árbevételt értek el. 

A díjat Juhász Anikó, helyettes államtitkár adta 
át, Berzsenyi Miklósnak, a Controlsoft-Auto-
matika Szolgáltató Kft. ügyvezetőjének. 
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A Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala 2021. 
évi Innovációs Díjában a Műszer Automatika 
Kft. részesült a MANTI hővédő anyagcsaládért. 

A MANTI® nanokerámiás, ultravékony hővédő 
bevonó-anyag család egyes termékei a 
mindenkori felhasználás célkitűzéseinek – 
kültéri vagy beltéri; adott időjárási viszonyok; 
milyen anyagra kerül felvitelre; fokozott 
ellenállóság valami (pld. vegyi) ellen; egyéb 
speciális adottságok –  egyedileg, tudatosan 
kerülnek legyártásra, amelyeket egységes 
családdá a nanotechnológiával előállított mikro 
kerámiagömbök alkalmazása kovácsol össze. 
A 2021. évben  összesen 1900 E Ft  többlet 
árbevételt  értek el, ebből az exportárbevétel 
1.740  M Ft  volt. 

A díjat Pomázi Gyula, az SZTNH elnöke adta 
át Horváth Józsefnek, a Műszer Automatika 
Kft. ügyvezető igazgatójának, valamint Hor-
váth Gábor, ügyvezetőnek, termelési igazgató-
nak és Horváth Bence fejlesztési igazgatónak. 

A Magyar Innovációs Szövetség 2021. évi 
„Startup Innovációs Díjában” a Péntech So-
lutions Kft. részesült a Digitális Cégfinanszí-
rozásért. 

A Péntech azért jött létre, hogy digitalizálja és 
ezáltal megkönnyítse a magyar kis- és 
középvállalati szektor pénzügyi 
menedzsmentjét és finanszírozási folyamatait. 
2022-re már több mint 800 magyar kis- és 
középvállalat regisztrált szolgáltatásaikra. Ezek 
a cégek összesen ~15 milliárd forint 
összértékben igényeltek faktoring hitel és lízing 
szolgáltatást. A cég eddig 3 befektetőtől (2 ma-
gyar kockázati tőke alaptól és 1 szlovák pénz-
intézettől) vont be tőkét összesen mintegy 400 
millió forint összegben. 

A díjat Pakucs János, tiszteletbeli elnök adta 
át Berényi Benjaminnak, Péntech Solutions 

Kft. ügyvezető igazgatójának és alapítójának, 
valamint Réti Bálint, alapítónak. 

Végezetül a 2020. évi innovációs nagydíjas 
Richter Gedeon Nyrt. vezérigazgatója, Orbán 
Gábor köszöntötte a díjazottakat. A díjátadási 
ünnepséget az Európa Hajón tartott fogadás 
követte.  

 
A díjazottakról és további 27, innovációnak 
elismert pályázatról szóló kiadvány a következő 
linken nyitható meg.  

A 30. Magyar Innovációs Nagydíj pályázat a 
Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs 
Hivatal támogatásával, az NKFI Alapból 
valósult meg.  

További információ: Garay Tóth János, kommu-
nikációs igazgató, tel.: 30/900-4850, e-mail: in-
novacio@innovacio.hu 

dr. Pakucs János, a Szervezőbizottság elnöke 

 

 
 

http://www.innovacio.hu/3b_hu_2021_dijazottak.php
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A taügetoszi bázisugró 

Dr. Csiszér Tamás 

 
Tajget Oszkár keszekusza életet él. Hajnalban 
kialvatlanul ébred, majd kisvártatva vízhajtó ha-
tású ajzószerrel terheli dehidratált szervezetét. 
Sajgó végtagjainak jót tenne egy kis átmozga-
tás, amit nem tesz meg a sajgó végtagjai miatt. 
Szénhidrátért kiáltó szíve és agya csupán niko-
tint kap, miközben magára erőlteti a dresszkód 
által előírt, egész napos feszengést okozó mun-
karuháját. 

A reggeli szertartást követően beül az életfel-
tételeit biztosító környezetet pusztító járművébe, 
amellyel egy kerékpárosénál kisebb sebesség-
gel halad oda, ahonnan inkább távolodna. A du-
góban töltött perceket a világ dolgait tőmonda-
tokban és cicás videókkal „megmagyarázó” 
posztok nézegetésével üti el, öklét időnként dü-
hösen rázva az elé lépő, tekintetét a kezében 
tartott eszközre szögező gyalogos felé. 

Munkahelyére érve még a fejében cikáznak a rá-
dióban hallott balesetekről, celebafférokról és 

nemzetközi konfliktusokról szóló, egyenszilárd-
ságúan prezentált hírek, miközben elhalad az üd-
vözlését következetesen nem viszonzó bizton-
sági szolgálat mellett. Az épületek indukálta gon-
dolatai a kávégép és a rá váró elektronikus üze-
netek garmadája körül járnak. A latte macchiato-
nak nevezett sötétszürke szubsztancia legalább 
melegséggel tölti el, szemben a jéghideg monda-
tokkal és elírásokkal tűzdelt levelekkel. 

Számítógépét bekapcsolva szembesül azzal, 
hogy jelszavai érvényessége már megint lejárt, 
ezért újakat kell megadnia, legalább 83 karakter 
hosszban, a használható és a tiltott elemek min-
den logikát nélkülöző listáját szem előtt tartva. A 
hosszú procedúra elvégzésének jutalma az e-
mailek visszafogottan vágyott elérése. 

Az első pár tucat levél az előző nap elkészített 
jelentéssel kapcsolatban tartalmaz kérdéseket, 
amelyekből egyértelműen kitűnik, hogy a kül-
dőik nagyvonalúan álltak a részletek megérté-

FIGYELEM! 
A következő írás iróniában gazdag, szarkazmusban szegény. 

Tényeket csak nyomokban tartalmaz. 
Komolyan vétele kognitív disszonanciát okozhat. 

Figyelmen kívül hagyása semmilyen hátránnyal nem jár. 
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séhez. Szemben a szülői házból hozott meg-
győződésével, miszerint a magyarázat nem a 
már közölt szavak permutálása, megkísérel vi-
lágot gyújtani az erre vágyókban, udvariasan 
jelezve, hogy minden leírt gondolata már szere-
pel az eredeti anyagban.  

Akár élvezhetné is elmélyült munkáját, ha nem 
szakítanák meg a nagy és magas frekvenciájú 
telefonhívások, valamint a workflow-rendszerből 
érkező jóváhagyási feladatok. Ez utóbbiakat kü-
lönösen kedvelte, hiszen olyan előterjesztéseket 
kellett értékelnie, amelyeket előtte már többen is 
láttak, és utána is megnézik még néhányan, 
mindannyian abban a tudatban, hogy a láncban 
rajtuk kívül biztosan mindenki alaposan átgon-
dolja, ezért rá nincs is igazán szükség. 

Irodája egy jellegtelen folyosó kieső szegletében 
van, mégis minden nap megtalálják őt lelemé-
nyes kollégái a belső szabályzatok által szigo-
rúan előírt, de az értékteremtés egyik jellemzőjé-
vel sem rendelkező feladatokkal, és az ezekhez 
kapcsolódó irathalmokkal. A tolórendszer minta-
példájaként működő folyamatok meg is kapják 
jussukat a patópálos ügyintézés formájában. 

A takt time és a munkakedv diszharmóniája tur-
bulenciát okoz a téridőben, közelebb hozva az 
ebédszünet alatti katarzis reményét. Már jóval 
harangszó előtt mindenki célba veszi az étkez-
dét, délidőre felére csökkentve a választható fo-
gások számát. Az örökzöld húsos panírok lát-
ványa felkelti a felhalmozás vágyát, átirányítva 
a szervezet erőforrásait az emésztőrendszer 
szerveibe. 

A délelőtt a hatékonyság Eldorádója volt az ezt 
követő időszakhoz képest. Az attitűd és a ké-
pesség végre egyirányba húz, lehetőséget 
adva a nyitott szemmel történő relaxáció gya-
korlásának. Ha mégis történik valami, az a kö-
zösségi média közösségromboló tartalmának 

olvasgatása, és a heterogenitásukban is szá-
nalmasan egyhangú zenés portfolióval dolgozó 
rádióállomások műsorainak hallgatása. Üde 
színfoltként egyszer csak felhangzik kedvenc 
száma, amit halkan, de határozottan együtt 
énekel a Panel Flanel együttes fontemberével. 

Lábasházi exteriőr. 
Szürkén színezett falak. 

Firkás liftben sötét gombok. 
Kint rekedt napsugarak. 

Sörösüveg csörömpölés. 
Macskajaj és macskaszag. 

Hangos szóval bélelt légkör. 
Mindenhol olcsó anyag. 

Kora reggel megdőlt szomszéd. 
Zacskós néni boltba megy. 
Kutyagumi minden sarkon. 
Szánkódomb maga a hegy. 

Kocsimosás vödör vízzel. 
Bunyós Pityu dala száll. 
Muskátli fut az erkélyen. 
Törött padon ökörnyál. 

Beton asztal fémhálóval. 
Bekerített kispálya. 

Homokozó homok nélkül. 
Acélcsöves mászóka. 

Fentről nézett szubkultúra. 
Közös magány otthona. 

Szerény büszkeség az álom. 
S légkondi is jó volna. 

A dal éppen időben rángatja ki az apatikus agó-
niából ahhoz, hogy az aktivitás látszatát keltve 
találja meg főnöke, aki gyorsbeszédű üzem-
módra kapcsolva utasítja egy újonnan felmerült 
probléma megoldására. Ösztöne azt súgja, 
hogy nyomozásba kezdjen, azonosítva a kiváltó 
okokat, de tapasztalatból tudja, hogy az ilyen 
gondolatok nem lelnek pozitív fogadtatásra. 
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Nem kell firtatni a kényes dolgokat, inkább igye-
kezzünk eltussolni, láthatatlanul kezelni, nyom-
talanul eltűntetni. Rutinosan eleget is tesz az el-
várásoknak, ugyanazt a kettős érzetet keltve 
magában, mint az az úrfi, aki nem kér fel senkit 
keringőzni, hogy a visszautasítatlanság tudatá-
ban hagyhassa el a bál helyszínét. 

A munkanap végéhez érve konstatálja, hogy is-
mét túl van egy tipikus műszakon. Átélhette a 
fontosságot és a fölöslegességet, a nyomást és 
a felszabadultságot, a megfelelést és a hiány-
érzetet. Találkozott a kötegelve mozgatott 
dossziék felhalmozódásával, a rövidtávú gon-
dolkodás generálta ad hoc beavatkozással, a 
hibajavítás sztenderdizálásával és a hátsóvédő 
bürokrácia időrabló működésével. 

A hazáig vezető úton nem történik semmi, le-
számítva talán a gondolatainak a csapongását 
az araszolás közben. Nem érti, hogy mit keres 
egy ilyen helyen a diplomáival és a szakmai 
gyakorlatával, hiszen teljesen világos, hogy 
egyikre sincs szüksége. Korábban, mikor még 
az üzemben irányította a munkát, hasznosnak 
érezte magát, de amióta előléptették irodistává, 
csak keresi önmagát. Kárba vesztek a tanulás-
sal és munkával töltött hosszú évek, fejlődésre 
pedig esélyt sem lát, hiszen ahhoz valós telje-
sítmény kellene. 

Mire a gondolatmenete végére ér, megérkezik 
közepes méretű belvárosi otthonába. Lefekvés 
előtt megnézi az esti híradót, miközben megisz-
sza a szigorúan egy üvegre korlátozott mennyi-
ségű lazítóját. Mielőtt elaludna, egy nyugtala-
nító gondolat tölti be elméjét: vajon hány 
nyelvre jellemző, hogy a "kamu" és a "munka" 
szavak csak egy betűben és a szótagok sor-
rendjében különböznek egymástól? 

 

 

 

 

 

Dr. Csiszér Tamás az Óbudai Egyetem docense és a Sze-
gedi Tudományegyetem tudományos főmunkatársa. 
Anyagtudományi, technológiai és minőségügyi témákat ok-
tat magyar és angol nyelven. 

Tudományos tevékenysége során elsősorban a hálózatku-
tatás működésfejlesztésben történő alkalmazására, vala-
mint anyagtudományi témákra fókuszál. 

1997 óta dolgozik folyamat- és minőségfejlesztőként.  

Jelenleg főként Lean Six Sigma szakértőként nyújt tanács-
adási és tréneri szolgáltatásokat. 

Tudta, hogy 
 
„A csillagok háborúja” fil-
meknek is van világnapja? 
 

 

Idén május 4-én ünnepelhetik a 
Jedi Lovagokat! Megáll az ész! 

Tanulhatnánk tőlük! 
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Az ISO 14002 szabványsorozat részei
Napjainkban 
az iparoso-
dott világ-
gazdaság és 
a túlfogyasz-
tás által oko-
zott, egyre 

növekvő mértékű környezetszennyezésre a kü-
lönböző szervezetek a maguk módján próbál-
nak reagálni, a károkat csökkenteni, megfé-
kezni, de legalább elindítani egy olyan folyama-
tot, mely a jövő generációja számára egy ke-
vésbé katasztrofális utat jelöl ki. 

A nemzetközi, európai és nemzeti szabványosí-
tás is részt vesz e folyamatban, melynek ered-
ményeként egyre több és specifikusabb környe-
zetvédelmi témájú szabvány jelenik meg. 

2019 novemberében jelent meg az ISO 14002 
szabványsorozat első része, mely magyar 
nemzeti szabványként MSZ EN ISO 14002-
1:2021 Környezetközpontú irányítási rendsze-
rek. Útmutató az ISO 14001 alkalmazásához a 
környezeti tényezők és körülmények kezelé-
sére egy környezeti témakörön belül. 1. rész: 
Általános előírások (ISO 14002-1:2019) cím-
mel, 2021. január 1-jén került kiadásra.  

A sorozat és azon belül az első rész általános 
előírásainak fő célja olyan útmutatást adni, 
amely egy-egy adott környezeti témakörön be-
lül a különböző szervezetek esetében eltérő, 
egyedi típusú környezeti tényezők és környe-
zeti körülmények meghatározására irányul. 
Ezen túl keretet ad a közös elemekhez, melyek 
a témaspecifikus részek kidolgozása során 
összekapcsolódnak. 

A szervezetek a környezetgazdálkodásukkal 
kapcsolatban különböző prioritásokkal rendel-
keznek a belső és külső összefüggéseik alapján, 
beleértve a működési környezetet, a környezettel 
való interakcióik jellegét, valamint az érdekelt fe-
lek aggályait és követelményeit. A szervezetek 
számára előnyös lehet egy olyan irányítási rend-
szer alkalmazása, amely az MSZ EN ISO 14002-
1 útmutatásával a környezetirányítás szervezet-
specifikus területére összpontosít, amely különö-
sen fontos az adott szervezetnek, a hozzá tartozó 
szektornak vagy a közpolitikának. 

Az ISO 2022 második felében tervezi megjelen-
tetni a sorozat következő részét, az ISO 14002-
2:2022-t (Környezetközpontú irányítási rend-
szerek. Útmutató az ISO 14001 alkalmazásá-
hoz a környezeti tényezők és körülmények ke-
zelésére egy környezeti témakörön belül. 2. 
rész: Víz). 

A vízkészletek védelme a fenntartható fejlődés 
szerves része. Az ökoszisztémák és a kapcso-
lódó biodiverzitás, amelyet természeti tőkének 
is neveznek, csak akkor tudnak sokrétű értéke-
ket termelni és természetes szolgáltatásokat 
nyújtani, ha megfelelően megőrizzük azokat. 

E dokumentum útmutatást nyújt a szervezetek 
számára a kockázatalapú megközelítés alkal-
mazásához, amely a következőkre irányul: 

— tevékenységükből vagy adott esetben az 
ellátási láncaikból származó, a vízkészle-
tekre és a vízi ökoszisztémákra gyakorolt 
lehetséges káros hatások, továbbá 

— magára a szervezetre gyakorolt lehetséges 
hatások, amelyek a víztől való függéssel és 
a víz sebezhetőségével kapcsolatosak. 

Az MSZT tervezi a dokumentumok magyar 
nemzeti szabványként való bevezetését. A 

https://ugyintezes.mszt.hu/Publications/Details/176278
https://ugyintezes.mszt.hu/Publications/Details/176278
https://www.iso.org/standard/79165.html
https://www.iso.org/standard/79165.html
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magyar nyelvű kiadások támogatásához várjuk 
azon szervezetek jelentkezését, akik szívesen 
részt vennének a szabvány kidolgozásának 
folyamatában és anyagi támogatásában.

További információkért kérjük, keresse Antal 
Andreát az a.antal@mszt.hu e-mail-címen. 

Antal Andrea Zsuzsa  
Magyar Szabványügyi Testület 

2022. április
 

ISO 14097:2021 – Új ISO-szabvány az 
éghajlatváltozással kapcsolatos 
beruházási és finanszírozási 
tevékenységek értékelésére

Az el-
múlt 30 

évben 
egyre 

nőtt a fo-
gyasztók 
érdeklő-

dése a 
környezetbarát termékek iránt és a vállalatok 
egyre ügyesebben használják a zöld nyilat-
kozatokat „fügefalevélként”, mely elfedi a va-
lós környezeti hatásaikat. 

A „zöldmosás” kifejezés az 1980-as években 
vált ismertté, amikor a szállodák elkezdték arra 
ösztönözni a vendégeket, hogy használják újra 
a törölközőiket, és ezzel „mentsék meg a boly-
gót”, miközben valójában csak a szálloda mo-
sodai számláján spóroltak. A törölközők to-
vábbá elterelték a figyelmet a szálloda káros 
környezeti hatásairól is. 

Napjainkban újabb, hasonló jelenség kezd elter-
jedni, mely a „zöldmosás” után „hatásmosás-
nak” nevezhető el. A „hatásmosás” az a folya-
mat, amikor piacszerzés céljából egy cég, egy 

bank vagy egy befektetésialap-kezelő azt állítja, 
hogy pozitív hatással van a környezetre, miköz-
ben erre nincsenek konkrét bizonyítékai, állítá-
sait nem tudja egzakt módon alátámasztani. 

Ennek okán a szakemberek szerint egyértel-
műen szükség van technikai útmutatásra és 
szabványosított keretrendszerre, amely leírja, 
hogy a pénzügyi intézmények, bankok, befek-
tetők és vagyonkezelők hogyan tudják felmérni 
az éghajlati kockázatokat, majd hitelesen alátá-
masztva nyilvánosságra hozni azokat. 

A megbízott szakértők ezért dolgozták ki az 
ISO 14097-et [ISO 14097:2021 Greenhouse 
gas management and related activities. Frame-
work including principles and requirements for 
assessing and reporting investments and fi-
nancing activities related to climate change 
(Üvegházhatású gázgazdálkodás és kapcso-
lódó tevékenységek. Az éghajlatváltozással 
kapcsolatos beruházási és finanszírozási tevé-
kenységek értékelésére és jelentéstételére vo-
natkozó alapelvek és követelmények keret-
rendszere)]. 

mailto:a.antal@mszt.hu
https://www.iso.org/standard/72433.html
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A dokumentum kifejezetten a finanszírozókra, 
azaz a befektetőkre és a hitelezőkre vonatko-
zik. Általános keretet határoz meg az éghajlat-
változással és az alacsony szén-dioxid-kibo-
csátású gazdaságra való átállással kapcsola-
tos beruházások és finanszírozási tevékenysé-
gek értékelésére, mérésére, nyomon követé-
sére és jelentéstételére. A befektetői és hitele-
zői döntések értékelésének alátámasztására 
útmutatót nyújt a következők szerint: 

• a befektetést befogadók alacsony szén-di-
oxid-kibocsátású átállási és alkalmazko-
dási pályáinak meghatározása és kijelö-
lése; 

• az alacsony szén-dioxid-kibocsátású átál-
lási útvonalakra vonatkozó célkitűzések és 
mérőszámok meghatározása, valamint az 
előrehaladás nyomon követése; 

• az ok-okozati összefüggések, illetve az ég-
hajlatváltozással kapcsolatos fellépés és az 

elért eredmények közötti összefüggések 
dokumentálása.  

Az MSZT tervezi a dokumentum magyar 
szabványként való bevezetését. A magyar 
nyelvű kiadás támogatásához várjuk azon 
szervezetek jelentkezését, akik szívesen részt 
vennének a szabvány kidolgozásának 
folyamatában és anyagi támogatásában. 

További információkért kérjük, keresse Antal 
Andreát az a.antal@mszt.hu e-mail-címen. 

A szabványok és szabvány jellegű dokumen-
tumok megvásárolhatók az MSZT Szabvány-
boltban vagy megrendelhetők a ki-
ado@mszt.hu e-mail-címen a Megrendelőlap 
kitöltésével, vagy az MSZT webáruházában. 

Antal Andrea Zsuzsa  
Magyar Szabványügyi Testület 

2022. április

 

A kritikus infrastruktúra védelme

 
A kritikus infrastruktúra védelme lényeges az 
olyan komplex társadalomban, mint amilyen-
ben mi élünk. A CEN a védelem megelőzéssel 
való optimalizálásának érdekében dolgozta ki 
az MSZT által nemrégiben bevezetett MSZ EN 
17483-1:2021 Magánbiztonsági szolgáltatások. 
A kritikus infrastruktúra védelme. 1. rész: Álta-
lános követelmények szabványt.  

A szabvány követelményeket ad meg azon 
szervezetek számára, amelyek kritikus infra-
struktúra védelmével (CIP) kapcsolatos szol-
gáltatásokat nyújtanak, továbbá meghatározza 
a kapcsolódó szolgáltatás, folyamatok, sze-
mélyzet és menedzsment minőségi követelmé-
nyeit. Az EN 17483-1 segít a kritikus infrastruk-
túra operátorainak, hogy a megfelelő szolgálta-
tót válasszák ki, a magánbiztonsági szolgáltató 
szervezeteknek, hogy bizonyíthassák szolgál-
tatásuk magas színvonalát, és azoknak, aki 
közvetve vagy közvetlenül a kritikus infrastruk-
túra védelmével kapcsolatban a közbeszerzési 
folyamat részesévé válnak. 

mailto:a.antal@mszt.hu
https://ugyintezes.mszt.hu/Home/Shop
https://ugyintezes.mszt.hu/Home/Shop
mailto:kiado@mszt.hu
mailto:kiado@mszt.hu
http://www.mszt.hu/c/document_library/get_file?uuid=96f270f4-eb25-4df4-bca4-2d3cc417d50b&groupId=10157
http://www.mszt.hu/web/guest/webaruhaz-start
https://ugyintezes.mszt.hu/Publications/Details/177537
https://ugyintezes.mszt.hu/Publications/Details/177537
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A szabvány jelentősége abban áll, hogy ezzel 
megalkották a kritikus infrastruktúra védelmével 
kapcsolatos szabványrendszer alapját, ezen 
dokumentum alapján számos szektorspecifikus 
szabvány megjelenése várható. Megadja a 
CIP-pel kapcsolatos szolgálatások legfonto-
sabb átfogó követelményeit, valamint útmutatót 
ad a magánbiztonsági szolgáltatást igénybe 
vevő ügyfelek számára a különböző kulcsfon-
tosságú szektorok követelményeit illetően, így 
megkönnyíti számukra a színvonalas szolgál-

tató kiválasztását. Ezenkívül a dokumentum le-
hetővé teszi a szerződő feleknek az egyértelmű 
és részletes követelmények lefektetését a le-
hetséges ajánlattevők részére, és ezek alapján 
a kiválasztást. 

A szabvány hivatalos magyar nyelvű kiadásá-
val kapcsolatban keresse munkatársunkat a 
szabvtit@mszt.hu e-mail-címen. 

Zajdon Anna 
Magyar Szabványügyi Testület 

2022. április 

CEN-CENELEC workshop az életkornak 
megfelelő digitális tartalmakért

 
Bizonyos internetes szolgáltatások tartalmai 
nem mindig megfelelőek, esetenként károsak is 
lehetnek a fiatalabb korosztály számára. E tar-
talmak mennyisége egyre nagyobb növekedést 
mutat. Éppen ezért a szülők több mint egyne-
gyede megpróbálja felügyelni és szabályozni, 
hogy gyermeke mennyi időt tölthet az online 
térben, ezzel minimálisra csökkentve annak 
kockázatát, hogy gyermeke az életkorának 
nem megfelelő tartalommal találkozzon.  

A CEN és a CENELEC ezt a problémát felis-
merve szervez workshopot, melynek célja meg-
határozni egy keretrendszert a gyermekek által 
is használható digitális szolgáltatásokra. A 
probléma valós – minden harmadik használó 

18 év alatti. Szükség van egy szabályozórend-
szerre, s ez minkét szervezet számára kiemel-
ten fontos. 

A legtöbb digitális tartalomgyártó nem számolt 
azzal, hogy az adott szolgáltatást a gyermekek 
is használni fogják. Ez problematikus a tekintet-
ben, hogy a gyermekek nem rendelkeznek a 
felnőtt élettapasztalatával, döntési és átlátási 
képességével, akaraterejével annak eldöntésé-
hez, hogy például az egyes online játékok, il-
letve videók, filmek megfelelőek-e nekik, meny-
nyi időt tölthetnek velük stb. A különböző fej-
lesztőcégek feladatává vált tehát, hogy az inno-
váció ösztönzése mellett a kiskorúak védelmét 
és szükségleteit is szem előtt tartsák. 

Az OVE (Österreichischer Verband für Elektro-
technik), az IEEE-vel karöltve szükségesnek 
tartja, hogy kidolgozzanak egy keretrendszert a 
fiatal használók számára is megfelelő digitális 
tartalmakra. A kidolgozás alatt álló CEN-
CENELEC CWA (munkaértekezleti megállapo-
dás) segítségül szolgál a speciális hatásérték-
elő rendszer leírásakor, útmutatóként az érté-
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kelési szempontok meghatározásában, vala-
mint leírja, hogy a gyártók, a közintézmények 
és az oktatás miként felelhetnek meg ezeknek 
a kritériumoknak.  

A workshop alapjául egy 2021 végén megjelent 
IEEE-szabvány szolgál: az IEEE 2089-2021 
IEEE standard for Age-Appropriate Digital Ser-
vices Framework. Based on the 5Rights Prin-
ciples for Children (IEEE-szabvány az életkor-
nak megfelelő digitális szolgáltatások keret-
rendszeréről. A gyermekek 5 alapjoga). 

A workshopot 2022. április 29-én pénteken 
14.00–17:00 között, online formában tartják 
meg. További információkért kérjük, keresse 
Nagy Gábort (g.nagy@mszt.hu). 

Kapcsolódó dokumentumok: 

- Draft Project Plan 
- Draft Agenda 
- Registration Form 

Zajdon Anna 
Magyar Szabványügyi Testület 

2022. április 

Mindig van új a nap alatt

 
2022 márciusában megjelent az ISO 
9488:2022 Solar energy. Vocabulary (Nap-
energia. Szakszótár), mely magyar nemzeti 
szabványként legkésőbb 2023 első negyedév-
ében kerülhet bevezetésre. 

Magyarország energiatermelésében egyre je-
lentősebb a napenergia felhasználása. Ezért is 
fontos, hogy e terület szakmai képviselői „egy-
ségesen” és „érthetően” tudjanak gondolkodni 
és kommunikálni a napenergiával kapcsolat-
ban. A szabvány célja a napenergia szakterüle-
téhez kapcsolódó alapfogalmak tisztázása és 
meghatározása. Elődjéhez képest bővítették és 
frissítették a szakkifejezéseket és azok megha-
tározásait, figyelembe véve az elmúlt 22 év 
kapcsolódó új szabványainak tartalmát és az 
azóta elért technológiai fejlődést. 

A dokumentumban található szakkifejezések 
és meghatározások segítik a napenergiával 
foglalkozó szervezetek mindennapi munkáját 
és könnyebbé teszik az érintettek közti kommu-
nikációt, erősítve a napenergia-hasznosítás to-
vábbi térnyerését az egész világon, így hazánk-
ban is. Érdemes azt a tényt is szem előtt tarta-
nunk, hogy a magyar gazdaság és ipar szerep-
lői komoly hátrányba kerülhetnek azoknak az 
EU-tagországbeli cégeknek/szervezeteknek a 
képviselőivel szemben, akik számára az anya-
nyelvükön állnak rendelkezésre a szabványok. 

Az új dokumentum magyar nemzeti szabvány-
ként való bevezetésével egyidejűleg az MSZ 
EN ISO 9488:2000 Napenergia. Szakszótár 
(ISO 9488:1999) visszavonásra kerül. Az 
MSZT tervezi az új kiadás magyar nyelvű 
változatának kidolgozását, amelyhez várjuk 
támogatók és szakértők jelentkezését. 

Kámán Gergely 
Magyar Szabványügyi Testület 

2022. április 
ISO/TC 180 Napenergia

https://standards.ieee.org/ieee/2089/7633/
https://standards.ieee.org/ieee/2089/7633/
https://standards.ieee.org/ieee/2089/7633/
mailto:g.nagy@mszt.hu
https://www.cencenelec.eu/media/CEN-CENELEC/News/Workshops/2022/2022-03-28%20-%20DigitalServices/projectplan.pdf
https://www.cencenelec.eu/media/CEN-CENELEC/News/Workshops/2022/2022-03-28%20-%20DigitalServices/draftagenda.pdf
https://www.cencenelec.eu/media/CEN-CENELEC/News/Workshops/2022/2022-03-28%20-%20DigitalServices/registration.docx
https://www.iso.org/standard/74269.html
https://www.iso.org/standard/74269.html
https://ugyintezes.mszt.hu/Publications/Details/103717
https://ugyintezes.mszt.hu/Publications/Details/103717
https://www.iso.org/committee/54018.html
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